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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ........ :'
MODEL ..o, ; 5
DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL
MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

______________________________________________

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and
maintenance jobs with large aggregates, cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- EN 1SO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- 1ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

ANP CERTIFICATION LTD. (Approved Body, number 8500) 2 Parkfield Street, Manchester,
M14 4PN, UK carried out Internal Control of Production with Assessment of Technical
Documentation and Periodical Checking as per Schedule 9 of SI 2001 1701

Technical Files are held by Ray Neilson at the Altrad Belle address stated above:-
Place of Declaration:-

Sheen,

Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU, Signed by:

X 5 i

Date of Declaration:- .
Ray Neilson

February 2022

Managing Director
On behalf of Altrad Belle
Sheen, Derbyshire, UK

867/10000/1




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

]

PRODUCT TYPE .....cccoooviinnn. | Signed by:
MODEL e i o M%J&
SERIAL NO ..o Ray Neilson

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ..... : On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..., ! April 2021

______________________________________________

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and maintenance jobs with large aggregates,
cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:

- 2006/42/EC - New machinery directive - 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors
The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located at Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ..o : Signed by: /\/ Z
(YT ] ) =IO ; a
SERIAL NO oo Ray Neilson

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(EUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ... April 2021

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and maintenance jobs with large aggregates,
cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) located at Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/10000/3_GB
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@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule

responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:
Signée par: /\/ z
Q

TYPE DE PRODUIT................. .

MODELE .....cooovviiieiieeieeeee '
NO DE SERIE ......omvvvvvecrir. i _ Ray Neilson
Voir page 3 Directeur Général

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE / .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-

DATE DE FABRICATION.......... ! pour cette information Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.
: Avril 2021

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaque unidirectionnelle utilisé pour le compactage du sol sur les nouveaux développements, les réparations et les
travaux d'entretien avec de gros agrégats, un matériau cohésif ou une teneur en humidité.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiere d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule

responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:
Signée par: /\/ z
Q

TYPE DE PRODUIT................. H
Ray Neilson
Directeur Général

Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....coovoveveveeeeeeeen, '

NO DE SERIE .....cocveievreeennn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE /.......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Avril 2021

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaque unidirectionnelle utilisé pour le compactage du sol sur les nouveaux développements, les réparations et les
travaux d'entretien avec de gros agrégats, un matériau cohésif ou une teneur en humidité.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

-EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/10000/3_F
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Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo

nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. i

MODELO........coociiiiiiiieiiiens

Firmado por: /\/ z
Q

Ray Neilson

Ver pégina 3 Direector General

NUMERO DE SERIE............... ;
FECHA DE FABRICACION ... ' para esta informacion ' Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracién:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Abril 2021

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa unidireccional utilizado para la compactacién del suelo en nuevos desarrollos, reparaciones y trabajos de
mantenimiento con aridos grandes, material cohesivo o contenido himedo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacién de la Unidn relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Magquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) befinde sig Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo

nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:
Firmado por: /\/ z
Q

TIPO DE PRODUCTO.............. H
Ray Neilson
Direector General

Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO.......ccociiiiiiiieiis

NUMERO DE SERIE................

Ver pagina 3

FECHA DE FABRICACION ..... . ny
para esta informacion

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Abril 2021

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa unidireccional utilizado para la compactacion del suelo en nuevos desarrollos, reparaciones y trabajos de
mantenimiento con aridos grandes, material cohesivo o contenido himedo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Unidn relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN1SO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Maquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) befinde sig Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia. 866/10000/3_E
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@ Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa

exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):
Assinado por: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Diretor Executivo
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

TIPO DE PRODUTO................ :
(V1)) =R I ;
NO SERIE......coceeeeeereeeernen . L
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. para esta informa(;éo

Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS fosvsis v Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declaragéo:-
==Y T Abril 2021

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa de dire¢éo Unica usado para compactagdo de solo em novos desenvolvimentos, reparos e trabalhos de
manutenc¢do com grandes agregados, material coeso ou contetddo Umido.

O objeto da declaragao acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagcdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizacao no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcédo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentacéo Técnica e Verificagdo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentagéo técnica é mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa

exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):
Assinado por: /\j Z
Q

Ray Neilson
Diretor Executivo
Em representacdo da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaragéo:-

]

TIPO DE PRODUTO................ :

MODELO.......ccooeiiiiiiiiiic,

NO SERIE......coiirieirieirireennn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéo

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /...ccoooiiiiieeeeeeiiins .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgéo:-

PESO ..o, Abril 2021

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa de dire¢éo Unica usado para compactagdo de solo em novos desenvolvimentos, reparos e trabalhos de
manutencdo com grandes agregados, material coeso ou contetido Umido.

O objeto da declaragéo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificagdes técnicas:

- ENISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcéo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinacéo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentagao Técnica e Verificagdo Periédica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacdo técnica € mantida por Armand Trenel no seguinte endereco:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca. 866/10000/3 P
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@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ..., ' ' Ondertekend door:
V1o )0) = I i | % Mﬁj&

' ' Q
SERIENR.......oooorosreccrersreoe 5 _ _ i Ray Neilson

; Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN i o
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK

' Datum van de verklaring:-
GEWICHT e ' ' April 2021

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Eenrichtingsplaatverdichter gebruikt voor bodemverdichting bij nieuwe ontwikkelingen, reparaties en onderhoudswerkzaamheden met
grote aggregaten, samenhangend materiaal of vochtige inhoud.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:

- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN ISO 12100:2010 Veiligheid van machines

- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.

- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen
die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ... Ondertekend door:

MODEL ..o % /\/ﬁj&

SERIENR....cooeveeeeeeeeeere. Ray Neilson
Zie pagina 3 Directeur

voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
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GEMETEN Plaats van de verklaring:-

GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... .

...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-

GEWICHT. oo April 2021

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Eenrichtingsplaatverdichter gebruikt voor bodemverdichting bij nieuwe ontwikkelingen, reparaties en onderhoudswerkzaamheden met
grote aggregaten, samenhangend materiaal of vochtige inhoud.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- ENISO 12100:2010 Veiligheid van machines
- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen

die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk. 866/10000/3_NL
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EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

Unterzeichnet von:

Ray Neilson
Geschaftsfuhrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

PRODUKTTYPcovvooooooooo! :
MODELL ..o ;

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... 1 ' . .
fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / oo Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
April 2021
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GEWICHT.....cciiiiiiniiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erklarung:
Einrichtungs-Plattenverdichter zur Bodenverdichtung bei Neuentwicklungen, Reparaturen und Wartungsarbeiten mit groRen
Zuschlagstoffen, koh&dsivem Material oder feuchtem Inhalt.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

- EN 500-4:2011 Mobile StraRenbaumaschinen. Sicherheit.

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter
Verwendung des Schalldrucks

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemar Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefihrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

Unterzeichnet von:

Ray Neilson
Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

]

PRODUKTTYP....ccocoviiiiie :

MODELL ..o

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... . . i

far diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / oo, Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-

April 2021

GEWICHT.....cciiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erkléarung:
Einrichtungs-Plattenverdichter zur Bodenverdichtung bei Neuentwicklungen, Reparaturen und Wartungsarbeiten mit groRen
Zuschlagstoffen, kohasivem Material oder feuchtem Inhalt.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- ENISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen
- EN 500-4:2011 Mobile StraBenbaumaschinen. Sicherheit.
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter

Verwendung des Schalldrucks

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemal Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefihrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich. 866/10000/3_D
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Dichiarazione di conformita CE (DoC)

Noi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB dichiariamo che la DoC ¢ rilasciata sotto la nostra

esclusiva responsabilita e appartiene ai seguenti prodotti:

TIPO PRODOTTO........cceernn

Firmato da: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Consigliere Delegato

MODELLO veoeeveeeeveeeeere. :
Per conto di Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

N.DISERIE ..o )
Vedere pagina 3

DATA DI PRODUZIONE............ . .
per queste informazioni

LIVELLO DI POTENZA SONORA L .
Luogo della dichiarazione:-

MISURATO......cvviiiriiiiiiiiiiriiinnns .

.......................... (GARANTITO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data della dichiarazione:-

PESO oot April 2021

______________________________________________

Oggetto della dichiarazione:
Compattatore a piastra unidirezionale utilizzato per la compattazione del suolo su nuovi sviluppi, riparazioni e lavori di manutenzione
con inerti di grandi dimensioni, materiale coesivo o contenuto umido.

L'oggetto della dichiarazione sopra descritta € conforme alla legislazione di armonizzazione dell'Unione pertinente:
- 2006/42/CE - Nuova direttiva macchine - 2000/14/CE - rumore - attrezzature destinate a funzionare all'aperto

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate e specifiche tecniche:

- ENISO 12100:2010 Sicurezza dei macchinari
- EN 500-4:2011 Macchine mobili per costruzioni stradali. Sicurezza.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinazione dei livelli di potenza sonora e dell'energia sonora Livelli di sorgenti di rumore

che utilizzano la pressione sonora

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situato Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, ha effettuato il Controllo Interno di Produzione con
Valutazione della Documentazione Tecnica e Controllo Periodico come da Allegato VI della 2000/14/CE

| file tecnici sono conservati da Armand Trenel al seguente indirizzo:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Dichiarazione di conformita UE (DoC)

Noi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB dichiariamo che la DoC ¢ rilasciata sotto la nostra

esclusiva responsabilita e appartiene ai seguenti prodotti:

TIPO PRODOTTO.......ccccvennee.

Firmato da: /\/ Z
MODELLO.....covvereverereeeeereene. %
Ray Neilson
Consigliere Delegato

Per conto di Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

N. DI SERIE ....cocooviiiiiiiiiiine

Vedere pagina 3

per queste informazioni

LIVELLO DI POTENZA SONORA

DATA DI PRODUZIONE........... '
: Luogo della dichiarazione:-

MISURATO...... (GARANTITO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
""""""""""""" Data della dichiarazione:-
PESO ..o April 2021

______________________________________________

Oggetto della dichiarazione:
Compattatore a piastra unidirezionale utilizzato per la compattazione del suolo su nuovi sviluppi, riparazioni e lavori di manutenzione
con inerti di grandi dimensioni, materiale coesivo o contenuto umido.

L'oggetto della dichiarazione sopra descritta € conforme alla legislazione di armonizzazione dell'Unione pertinente:
- 2014/30/UE - Direttiva EMC

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate e specifiche tecniche:

- ENISO 12100:2010 Sicurezza dei macchinari
- EN 500-4:2011 Macchine mobili per costruzioni stradali. Sicurezza.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinazione dei livelli di potenza sonora e dell'energia sonora Livelli di sorgenti di rumore

che utilizzano la pressione sonora

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situato Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, ha effettuato il Controllo Interno di Produzione con
Valutazione della Documentazione Tecnica e Controllo Periodico come da Allegato VI della 2000/14/CE

| file tecnici sono conservati da Armand Trenel al seguente indirizzo:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia. 866/10000/3_|
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EF samsvarserklaring (DoC)

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, erkleerer hermed at denne samsvarserkleeringen er

utstedt under vart fulle ansvar og tilhgrer falgende produkt(er):
Signert av: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Administrerende direktgr
Pa vegne av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

PRODUKTTYPE ....ccceeeiiiiins H

MODELL ...oooiiiiiiiiiieiicee,

SERIENUMMER..........cc.ccoounee.

Se side 3

PRODUKSJONSDATO............ . .
for denne informasjonen

LYDEFFEKTNIVA Sted for deklarasjonen:-

MALT /(GARANTERT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""""" Dato for deklarasjonen:-
VEKT oot April 2021

______________________________________________

Gjenstand for erkleeringen:
Enretningsplate komprimator brukt til jordpakking ved nybygg, reparasjoner og vedlikeholdsjobber med store tilslag,
sammenhengende materiale eller fuktig innhold.

Gjenstandet for erkleeringen er beskrevet over i henhold den relevante harmoniserte EU-lovgivningen:

- 2006/42/EF - Det nye maskindirektivet - 2000/14/EF - Stay — utstyr til utendgrs bruk

De fglgende harmoniserte standardene og tekniske spesifikasjonene har blitt anvendt:

- EN ISO 12100:2010 Maskinsikkerhet

- EN 500-4:2011 Mobile veianleggsmaskiner. Sikkerhet.

- 1SO 3744:2010 Akustikk - Bestemmelse av lydeffektnivaer og lydenergi nivaer av staykilder ved bruk av lydtrykk

VINGOTTE nv/sa (NB0026) plassert Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, utfgrte internkontroll av produksjon med vurdering
av teknisk dokumentasjon og periodiske kontroller i henhold til Vedlegg VI av 2000/14/EF

De tekniske protokollene oppbevares av Armand Trenel pa falgende adresse:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

EU samsvarserklaering (Doc)

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, erkleerer hermed at denne samsvarserkleeringen er

utstedt under vart fulle ansvar og tilharer fglgende produkt(er):
Signert av: /\/ z
Q

Ray Neilson
Administrerende direktar
P& vegne av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

PRODUKTTYPE ........ccoeeeinen. 1

MODELL ...ocooiiiiiiiiiiiii

SERIENUMMER............ocuee

Se side 3

PRODUKSJONSDATO............ . .
for denne informasjonen

LYDEFFEKTNIVA Sted for deklarasjonen:-

MALT /(GARANTERT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
"""""""""""" Dato for deklarasjonen:-
VEKT .ot April 2021

Gjenstand for erkleeringen:
Enretningsplate komprimator brukt til jordpakking ved nybygg, reparasjoner og vedlikeholdsjobber med store tilslag,
sammenhengende materiale eller fuktig innhold.

Gjenstandet for erkleeringen er beskrevet over i henhold den relevante harmoniserte EU-lovgivningen:
- 2014/30/EU - EMC-direktivet

De fglgende harmoniserte standardene og tekniske spesifikasjonene har blitt anvendt:

- ENISO 12100:2010 Maskinsikkerhet
- EN 500-4:2011 Mobile veianleggsmaskiner. Sikkerhet.
- 1SO 3744:2010 Akustikk - Bestemmelse av lydeffektnivaer og lydenergi nivaer av staykilder ved bruk av lydtrykk

VINCOTTE nv/sa (NB0026) plassert Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, utfgrte internkontroll av produksjon med vurdering
av teknisk dokumentasjon og periodiske kontroller i henhold til Vedlegg VI av 2000/14/EF

De tekniske protokollene oppbevares av Armand Trenel pa fglgende adresse:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

866/10000/3_NO
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Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

™ (S

RODZAJ PRODUKTU ............. :

MODEL....oeeeeeeeeeeeeeseeeseeeseseens :
NF SERILceoovereeeseeeeeeeneseesssss Ray Neilson
: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...covuerrerrrrnrrnerannns ;

DATA PRODUKCJI.................. : za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK
Miejsce deklaraciji:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracil
MASA ..o, Kwiecier 2021

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka jednokierunkowa uzywana do zageszczania gruntu przy nowych projektach, naprawach i prace konserwacyjne z duzymi
kruszywami, spoistym materiatem lub wilgotng zawartoscia.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy Zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszag wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

"~ e

RODZAJ PRODUKTU ............. :

(V0] o] =1 I ,
NE SERI.cocvveeveeeevessessessaans Ray Neilson

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI.........cceun

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /....ooirieerirnenninnnns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshlre, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA .ot Kwiecien 2021

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka jednokierunkowa uzywana do zageszczania gruntu przy nowych projektach, naprawach i prace konserwacyjne z duzymi
kruszywami, spoistym materiatem lub wilgotng zawartoscia.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywg kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie poziomdéw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja. 866/10000/3 PL

11




Izjava EZ-a o0 sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova lzjava o sukladnosti izdana

pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:
Potpis: /\/ Zl
Q

Ray Neilson
Generalni direktor
U ime drusStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

VRSTA PROIZVODA ............... .

pogledajte stranicu 3
za ove informacije

DATUM PROIZVODNJE...........

RAZINA ZVUENE SNAGE _ _

IZMIERENA /....ooovorveerrreane, Mjesto Izjave:-

(ZAJAMCENA) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum Izjave:-

MASA .o ! travanj 2021

______________________________________________

Predmet Izjave:
Jednosmijerni valjak za plo€u koji se Kkoristi za zbijanje tla na novim razvojima, popravcima i poslovi odrzavanja s velikim agregatima,
kohezivnim materijalom ili vlaznim sadrzajem.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2006/42/EZ - Direktiva o strojevima - 2000/14/EZ - Buka - oprema za uporabu na otvorenom

Primijenjene su sljedece uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN ISO 12100:2010 Sigurnost strojeva

- EN 500-4:2011 Pokretni strojevi za izgradnju cesta. Sigurnost.

- I1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvu¢ne snage i zvu€ne energije razine izvora buke pomoc¢u zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju kontrolu
proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedeéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

Izjava EU-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova lzjava o sukladnosti izdana

pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:
Potpis: /\/ Z
Q

: Ray Neilson
Generalni direktor
U ime druStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

pogledajte stranicu 3

DATUM PROIZVODNJE........... . .
za ove informacije

RAZINA ZVUCNE SNAGE Mjesto lIzjave:-

Ié%ji;%’éﬁi) """"""""""""" Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Datum lIzjave:-
MASA .o travanj 2021

______________________________________________

Predmet Izjave:
Jednosmijerni valjak za ploCu koji se koristi za zbijanje tla na novim razvojima, popravcima i poslovi odrzavanja s velikim agregatima,
kohezivnim materijalom ili vlaznim sadrzajem.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2014/30/EU - Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti

Primijenjene su sljede¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- ENISO 12100:2010 Sigurnost strojeva
- EN 500-4:2011 Pokretni strojevi za izgradnju cesta. Sigurnost.
- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomocu zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju kontrolu
proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju €uva Armand Trenel na sljedec¢oj adresi:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.
866/10000/3_HR
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the ‘PCX 20A’ Plate compactor safely. This manual is intended for
dealers and operators of the ‘PCX 20A’ Plate compactor .

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
CAUTION : .
carried out in the correct way.

—/

CA WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
|I| WARNING you op Y out any

—/

this manual.

—/

KNOW how to safely use the unit’'s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents

HOW 10 USE ThiS MANUAL........eeeeieee ettt oottt e oo ookttt e e e oo s e ettt e e e e m st e et e e eme e e e e e e nn et e e e e e e amneeeeeeeeamsbeeeeaeeansaneaaeeeannssneaaaeannnns 14
LA L 11 o P RO PPT 14
Y =Tl T g TSR TSt ] o) o ] o PP 15
LICTel gl (er= B - = OO PO SO P TP PUPPPR PP 16
(= Tox= | PR OTUPEPRN 17
1V o] 10 0= 0 | APPSO OTPPPPPPPP 18
REASONS FOI COMPACTION ......eiiiiiei ettt oot ek et e e bt ookt e o1 a bt e e b et e ek st e oot e e e st e et e e s s et e e et e e e e e nnne e s 18
SAfELY INSITUCHIONS ... ettt et oottt e e ookttt et e e oo at ettt e e s et e e e e e e emnEhe e e e e e eEe e e e e e e mebeeeeeeanbbeeeeeeannsseeaeeaannsneaaaaann 18
Health and Safety

LT T A O =T o PO PP SPPRP PPN
(@101 el Ta o I 0 3 (UL 1T o 1P RP PR PPPP
TrOUDIE SNOOTING GUIAE .....ceiiiiieiiiie ettt ekt e o2kt e okt e ek et e4a ket e 22kttt e1h bt e 4 Ak e e a et e 4 bt e e s et e et e et e e et e e e
SEIVICE & IMAINTENANCE ....oiiiiiiiiie ettt e e e e e ettt e e e e ettt eeeeeeaatte et e e e aas s eeeeeeeeassts e e e e e e am s be et e e e e e nse s eeaensbbe e e e e e ansbseaaeeeansteeaeeeannsbeeeaeean
T o E=Tod=Ta o 1=T o) A = T P PPPPRPRPP
L1l a T T T TS] 1 U T3 i{o] o < TP TPUPPRRTOE

Warranty
UKCA Declaration Of CONfOMMULY .........cciiiiiiiiieiiiiies et e et e e et e e e e et e e e e e e b ae e e e e e e eatb e e e e e s asaseeeeeeasbsseeeeaaseeeesaasssseaaeessnssneeeesaanses
EC/EU Declaration Of CONTOIMILY .........i ittt ittt ettt oo bt e e h bt e e 4a ket e okt e o1 h bt e e ea b bt e e st et e sae e e s b e e e enbae e e nbbeeeanbreennes 3

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

v

ey
L/
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Oil Check Plug,
Attach Point For Water Spray Bar,

Unit,
Belt Guard,

el ON/OFF Lever,

oke Lever,
Transporter Attachment

Lifting Frame,

Control Handle,
Water Tank,

Vibrato
Vibrato
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Technical Data

1
©

Bell®
Yy
A
Model | PCX 20A
A - Width (mm) 500
B - Length - Operation (mm) 940
C - Height - Operation (mm) 880
Length - Storage (mm) 1100
Height - Storage (mm) 625
Engine Model Honda GX120
Engine Power (Hp/kW) ***3.3/24
*Weight (kg) 75
Vibrator Force (kN) 11
Frequency (Hz) 101
Maximum Travel Speed (m/min) 16.3
Compaction Force (kg/m?) 420
**3 Axis Vibration (m/sec?) 13.7
Sound Power Level (dB Lwa) 104

*  Weight includes Water Kit and Transporter Attachment. (Items 13 and 14 of Machine Description)
** Minimum level to EN500 Part 4.

*** The power rating of the petrol engines indicated in this document is the net power tested on a production petrol engine for the petrol
engine model and measured in accordance with SAE J1349 at a specified rom.
Mass production petrol engines may vary from this value. Actual power output for the petrol engine installed in the final machine
will vary depending on numerous factors, including the operating speed of the petrol engine in application, environmental
conditions, maintenance and other variables. Honda reserves the right to modify its specifications at any time and without notice.
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Decals

N7
AV

SC AN,
Safety Decal ,;«"gf—’\"\%-\_Jx

Noise Decal
Engine RPM Decal
Lifting Point Decal

moow>»

Engine Warning Decal

A - Safety Decal (Part No. 19.0.373)

— U
Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Manual Footwear Protection Protection

B - Noise Decal (800-99942)

The Noise Level of the machine during operation is 105 dB(A)

C - Engine RPM Decal

v -

Fast Engine Speed Slow Engine Speed
Position Position

D - Lifting Point Decal

5

Lifting Point

E - Engine Warning Decal

$555%
Petrol is highly flammable. Turn off the The Engine emits toxic Carbon Please Read
Engine and allow time to cool before Monoxide. Do not run the Engine Engine Manual
refuelling. in an enclosed area.
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Environment

Safe Disposal.
@ Instructions for the protection of the environment.
The machine contains valuable materials. Take the Operator Handle Steel
@| discarded apparatus and accessories to the
relevant recycling facilities.

Component Material

Baseplate Steel

Eccentric Weights Steel
Petrol Engine Housing Aluminium
Petrol Engine Covers Synthetic Material
Various Parts Steel & Aluminium

Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

1. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

A similar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to
expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to
building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

Sl

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Safety Instructions

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘PCX 20A’ Plate compactor, consult your supervisor or Altrad Belle.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any
——————— maintenance, service or repairs.

N

» This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

» Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

» Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

» Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

» During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has been replaced or repaired.

» Do not operate the MACHINE when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all
——————— open flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

N

Fuel Safety.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

» Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
» Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.



Health & Safety
Vibration

Some vibration from the trowelling operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. Refer to specifications & techni-
cal data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage
times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear (with anti-slip soles for added protection). Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact
with concrete.

Dust.
The compaction process can produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of
dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapors and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
Do not operate your ‘PCX 20A’ indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

( A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can Kill!

Pre-start Checks
Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work
session or after every four hours of use, whichever is first. Please refer to the service
section for detailed guidance. If any fault is discovered, the ‘PCX 20A’ must not be used until
the fault is rectified.

—/

Thoroughly inspect the ‘PCX 20A for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check hoses, filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

aorwON -~

Operating Instructions

Take the compactor to where it is required.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the ‘PCX 20A’, make sure the lifting equipment has a WLL (Working Load
Limit) suitable for the ‘PCX 20A’s weight (see Technical Data section or machine serial plate). Attach suitable chains or slings
ONLY to the lifting point on the top of the ‘PCX 20A.

NEVER leave the engine running whilst transporting or moving the ‘PCX 20A’, even if it is only a short distance.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Altrad Belle ‘PCX 20A’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator. As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator. For correct operation, the
engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the ‘PCX 20A’.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you

should not have to push the ‘PCX 20A’ but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the condition
of the surface being compacted. If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the

‘PCX 20A's direction of travel. If necessary, use a suitable rope attached to the ‘PCX 20A’ at a low point on the chassis, to allow a
helper to take part of the ‘PCX 20A’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the ‘PCX 20A’ over the surface in an organized pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.



Operating Instructions

Ill WARNING tl?]?;ol;eayr/]ﬁgloperate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )
Honda GX120 — —
e | 1\
1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right. T— \
2. If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever e Throttle Lever
fully to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required,
however, if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required. | q_—:flfﬂ
3. Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position. |
4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do l\j\“\kg ‘ (f’ Choke Lever
not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the & i' Fuel ON/OFF
engine starts. g]--j Lever.
5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter :“‘\‘1“—
handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then let i_// |
starter return.
6. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.
7. Repeat until the engine fires.
8. Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.
9. If the engine fails to fire after several attempts, follow the Troubleshooting Guide.

10. To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to the ‘0’ position.

11. Turn the fuel off.

Problem

Engine will not start.

Troubleshooting Guide

‘ Cause

No fuel.

‘ Remedy

Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine cold. Close choke.
) Honda, open choke, fully open throttle, pull
Engine flooded. . . ) ]
recoil starter until engine fires.
Engine still will not start. Major Fault Contact Agent or Altrad Belle.

Unit will not vibrate.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension.

Air filter blocked

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Vibrator failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use a water spray system.

Bituminous surface flaking (laminating).

Over compaction.

Remove and relay.

Low travel speed (plate sinking).

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.




Service & Maintenance

Maintenance

The Altrad Belle ‘PCX 20A’ range is designed to give many years of trouble free operation. It is recommended that an approved Altrad
Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious
parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine and disconnect the HT lead from the sparkplug.

Always set the ‘PCX 20A’ on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart
below).

Running In Period

When the ‘PCX 20A’ is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’.

The belt tension should be checked after 4 hours use.

Routine Maintenance

‘ First 4 First Month / | 3 Months | 6 Months /

Hours 20 Hours /50 Hours | 100 Hours

Check Level v
Engine Oil

Change v v

- Check Condition / Clean v v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months

Spark Plug Change v
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

. Quantity Capacity Spark Plug Electrode
Oil Type Fuel Type .
yP ‘ (Litre) YP (Litre) Type )
BMGES or
Petrol Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 25 0.7-0.8
BPR6ES
Vibrator Turbine Oil 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Plug

Vibrator Unit.
Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oil
plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

Lower part of screw thread
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Fitting Instructions

M10 Bolts and-==-"-\-
Washers

M10 Bolts and
Washers

Unscrew the 2 x M10 Bolts to a height of 15mm, then lift the M10 Flat and Spring Washer to the head of the Bolts (See Image 1)

. Line the slots in the Wheel Kit with the M10 Bolts.
Slide the Wheel Kit into place. Take care to push it on until the Bolts make contact with the bottom of the slot and cannot be pushed

on any further.
Release the M10 Flat and Spring Washers so that they sit on top of the Wheel Kit. They should now be visible to the operator.

Re-tighten the M10 Bolts to a Torque Setting of 55Nm.
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Warranty

Your new Altrad Belle ‘PCX 20A’ single direction plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12
months) from the original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
* Drivebelt/s
« Engine air filter
« Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.

Replacement Parts

When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.
The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.
Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle
using the following contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606 Fax:- +44 (0)1298 84073 Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plaque de compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la plaque de compactage.

‘

Avant-propos

La section «description de I'appareil» vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de I'appareil.

La section «Environnement» contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils de recyclage et
d’élimination des appareils dans le respect de I'environnement.

«Santé et Sécurité» expliquent la maniére dont il faut utiliser 'appareil pour assurer votre sécurité et celle du public en général.

Le paragraphe «procédure de mise en route/Arrét» vous facilite la mise en route et 'utilisation de I'appareil.

La section «Dépistage des anomalies» vous donne des conseils en cas de probleme concernant votre appareil.

La section «Entretien et révision» vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section «Garantie» donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

Renseignement concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme suit :

Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez
C& w pas la procédure d’utilisation a la lettre.

—

C A AVVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour ['utilisateur

AVVERTISSMENT

‘

Ill AVVERTISSEMENT  Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil.

—/

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS tiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et I'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606

COMMENT ULIIISEI C8 MANUEL.......eii ittt e e ettt e e e st a et e e e e s sbeteeee e e st te et e e e e ntbeeeee e e sseeeeeeaesnsteeenassbbeeeeeeanntbeeeeesansbenaaenas
F YT 5=t o 1 1= o S PSP PPPR S PPPPPPPN
(Do g o] ufo] g le [N = To] oF= L= PP PT PR
CaracteristiqQUES TECNNMIQUES .........oiiiiiiiiiiii ettt e e et e et e e s e et e e s Rt e e mE e e e sa R et e ekt e e e s et e e me e e R et e e sn e e e nsne e e e b e e e nnneeennnes
(Lo [U =Y 1 (=T T T T PO P PP PP PP PPPPPPPRPON
= 0NV o] a1 T=T 00 1=T o | PP PP PP PP PPPRPPPPPPP
But du compactage
COoNSIGNES A€ SECUILE GENEIAIES .......eiiiiiiiiiii ittt oottt e e oot h et e e e e e o ettt ee e e e o s te et e e e e e s ae e e e e e e e ambee e e e e e e ntbeeeaeeabeeeeeeaansbeeeaeeaannsneaaens
ST a1 (Y= AET=TolU ) YT SPETRRRP
Controles de sécurité préalables au AEMAITAGE. ...........ui ittt et e st e b e e s bt e e bee e e sabe e e st e e e aneeenees
INSEIUCHION ATULIISBEION ...ttt bttt a ekt et e e s bt e st e e b et e e bt eh e e bt e e et e ket n e bt e ek b e e e e nbn e et e e naneenes
Guide de dépisStage dES ANOMAIIES ......cccoiiuiiiiii ettt e e e oo a bttt e e oo bbb et e e e e e bbbt e e e e e abe e e e e e e e nbbe e e e e e e nbe e e e e anbbe e e e e e aanbaeeaaens
Révision et maintenance
Piéces de rechange...........
Instructions de Montage
LT = o111 SRR
Déclaration CE/UE d@ CONFOIMULE. ... oottt e ettt oo ettt e e e oo aa et e e e e e e s atte e e e e e e nbbe e e e e e e anneeeeee e e amnbeaeeaamnteeeaeeaansbneaaesaanns 4

Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I'’équipement et la technique de la machine sans notification.
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Description de la Machine
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Caractéristiques Techniques

OIS

1

1
©

2 Bell®
2 oy
A
Modéle PCX 20A
A - Largeur (mm) 500
B - Longueur — En opération (mm) 940
C - Hauteur — En opération (mm) 880
Longueur — En Stockage (mm) 110
Hauteur — En Stockage (mm) 625
Motor Modéle Honda GX120
Puissance moteur (Hp/kW) ***33/24
* Poids (kg) 75
Force du vibreur (kN) 11
Fréquence (Hz) 101
Vitesse de déplacement Maximum (m/min) 16.3
Force de compaction (kg/m?2) 420
** \/ibration sur 3 axes (m/sec?) 13.7
Niveau de puissance sonore (dB Lwa) 104

* Le poids indiqué inclus le kit d’arrosage et les roues de transport (13 et 14 du schéma descriptif)

** Nivel minimo a EN500, Parte 4.

*** | a puissance nominale des moteurs a essence indiquée dans ce document est la puissance nette testée sur un moteur a essence
de production pour le modeéle de moteur a essence et mesurée conformément a SAE J1349 a un régime spécifié.
Les moteurs a essence de série peuvent s’écarter de cette valeur. La puissance de sortie réelle du moteur a essence installé dans
la machine finale variera en fonction de nombreux facteurs, y compris la vitesse de fonctionnement du moteur a essence dans
I'application, les conditions environnementales, 'entretien et d’autres variables. Honda se réserve le droit de modifier ses

spécifications a tout moment et sans préavis.
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Décalcomanie Sécurité.
Décalcomanie Bruit.

Décalcomanie Régime Moteur.
Décalcomanie Point de Levage.

moow»

Décalcomanie Avertissement Moteur.

A - Décalcomanie Sécurité (Part No. 19.0.373)

/\-\'
N4
Veuillez lire Portez des Portez des Portez des
le Manuel des Chaussures de Protections pour Protection pour
Opérateurs. Protection. les Oreilles les Yeux

B - Décalcomanie Bruit (800-99942)

Le Niveau de Bruit de la machine lors du fonctionnement est de 105 dB(A).

C - Décalcomanie Régime Moteur

v -

Position Vitesse Position Vitesse
Moteur Rapide. Moteur Lente.

D - Décalcomanie Point de Levage

&

Point de Levage

E - Décalcomanie Avertissement Moteur

/\ P S

L’essence est extrémement inflam- Le Moteur émet du Monoxyde de Veuillez lire
mable. Eteignez le Moteur et laissez le Carbone toxique. Ne faites pas le Manuel du
temps de refroidir avant de ravitailler. fonctionner le Moteur dans un Moteur.

endroit clos.
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@ Respect de L’Environnement

Elimination en toute sécurite o Composant Matériel
@ Instruction pour le respect de I'environnement

Cet appareil contient des matériaux recyclables. Poignée Acier
@ Pour vous debarrasser de I'appareil, priere Plaque d’embase Acier
d’emmener I'appareil et les accessoires dans une - - -
décharge de recyclage agrée. Poids excentrique Acier
Carters du moteur Aluminium
Capot du moteur Matériel synthétique
Pieces variées Acier et aluminium

Buts de Compactage

Apreés perturbation du sol, ou dans le cas d’'un remplissage, d’'une couche inférieure de la chaussée ou d’un revétement hydrocarboné
récents, il y aura des petits vides interstitiels ou poches d’air qui risquent de provoquer des problemes s'ils ne sont pas compactés.

i

1. Lorsque le trafic traverse une surface sur une partie du sol non compactée, le matériau se comprime, ce qui cause
I'affaissement de la surface supérieure au fur et a mesure que le matériau remplit les cavités.

C’est ce qui se passe également lorsque des charges statiques s’exercent sur un sol non compacté. La charge (un batiment,
par exemple) s’enfonce.

Les matériaux présentant des vides sont trés susceptibles aux infiltrations d’eau, ce qui entraine des risques d’érosion. Les
infiltrations d’eau peuvent également entrainer I'expansiondu sol lorsqu’il géle, ainsi que sa contraction pendant les

périodes de sécheresse. En fait, 'expansion et la contraction du sol constituent les principales causes de dégats des
fondations des batiments. Il faut éventuellement reprendre la structure en sousceuvre.

@ N

Le compactage augmente la densité du matériau et par conséquent, sa capacité porteuse. Il réduit les vides interstitiels et donc les
risques d’affaissement, d’expansion et de contraction dus aux infiltrations d’eau.

@ Consignes de Sécurite

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priére de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu'’il a bien assimilé la maniéere d'utiliser cet équipement en toute
sécurité. En cas de doute sur I'utilisation correcte en toute sécurité de la plaque de compactage PCX 20A, priere de consulter votre
responsable ou Altrad Belle.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D’UTILISATION avant d’effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

» Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L’AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié. Il existe un ensemble spécial pour le transport du compacteur (voir options).

+ Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance sare.

+ |l est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu’il utilise cet appareil (voir
“Santé et sécurite”).

« Vérifiez que vous savez comment couper cet appareil avant de le mettre en marche, en cas de difficultés.

* |l faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

* Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez
jamais le moteur tourner sans surveillance.

* |l ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. Il faut toujours
vérifier que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si 'un des capots est endommagé ou manquant, IL NE FAUT PAS
UTILISER LE COMPACTEUR tant que le capot n’est pas remis en place ou réparé.

Il ne faut pas faire fonctionner le compacteur si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé
d’alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION
Essuyez toujours tout carburant renversé.

* Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu'il ait refroidi.

* Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

« |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

+ Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de combustion.



Santé et Sécurité @

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le compactage est transmise par le guidon aux mains de I'opérateur. Reportez vous aux
caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibration et des durées d'utilisation (durée d’exposition quotidienne maximale
recommandée). IL NE FAUT PAS dépasser la durée d’utilisation maximale

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de I'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs pour les dégager
et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux pieces mobiles de I'appareil.

Poussieére.
Le procédé de compactage produit éventuellement de la poussiére qui risque d’étre nocive pour la santé. |l faut toujours porter un
masque approprié au type de poussiére produite.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et
consulter un méédecin dés que possible.

Fumées d’échappement
Il ne faut pas faire fonctionner la plaque de compactage a l'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local
suffisamment ventilé.

C A WARNING Les fumées d’échappement produites par cet équipement sont hautement toxiques et peuvent tuer! )

Contrdles préalables au démarrage

Inspection préalable au démarrage

Il faut effectuer I'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d'utilisation selon ce qui est échu en premier. Pour les instructions détaillées, veuillez vous reporter a la section « Révisons » Si des
défaut sont repéres, il ne faut pas utiliser la plaque de compactage tant que ce défaut n’a pas été rectifié.

1. Inspectez soigneusement la plaque de compactage pour déceler toutes traces de dégats. Vérifiez qu les composants sont tous
présents et bien fixés. Faites particulierement attention au capot e protection de la courroie d’entrainement située entre le moteur
et le vibrateur.

2. Veérifier les tuyauteries, les points de remplissage, bouchons de vidange et tout autres parties pour trouver un signe de fuite.
Réparer toute fuite avant d’utiliser la machine.

3. Verifiez le niveau d’huile moteur et faits I'appoint, le cas échéant.

4. Vérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le case échéant.

5. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant ni d’huile.

Instructions D’Utilisation Q)

 Amenez la plague de compactage sur le lieu ou elle doit fonctionner.
Dans les cas ou il est nécessaire d’utiliser un équipement de levage positionner la PCX 20A, vérifiez que 'Equipement de levage
correspond a un poids utile limite dans la fourchette du poids de la plaque de compactage (reportez vous au tableau des
caractéristiques ou a la plaque signalétique de I'appareil). Attachez des chaines ou es élingues UNIQUEMENT au point de
levage situé au dessus de la PCX 20A.

* NE JAMAIS laisser le moteur tourner pendant le transport de la PCX 20A méme si il s’agit d’'une petite distance.

» Apres avoir effectué les contrdles figurant a la section « Contréle préalable au démarrage », vous pouvez mettre le moteur en
route. Les plaques de compactage de la gamme PCX 20A Altrad Belle sont munies d’'un embrayage centrifuge qui permet au
moteur de tourner au ralenti sans entrainer la plaque vibrante. Lorsque la vitesse du moteur augmente, 'embrayage
s’engage et entraine la plaque vibrante. Pour obtenir un bon fonctionnement, il faut régler le régime du moteur a son
maximum.

» Régler le papillon au maximum et utilisez le levier de commande pour diriger ou faire virer la plaque de compactage.
Le vibrateur provoque non seulement des vibrations de la plaque d’embase, mais aussi I'avancement de I'appareil. En
fonctionnement normal, vous n'avez pas a pousser la PCX 20A ; il suffit de la laisser se déplacer tout seul a son propre rythme.
La vitesse de déplacement est déterminée par I'état de la surface a compacter. Si la surface a compacter est en pente, il faut
agir avec beaucoup de précaution pour bien contrdler le sens de déplacement de la PCX 20A. Vous pouvez le cas échéant,
utiliser une corde appropriée attachée a un point abaissé du chassis afin de permettre a une autre personne de reprendre
une partie du poids de la PCX 20A. Pour faire un travail en pente, montez et descendez la pente, mais ne travaillez pas en
travers.

» Faites passer la plaque de compactage sur toute la surface selon le schéma logique jusqu’a obtention du compactage requis.
S’il faut compacter plusieurs couches différentes, I'une au-dessus de 'autre, compactez chaque couche séparément
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@ Consignes D’Utilisation

Ill AVVERTISSEMENT  Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil. )

Honda GX120 e —
~——C
1. Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier Ouverture / Coupure de T ﬂs\ Levier de
carburant a fond vers la droite. 5 "“7‘ ) commande
2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter en amenant le levier de starter — de gaz
a fond vers la gauche. Si le moteur redémarre a chaud, il n’est généralement p:é-_f'_:—-—%r} P
pas nécessaire d’introduire le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une |I R~ v, | Levier de starter
certaine mesure, il peut s’avérer nécessaire de mettre partiellement le starter. N I '_—___EE. ‘ (l.’
3. Tournez le bouton MARCHE / ARRET du moteur dans le sens des aiguilles d’'une (& |~_j' I Levier
montre pour 'amener a la position «I». --J\:_ o J OQuverture/
4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez le levier de papillon & ‘““‘1““-5:-_-\_,{ Coupure de
fond vers la droite. Ne faites pas démarrer le moteur a pleins gaz sinon la plaque _ | carburant

de compactage risque de vibrer dés que le moteur démarre.

5. Prenez fermement la manette de commande d’'une main et saisissez la manette
du émarreur a rappel de l'autre. Tirez le démarreur a rappel jusqu’a ce que vous
ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

6. En faisant attention a ne pas tirer complétement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.

7. Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.

8. Dés que le moteur tourne, mettez progressivement le levier de starter a la position COUPEE en le déplagant vers la droite.

9. Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez-vous au guide de dépistage des anomalies.

10. Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti et tournez le bouton MARCHE/ ARRET du moteur dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre jusqu’a la position «0».

11. Coupez I'arrivée du carburant.

Guide de dépistage des anomalies

Probléme | Cause | Action

Ouvrir le robinet de carburant.

Pas de carburant. : - :
Remplir le réservoir de carburant.

Moteur coupé. Mettre le contact.
Le moteur ne démarre pas. | Boygie encrassée. Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.
Moteur froid. Fermer le starter.

. Honda, ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le
Moteur noyé. i . . ,
démarreur a rappel jusqu’au lancement du moteur.

Engine still will not start. Major Fault Contact Agent or Altrad Belle.
Régime du moteur trop bas. Régler le régulateur du régime du moteur sur rapide.
Courroie d’entrainement détendue. Régler la tension de la courroie.

Pas de vibrations. Filtre a air colmaté. Nettoyer ou remplacer le filtre a air.
Panne d’entrainement Contacter le technicien de service local.
Panne du vibrateur. Contacter le technicien de service local.

Asphalte adhere a la plaque. | Manque de lubrification. Utiliser le systéme d’arrosage a 'eau.

Ecaillage de la surface .

e L Surcompactage. La retirer et la reposer.

Faible vitesse d’avancement | Epaisseur de couche trop grande. Retirer une partie du matériau.

(enfoncement de plaque) Teneur en humidité trop haute ou trop faible. Retirer le matériau et ajuster la teneur.
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Service et Maintenance @

La gamme PCX 20A des plaques Altrad Belle est congue pour donner de nombreuses années de services sans problémes.

Il est recommandé de s’adresser a un concessionnaire agrée Altrad Belle pour effectuer toutes les opération d’entretien importantes et
toutes les réparations éventuelles. |l faut toujours utiliser des piéces d’origine Altrad Belle. L'utilisation de pieces de marque autre que
la marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie.

Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil et coupez le moteur, débranchez le fil HT de la bougie.

Il faut placer le compacteur sur un sol plat et horizontal afin d’obtenir une lecture exacte des niveaux des liquides. Utilisez uniquement
les huiles préconisées (voir le tableau ci-dessous).

Rodage

Lorsqu’un compacteur neuf est utilisé pour la premiére fois, il faut vidanger I'huile moteur apres la période de rodage initiale (pour de
plus amples renseignements, voir manuel du moteur). |l faut vidanger I'huile du carter de I'axe du vibrateur au bout des premiéres 100
heures de fonctionnement, puis toutes les 500 heures de fonctionnement par la suite. Pour des renseignements sur la vidange de
I'huile du carter du vibrateur, reportez vous a la section « Vibrateur ».

Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures d’utilisation.

Premier 4 Premier Mois 3 Mois/ 6 Mois /100

Fréquence d’entretien

Heures / 20 Heures 50 Heures Heures

Vérifier le niveau v
Huile Moteur

Vidanger v v

- Vérifier I'état / Nettoyer v v
Filtre a air
Les remplacer, selon les besoins / toutes les 12 mois

Bougie Vidanger v
Courroie d’entrainement | Tension v v v

Type et quantité d’huile/de carburant - Type de bougie

. Quantité Type de Capacité Type de Entrefer
Type d’huile ) . )
(Litres) Carburant (Litres) Bougie d’electrode (mm)
Moteur a essence BM6ES ou
Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 25 BPREES 0.7-0.8
Vibrator Huile dng“rb'”e 0.4 N/A N/A N/A N/A
Hougie
_-";::__':'I.ml.:l},.---'_ T Unité de vibration.
i s ) Faites I'appoint d’huile préconisée, e cas échéant (voir tableau).

) [

o
[ LT TPty 8

nomal LI gt e

Parig infé-1eure du filet de vis
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® Instructions de Montage

2.
il h =)
(©) AL
°
Boulon et Boulon et===22-\ o
————— Rondelle M10 Rondelle M10

Dévisser les 2 boulons M10 a une hauteur de 15mm. Soulever les rondelles pour les placer sous les tétes des boulons (Voir figure 1)

2. Aligner les encoches du kit de roues avec les boulons M10.
3. Positionner le kit de roues en le faisant glisser a sa place. Vérifier que le fond des encoches est en contact avec les boulons et que

le kit ne peut étre poussé plus loin.
Relacher les rondelles des boulons, qui doivent étre positionnées au dessus du kit de roues et visibles de I'opérateur.

5. Serrer les boulons M10 avec un couple de 55Nm.

—_

»
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La plaque de compactage unidirectionnelle PCX 20A neuve de Altrad Belle est garantie a I'acquéreur d’origine un an (12 mois) a
partir de la date originale de I'achat.La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de
fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :
1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant 'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses
agents agréeés.
3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer apres revendication sous garantie.
4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
* Courroie(s) d’entrainement
» Filtre a air de moteur
* Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou l'incapacité d'utiliser 'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie:
Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priere d’écrire a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire, SK17 OEU,
Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d’inscription.

Pieces de Rechange ®

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les piéces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de pieces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com

Des informations sur I'approvisionnement en pieces de rechange aupres de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la sec-
tion «contactez-nous»
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@ Uso De Este Manual

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esta destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prélogo

La seccion “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicién y los comandos de la maquina.

La seccion dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

El “Procedimiento de Arranque y Parada” le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccién de “Resolucién de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccion de “Revision” le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revision de la maquina.
La seccion de “Garantia” da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

El “certiificado de C.E.” indica las normativas que satisface la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencion especial esta indicado de la siguiente manera:

dariar la maquina o lesionar al operador.

(A AVISO La vida del operador corre riesgo.

AVISO

(& ATENCION El producto puede representar un riesgo. El incumplimiento de los procedimientos indicados podra

—

‘

|| AVISO Antes de operar o de realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
| == | I ESTUDIAR este manual.

N

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de esta unidad y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que surjan dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccion personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina, CONSULTE CON SU SUPERVISOR O LLAME AL Altrad
Belle (+44 (0)1298 84606)

[ LY Yoy oo To] e [N F= T o 0 =T 011 o - PP UTURPRRTRP TP
(D= | (o 3R (=Yl g1 (oo 1< ST PP RRT
(071 eto] 44 F=1 s TF= 13 SR EP U TUPRRRTOE
1Y [ To [T = Ta gl o1 =Y o1 (YRR
Razones que mMOotivan 1@ COMPACIACION .........ciuiiiiiiiiii ettt oottt e a et oo bt e ekt e e sttt e ek e e e en b et e st e et et e et e e nees
S T=To [0 4T b= To I Gt Tt O O P PP PR OUPPOPPPPPPPRN
ST Tl (o F=To IV T=To U]y T F- To IR TP OUPRPPPPPOPRR
(0] g1t e [T oLl (=R e (=Y =T =T a Lo [ = OO P PSP OPPPPPRNE
Funcionamiento de la apisonadora
Y To] (W oo 1o LT o] o o] [T o 4= 1SR ERPURRRS R
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Declaracion CE/UE de CONOMMIAAA. ........c.uiiiiiiieiiiie ettt ettt ettt ettt ae et e e sttt e ettt e ekt e e as bt e bttt e sh b e e e e bb e e e sbesabe e e e bbe e e nnteeeanneee s 5

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacién ni obligacién alguna.
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Descripcién de la méaquina O

JEY)

/A

i
/’%
71

7/

W,

Palanca de aceleracion,

Colador de combustible,

Palanca de abertura/cierre del carburante,
Alojamiento filtro de aire,

Tanque de combustible,

Escape,

Unidad vibradora,

Tapdn comprobacion aceite del vibrador,
9. Punto Accesorio Barra Agua Pulverizada,
10. Barra Control de Manejo,

11. Manillar de Control,

12. Barra de Izado,

13. Depdsito de agua,

14. Accesorio para traslados,

© NGNS
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@ Datos Técnicos

B

OIS

1

1
©

2 Bell®
2 oy
A
Modelo PCX 20A
A - Anchura (mm) 500
B - Longitud - Utilizacién (mm) 940
C - Altura - Utilizacién (mm) 880
Longitud - Almacenamiento (mm) 1100
Altura - Almacenamiento (mm) 625
Motor Modelo Honda GX120
Potencia del Motor (Hp/kW) ***3.3/2.4
* Peso (kg) 75
Fuerza vibrador (kN) 11
Frecuencia (Hz) 101
Velocidad méaxima de viaje (m/min) 16.3
Fuerza de compactacion (kg/m2) 420
** \/ibracion a 3 planos (m/sec?) 13.7
Nivel de potencia acustica (dB Lwa) 104

*  El Peso incluye Kit de Agua y Accesorio para el Traslado. (Puntos 13 y 14 de Descripcién de la Maquina)

** Niveau minimum de EN500 Part4.

*** | a potencia nominal de los motores de gasolina indicada en este documento es la potencia neta probada en un motor de gasolina
de produccién para el modelo de motor de gasolina y medida de acuerdo con SAE J1349 a un régimen de revoluciones especifica

do.

Los motores de gasolina de produccion en masa pueden variar de este valor. La potencia de salida real del motor de gasolina
instalado en la maquina final variara dependiendo de numerosos factores, incluida la velocidad de funcionamiento del motor de
gasolina. en aplicacién, condiciones ambientales, mantenimiento y otras variables. Honda se reserva el derecho de modificar sus

especificaciones en cualquier momento y sin previo aviso.

36




Calcomanias @

L ]

Y
'\@ T

A. Placa de Seguridad.

B. Placa de Nivel de Ruido.

C. Placa de RPM del motor.
D. Placa del Punto de izado.

&

E. Placa de Alarma del motor.

A - Placa de Sequridad (Part No. 19.0.373)

T \a /
N U
Por favor, leer el Llevar calzado de Llevar Protecciéon Llevar Proteccion
Manual de seguridad. Auditiva. ocular.

Operadores.

B - Placa de Nivel de Ruido (800-99942)

El nivel de ruido de la maquina mientras trabaja es de 105 dB(A).

C - Placa de RPM del motor

.

Posicion de alta ve- Posicion de baja
locidad del motor. velocidad del motor.

D - Placa del Punto de izado

Punto de izado
E - Placade Alarma del motor

55553
La gasolina es altamente inflamable. El motor emite Moné6xido de Por favor, leer
Desconectar el motor y dejarlo enfriar Carbono, el cual es toxico. No el Manual del
antes de rellenar el depdsito de emplear el motor en un local Motor.
combustible. cerrado.
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@ Medioambiente

Eliminacion aproplada. ., . . Componente Materiel
@ Instrucciones para la proteccion del medioambiente.

La maquina contiene materiales valiosos. Lleve la Manillar Acero
maquina descartada y sus accesorios a un taller de
reciclado apropiado.

Placa de Base Acero

Eccentric weights Acero
Petrol engine housing Aluminio
Petrol engine covers Synthetic material

Piezas varias Acero y Aluminio

Razones que motivan la compactacion

‘

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefos vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

1. El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimira el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por ej., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son mas susceptibles a la infiltracién de agua, lo cual produce erosion. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansion del suelo durante temperaturas de helada y su contracciéon en épocas de sequedad.

Sl

La expansion y la contraccion son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente resulta
necesario apuntalar la estructura. La compactacion aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su capacidad
de carga. Reduce las bolsas de aire y, como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansion y contraccion
producidas por la entrada de agua.

‘

Seguridad General

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacién relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo.

Si tiene dudas respecto al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o péngase en contacto con Altrad
Belle.

2 El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta seccion antes
ATENCION ) N ) - o -~
de realizar ningun trabajo de mantenimiento, revision o reparacion.

N

+ Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone
de un conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

» Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

» El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).

* Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algun problema.

+ Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

» Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se
ausenta de su lado.

* No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccion. Compruebe siempre el estado y
seguridad de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya
repuesto o reparado la defensa

* No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

B Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague el
ATENCION motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de carburante.Elimine
siempre todo vestigio de carburante derramado.

* Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

* Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

« Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
« Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.



Sanidad y Seguridad @

Vibraciones

Parte de la vibracién producida por la operacién de compactacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esta disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracion a las manos/ brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccién personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccién personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero.

Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y quitese todo articulo de joyeria que pudiera
agarrarse con las partes moviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacién producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape
No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o0 en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien
ventilada.

( A AVISO Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )

Chequeos antes del arranque @

Inspeccién previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccion de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencion especial a la defensa de seguridad de la transmision de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.

Funcionamiento de la apisonadora @

« Traslade la plancha de compactacién al sitio en que se precise.
En el lugar donde sea necesario utilizar un equipo de izado para posicionar la “PCX 20A”, asegurese de que el equipo de izado
monta un LTC (Limitador de Trabajo de Carga) apropiado para el peso de las “PCX 20A” (Ver en la seccién Datos Técnicos 6 en
la placa de especificaciéon de la maquina). Situar cadenas 6 eslingas apropiadas UNICAMENTE para su elevacion en el punto situ
ado en la parte superior de la “PCX 20A”.

roN

NUNCA dejar el motor en funcionamiento en el proceso de traslado, aun en el caso de que se tratase de una distancia corta.

Una vez llevados a cabo los chequeos precisos que se encuentran en la seccion “Pre Arranque 6 Puesta en Marcha”, debe pro
ceder a arrancar la maquina.

La gama de compactadoras “PCX 20A” de Altrad Belle estan provistas de un embrague centrifugo, que permite al motor girar en
posicién neutra sin funcionar la vibracion. En tanto que a velocidad del motor se incrementa el embrague engranara y accionara la
vibracién. Para una correcta operacion, la velocidad del motor deberia estar al maximo de vueltas.

Accionar el acelerador al maximo y utilizar el control para mantener 6 girar la “PCX 20A".

El vibrador no sdlo actuara en la placa base para vibrar, igualmente actuara en su desplazamiento hacia delante. En una operativa
normal se tendria que empujar la “PCX 20A” si bien le permite desplazarse a su velocidad propia. La velocidad de marcha vendra
determinada por la condicion de la superficie a compactar. Si ésta es en cuesta, tener especial cuidado se debe tener para el
control de la “PCX 20A” en su desplazamiento. Si fuera necesario, atar una soga adecuada a la “PCX 20A” en un punto inferior del
chasis tirada por un ayudante y como ayuda a soportar el peso de la compactadora Compactar en las cuestas hacia arriba y
hacia abajo, no a través.

Trabajar la “PCX 20A” sobre la superficie con un patrén determinado hasta que la compactacion requerida sea alcanzada.
Donde haya un nimero de diferentes capas a compactar unas sobre otras, trabajar cada una de ellas individualmente.
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@ Funcionamiento de la apisonadora
( AVISO

Honda GX120.

1. Abra el tapdn del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de
ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacién poniendo la palanca de
regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya
caliente, por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha
enfriado hasta cierto punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion.

3. Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta

Antes de operar o de realizar ningtin trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
ESTUDIAR este manual.

Regulador

— Estrangulador

llegar a la posicion 1. — Palanca

4. Ponga el acelerador en la posicion de ralenti moviendo totalmente a la derecha ABERTURA/
la palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracion, CIERRE
pues la apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor. Carburante

5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del
arranque. Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor,
luego suéltela.

6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.

7. Repitalo hasta que se encienda el motor.

8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacion en la posicion de CIERRE, moviéndola hacia la
derecha.

9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucién de problemas de la pagina 27.

10. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la
izquierda, hasta llegar a la posicion 0".

11. Cierre el paso del carburante.

Resolucion de problemas

Problema | Causa | Remedio
Abra el tapén de carburante.

Sin Carburante.

Llene el tanque de carburante.

Motor apagado. Encienda el motor.

Motor no arranca. Bujia sucia. Limpie y reponga huelgo de bujia.

Motor frio. Cierre el regulador.

Honda, abra regulador, abra acelerador totalmente,

Motor Inundado. . .
tire del arranque hasta que se encienda el motor.

Engine still will not start.

Major Fault

Contact Agent or Altrad Belle.

La unidad no vibra.

Velocidad motor muy baja.

Ponga el control de velocidad del motor en rapido.

Tension correa transmision floja.

Ajuste tension correa.

Filtro aire esta bloqueado.

Limpie o recambie el filtro de aire.

Fallo de transmisién.

Contacte el agente local.

Fallo del vibrador.

Contacte el agente local.

Asfalto se adhiere al plato.

Falto de lubricacion.

Use un sistema de rociado de agua.

Descascaramiento de la
Superficie bituminosa (se
lamina)

Sobrecompactacion.

Elimine y compéactese otra vez.

Velocidad de viaje lenta (se
hunde el plato)

Grosor capa muy profunda.

Elimine parte del material.

Contenido muy alto o muy bajo de humedad.

Elimine parte del material y adjuste.
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Mantenimiento

La gama Altrad Belle PCX 20A de apisonadoras de plato de direccion Unica esta disefiada para proporcionar muchos afios de
funcionamiento sin ningun problema. Con todo, se debe realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccion

Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle.

Se deben utilizar siempre piezas de recambio Altrad Belle genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacion de
la garantia.

Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina,
desconecte el cable de AT de la bujia. Si se trabaja en una maquina con motor de gaséleo, compruebe que el conmutador de parada
esté en la posicion de parada.

Coloque siempre la apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice iunicamente los
aceites recomendados (consulte la tabla siguiente).

Periodo de rodaje

Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). El aceite de la caja del eje del vibrador debe recambiarse después de las
primeras 100 horas de uso y después, cada 500 horas de trabajo. Para detalles del cambio de aceite de la caja del eje del vibrador,
vea ‘Unidad vibradora’.

La tension de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Primer 4 Primer Mes/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Chequear nivel v
Aceite de Motor

Cambio v v

: . Chequear estado/Limpiar v v
Filtro de Aire
Substituya cuando es necesario / cada 12 meses

Bujia Cambio v
Correa Transmission Tension v v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

i . . Tipo . Tipo de Separacion
Tipo de Aceite | Cantidad Capacidad iy
Carburante Bujia electrodo (mm)
Motor a Gasolina . BMG6ES or
Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 2.51 BPRGES 0.7-0.8
Vibrador Acette Trbina 0.41 N/A N/A N/A N/A
Tapdn
[ Obturadar - .-~ | Unidade Vibradora.
i -'"'- : Desmonte el tapon completamente con su obturador, verifique que el nivel de aceite alcance la

| L rosca de fondo del agujero del tapon de aceite.
|/ Rellene segun sea necesario con el aceite correcto (véase la tabla).
'

sl K_.‘:-q._":-}'é-.,

regulml._:'.:-' L

Parte infenor o i rosca oe kmilo
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Instrucciones de Montaje

Tuercas y Tuercas y==="=-N\-¥11-
T Arandelas M10 Arandelas M10

1. Aflojar las tuercas 2 x M10 a una altura de 15mm, levantando a continuacion las arandelas planas M10 al cabezal de las tuercas
(Ver imagen 1).
2. Alinear las ranuras del kit de ruedas con las tuercas M10.

3. Deslizar el kit de ruedas a su lugar. Asegurarse de aproximarlo hasta que las tuercas hagan contacto con la zona del fondo de la
ranura y no pueda ser empujado mas alla.

4. Soltar las arandelas M10 de manera que queden posicionadas en la parte superior del kit de ruedas. Deberian quedar visibles al
operario.

5. Reapretar las tuercas M10 con un par de apriete de 55 Nm
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La nueva apisonadora de plato Altrad Belle ‘PCX 20A" de direccion unica lleva una garantia de un afio (12 meses), para el
comprador original, a partir de la fecha original de compra. La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio,
materiales y mano de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacion o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
maquina al amparo de una reclamacion contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
* Correa(s) de transmision
« Filtro de aire del motor
* Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningln dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty@belle-group.co.uk

Escriban a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

Inglaterra

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el codigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su movil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.

Piezas de Repuesto @

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.

El usuario perdera cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccién “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacién sobre cémo obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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Como Utilizar Este Manual

‘

Este manual foi elaborado para o ajudar a operar e assistir em seguranga a Placa Compactadora “PCLX".
Destina-se a todos os revendedores e operadores da Placa Compactadora PCLX.

Conteudo

O capitulo ‘Descricdo da Maquina’ ajuda-o a familiarizar-se com os controlos e a configuragdo da maquina.

O capitulo ‘Ambiente’ ensina-lhe o modo de se descartar das pegas reciclaveis sem agredir o ambiente.

Os capitulos de ‘Seguranca Geral’ e de ‘Seguranga e Saude’ explicam como utilizar a maquina de modo seguro para Si e para o publico
em geral.

O capitulo ‘Instruc8es de Operacgéo’ ensina-lhe a ligar e desligar a maquina.

O guia de ‘Avarias’ explica-lhe como proceder no caso de ter um problema técnico com a maquina.

A seccgéo de ‘Assisténcia e Manutencao’ informa-o da manutengéo e assisténcia geral da sua maquina.

O capitulo ‘Garantia’ descreve a natureza da cobertura da garantia e procedimentos de reclamacéao.

Directivas respeitantes a notas
Os textos, neste manual, aos quais se deve prestar especial atengéo, sdo apresentados da seguinte forma:

CUIDADO O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderao sofrer danos ou
=—=—=== ferimentos se os procedimentos ndo forem escrupulosamente respeitados.

CA AVISO A vida do operador pode correr perigo.

AVISO

II AVISO Antes de operar a méquina ou realizar qualquer operacdo de manutengdo, DEVERA LER e
|_ _| E—— ESTUDAR este manual.

CONHECA a utilizar os controlos da unidade com seguranga e como devera proceder para a manutengao de forma segura. (Observa-

—

‘

N

cao: Certifique-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)

Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranca adequado para a sua protec¢ao pessoal.

Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutengéo segura desta unidade, PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR
OU ENTRE EM CONTACTO COM A Altrad Belle: +44 (0)1298 84606

[ LYY o3y o7 T T = TN 1 =T 011 o - PP 45
[ = Lo Lo K = Tor o oo 1= F SR P T PUPPRRTNE 46
F U (o eTe] F=1 ) (=S PPPPPPPPPPTRTN 47
F N 0] o1 T=T o1 PP PPPPRPPTRTPN 48
R V4oL o= T = T 0o 10 ] o T=Tod - | L PP 48
Seguranga Geral ...............

Saude e Seguranga

VErfICAGOES PreliMINAIES .. ...ci i iiiiiie e i ittt et e ettt e e e e ettt e e e e st tb et e e e s et beeeeeeaassteeeeeessatbeeeeasssbeeeeeeaastseeeesnts e e e e e e ntbaeeaeeaanntseeaeeannnteneeas 49
[a1] (Voo L=t o LN @ 1Y =Yoo OO UPP PP 49 - 50
(D] Te | alo sy ([efo o SN N = = L PP PP R OUPPRPPOE 50
= T 10 (=Y o Toz= T J PP RRTUSRPURRR 51
e Tors o L=l =T oo L] (o= Lo PP PO PP PP P PP PPP T PPPPRPPP 52
[aLSy (g oteT=Y R e (=N 1Y To] g £= o =T o o [P PPPPPPUPPPTPPPRN 53
(=T = o1 (- TSP SPR 53
Declaracao de Conformidade da CEJUE ...t e e e e e e e e e e e e e e e oo et bt e e e e eeee e et eeeeaeesasasaa s asasebeaaeaeaeeeeeaeeesaananan 6

A Altrad Belle reserva o direito de efectuar alteragbes na especificagdo das maquinas sem aviso prévio.
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Descricao da Maquina @

13

N L "
3 l@ |v»’(w:(. <.-/A r '
e C T AN
S Rag= S\

Acelerador

Alavanca de Admissao de Ar,

Alavanca de Abrir/Fechar “On/Off’ o Combustivel,
Compartimento do Filtro de Ar,

Deposito de Combustivel,

Escape,

Unidade do Vibrador,

Tampéo de Verificagdo do Oleo do Vibrador,
9. Ponto de Fixagao para o Sistema de Rega,
10. Protecgéo da Correia,

11. Pega de Controlo,

12. Olhal de Elevacgéo,

13. Dep6sito de Agua,

14. Rodas de Transporte

® N oA WDh-=
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® Dados Técnicos

B

1
©

Bell®
Yy
A
Model | PCX 20A
A - Largura (mm) 500
B - Comprimento — Operacdo (mm) 940
C - Altura — Operacéo (mm) 880
Comprimento — Armazenada (mm) 1100
Altura — Armazenada (mm) 625
Motor Model Honda GX120
Poténcia do Motor (Hp/kW) **3.3/24
* Peso (kg) 75
Forca do Vibrador (kN) 11
Frequéncia (Hz) 101
Velocidade de Deslocagao Max. (m/min) 16.3
Forca de Compactacéo (kg/m?) 420
** \/ibrag&o 3 Eixos (m/sec?) 13.7
Nivel de Poténcia do Ruido (dB Lwa) 104

* O peso indicado inclui o sistema de Rega e as Rodas de Transporte (Na Descrigcdo da Maquina séo os itens 13 e 14)
** Nivel minimo a EN500, Parte 4.

*** A poténcia nominal dos motores a gasolina indicada neste documento é a poténcia liquida testada em um motor a gasolina de
produgédo para o modelo de motor a gasolina e medida de acordo com SAE J1349 a uma rotagdo especificada.
Os motores a gasolina de produgdo em massa podem variar deste valor. A poténcia real do motor a gasolina instalado na maquina
final varia dependendo de varios fatores, incluindo a velocidade de operagdo do motor a gasolina na aplicagdo, condigbes
ambientais, manutengéo e outras variaveis. A Honda reserva-se o direito de modificar suas especificagées a qualquer momento e
sem aviso prévio.
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Autocolantes ®

P

N e 3
SN /A 1]
NN

B

Autocolante de Segurancga.
Autocolante de Ruido.
Autocolante de RPM do Motor.
Autocolante do Ponto de El

oo wp»

evacgao.

m

Autocolante de Aviso do Motor.

A - Autocolante de Sequranca (Peca N.°© 19.0.373)

N -
NI U
Por Favor Leia o Utilize Calgado de Utilize Proteccao Utilize Proteccéo
Manual do Seguranca. Auricular. Ocular.

Operador.

B - Autocolante de Ruido (800-99942)

O Nivel de Ruido da maquina durante a operagao € de 105 dB(A).

C - Autocolante de RPM do Motor

.

Posicéo de Posicdo de
Velocidade Rapida  Velocidade Lenta do
do Motor. Motor.

D - Autocolante do Ponto de Elevacao

Ponto de Elevacéo

E - Autocolante de Aviso do Motor

55558
A gasolina é altamente inflamavel. O Motor emite Monoxido de Por Favor Leia
Desligue o Motor deixando-o arrefecer  Carbono téxico. Nao ligue o motor o Manual do
antes de reabastecer. numa zona fechada. Motor.
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Ambiente

Descartar em Seguranca Componente Materiel

@ Instru¢des para protecgdo do Ambiente Br Aco
A maquina contém materiais valiosos. Levar as aco ¢

@| pecas e acessorios a descartar aos centros de Placa da Base Aco
reciclagem autorizados. e — Aco

Chassis Aluminio

Coberturas do Motor a Gasolina Material Sintético
Pecgas Variadas Aco e Aluminio

Razoes Para Compactar

Os solos que foram remexidos ou que levaram um novo enchimento de sub-base e asfalto, ficam com pequenos vazios ou bolsas de
ar e se nao forem compactados pode originar problemas, tais como:

‘

1. A medida que o trafego passa por uma superficie ndo compactada, o material é comprimido, produzindo-se um abatimento desta
devido ao referido material ir preenchendo os vazios.

Uma situagao similar ocorre quando se colocam cargas estaticas em solo ndo compactado. A carga (ex. um edificio) afundar-se-a.
Os materiais com vazios sdo mais susceptiveis de infiltragcdes de agua levando a eroséo. A entrada de agua podera também
provocar a expansao do solo quando a temperatura desce abaixo de 0° C e a sua contracgdo nas épocas de seca. A expansao

e contracgéo dos solos sdo a causa principal de danos nas fundagdes dos edificios e normalmente conduzem a situagées em que
€ necessario colocar estacas sob a estrutura.

wn

A compactagdo aumenta a densidade dos materiais, com isso aumentando a capacidade de resisténcia a cargas. Reduz os vazios de
ar e consequentemente reduz o risco de abatimento, expansao e contracgdo causados pela infiltragdo da agua.

Seguranca Geral

Para sua segurancga e dos que o rodeiam, ler e assegurar-se que compreendeu na totalidade a informagéo de seguranga que se
descreve neste capitulo.

E da responsabilidade do operador assegurar-se que percebeu na integra o modo de operar este equipamento em seguranca.
Se tiver duvidas de como operar correctamente a Placa Compactadora PCX 20A, consultar o Distribuidor da Altrad Belle.

‘

CUIDADO Uma manutengéo ou utilizagdo inadequadas podem ser perigosas. Ler e Compreender este capitulo
==—="—=—= antes de efectuar quaisquer trabalhos de manutengao, assisténcia ou reparagéo.

N

» Esta maquina é pesada e n&do se deve tentar levantar s6 com uma méo. PEDIR APOIO ou utilizar um equipamento
de icar adequado.

» Delimitar a area de trabalho e manter o pessoal n&o autorizado e o publico em geral a uma distancia de seguranga.

» O operador devera usar o Equipamento de Seguranga Pessoal (PPE) sempre que este esteja recomendado (consultar capitulo
Saude e Seguranga).

» Certifique-se que sabe DESLIGAR (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto.

» Desligar SEMPRE o motor da maquina antes de a transportar, de a mover no local de trabalho ou de a assistir.

» Durante a utilizacdo da maquina, o motor aquece muito. Permitir que este arrefeca, antes de |lhe tocar. Nunca deixar o motor a
trabalhar sem vigilancia.

» Nao retirar ou modificar qualquer das protecgbes que estdo montadas. Estas sdo para sua seguranga. Verificar sempre o
estado e a fixagdo das mesmas. Se estiverem danificadas ou em falta, NAO USAR A PLACA COMPACTADORA até a
protecgéo ter sido reparada ou reposta.

* Na&o operar a PLACA COMPACTADORA se estiver doente, se se sentir cansado ou se estiver debaixo da influéncia de alcool ou
drogas.

Abastecimento em Seguranca

o motor, apagar qualquer chama nua das imediag6es e ndo fumar ou foguear durante a trasfega para

O combustivel é inflamavel. Pode causar danos materiais e/ou pessoais. Antes de abastecer, desligar
& CUIDADO
o deposito. Limpar sempre o combustivel derramado.

» Antes de abastecer, desligar o motor e permitir que este arrefeca.

* Na&o fumar ou flamear na area.

» Deve-se deitar areia sobre o combustivel derramado por segurancga. Se salpicou o vestuario com combustivel, devera mudar-se.
* Armazenar o combustivel num recipiente aprovado e construido para esse efeito e longe do calor ou quaisquer fontes de ignicao



Saude e Seguranca

l

Vibracdo

Alguma da vibragéo produzida na operagéo de compactagao é transmitida pela pega as maos do operador. Consultar os dados
técnicos e as especificagdes da maquina respeitantes aos niveis de vibragao e tempo de utilizagao (tempo de exposigdo maxima
diaria recomendada). NAO exceder os tempos maximos de utilizagao.

Equipamento de Proteccéo Pessoal (PPE)

Deve-se usar equipamento de proteccdo pessoal adequado quando se utiliza esta maquina, por ex. Oculos de Seguranca, Luvas,
Protectores dos Ouvidos, Mascara de Poeiras e Botas com Biqueira de Ago (com solas antiderrapantes para melhor aderéncia).
Também o vestuario devera ser o adequado para o trabalho que ira efectuar. Dever-se-a prender o cabelo comprido e retirar as joias
que poderéo eventualmente ficar presas nas pecas rotativas da maquina

Poeiras
O processo de compactagéo ocasionalmente produzira poeiras, que podem ser perigosas para a saude. Usar sempre uma mascara
apropriada para o tipo de poeiras que esta a ser produzida.

Combustivel
N&o ingerir combustivel ou inalar os vapores do mesmo. Evitar o contacto com a pele. Limpar imediatamente os salpicos de
combustivel. Se este foi para os olhos, irriga-los com agua abundante e consultar prontamente um médico.

Gases de Escape
N&o operar a placa compactadora PCX 20A em recintos fechados ou em areas restritas. Certifique-se que o local de trabalho tem uma
ventilagdo adequada.

CA AVISO Os fumos de escape produzidos por este equipamento sdo altamente téxicos e podem matar! )

Verificagoes Preliminares

!

Inspecgdes Preliminares

S6 se deve ligar a maquina apds realizadas as verificagdes que abaixo se descrevem, antes do inicio de cada sessao de trabalho e a
cada quatro horas de utilizacéo.

Consultar o capitulo de Assisténcia para informacéo detalhada. Se se descobrir alguma avaria, a placa compactadora PCX 20A néo
deve ser usada até essa avaria estar reparada.

N

Inspeccionar cuidadosamente na placa compactadora PCX 20A se existem sinais de danos. Antes de utilizar a maquina verificar se
a protecgao de seguranga da correia de transmissao esta bem fixa.

Verificar que ndo existem fugas nas linhas dos fluidos, nos tampdes de enchimento, de drenagem e em quaisquer outras
zonas. Caso contrario, reparar as fugas antes de operar com a maquina.

Verificar o nivel de 6leo do motor. Se necessario, atestar.

Verificar o nivel de combustivel do motor. Se necessario, atestar.

Verificar se existem fugas de combustivel ou de dleo.

N

o b~

Instrucdes de Operacéo

Deslocar a placa compactadora para onde é precisa.

Quando for necessario usar equipamento de elevagao para posicionar a placa compactadora PCX 20A, certificar-se que este tem
um Limite de Carga de Trabalho adequado para o peso da placa compactadora (consultar a tabela de especificagdes ou a placa
de identificagdo da maquina). Prender com cabos adequados ou lingas UNICAMENTE no olhal de elevagao colocado na parte
de cima da maquina.

l

NUNCA ter o motor a trabalhar durante o transporte ou mesmo se estiver a deslocar a maquina por pouca distancia.

Apos terem sido efectuadas as inspecgdes listadas no capitulo “Verificagdes Preliminares”, pode-se ligar o motor.

As placas compactadoras da gama PCX 20A da Altrad Belle estdo equipadas com embraiagens centrifugas, permitindo assim,
que o motor trabalhe ao “ralenti” sem accionar o vibrador. Quando se aumenta a velocidade do motor a embraiagem engata e
accionara o vibrador. Para uma operagéao correcta, a velocidade do motor deve estar no maximo.

Ajustar a aceleragdo para o maximo e usar a pega de controlo para dirigir ou rodar a placa compactadora.

O vibrador ndo s6 induz a vibragdo da placa base mas também provoca a sua deslocagéo para a frente. No decurso de uma
operagéo normal, ndo se deve empurrar a placa compactadora PCX 20A mas permitir que esta se desloque ao seu proprio ritmo.
A velocidade de deslocagéo sera determinada pelas condigbes da superficie que esta a ser compactada. Se esta superficie

esta num declive, dever-se-a tomar muito cuidado no controlo da direcgdo de deslocacéo da placa compactadora PCX 20A. Se
necessario, usar um cabo apropriado para prender a um ponto baixo no chassis da placa compactadora e arranjar um ajudante
para segurar o peso desta. Trabalhar a subir e a descer no declive nunca transversalmente.

Operar a placa compactadora pela superficie de forma organizada até obter a compactagéao requerida.
Quando é necessario compactar varias camadas diferentes, umas em cima das outras, compactar individualmente cada uma
delas.
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@ InstrucOes de Operacao

C | Il | AVISO Antes de operar a méquina ou realizar qualquer operacédo de manutengdo, DEVERA LER e )
| | = ESTUDAR este manual.
Honda GX120 — ]
| , , —
1. Abra a torneira de combustivel, deslocando a alavanca de combustivel ON/OFF — \
(ligado/desligado) totalmente para a direita. = “"-—]—- Estrangulador
2. Se estiver a arrancar com o motor frio, LIGUE o controlo da mistura, deslocando N
a alavanca de controlo da mistura totalmente para a esquerda.Se estiver a p:?_z_f‘:—-—%r} P Controlo da
rearrancar com o motor quente, normalmente ndo é necessario o controlo da |I — Y | Mistura
mistura; no entanto, caso o motor tenha arrefecido consideravelmente, podera \ I _——__QJ ‘ (l,x
ser necessario um controlo da mistura parcial. \“\R; Cf' — Alavanca
3. Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor no sentido horario para ;J\-:__gr_j Ligado /
a posigao ‘I'. = ‘—_:‘—‘—'4 Desligado de
4. Coloque o estrangulador na posi¢do de funcionamento ao ralenti, deslocando a ‘R_ | Combustivel
alavanca do estrangulador totalmente para a direita. Ndo arranque o motor com o
estrangulador totalmente aberto, uma vez que o compactador comegara a vibrar
assim que o motor arrancar.
5. Segurando firmemente o punho de controlo com uma méo, agarre o punho da ignicdo de recuo com a outra. Puxe a igni¢cdo de

recuo até sentir resisténcia do motor, depois deixe a ignicao regressar a posicao inicial.
6. Tendo o cuidado de n&o puxar totalmente o cabo da igni¢do, puxe vigorosamente o punho da ignicao.
7. Repita até o motor arrancar.
8. Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca de comando da mistura para a posi¢cdo OFF (desligado),
deslocando-a para a direita.
9. Se, ao cabo de varias tentativas, o motor ndo arrancar, siga o guia de resolugdo de problemas na pagina 34.
10. Para parar o motor, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti e rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do
motor no sentido anti-horario para a posigéo ‘0’.

11. Desligue o combustivel.

Diagnostico de Avarias

Problema

Motor no arranca.

| Causa

Falta de combustivel.

| Solucéo

Abra o tampéao de combustive.

Encha o depdsito de combustivel.

Motor desligado

Ligue o motor.

Vela de ignicao obstruida de vela.

Limpie e acerte novamente a folga.

Motor frio.

Feche a controlo da mistura.

Motor afogado.

Honda, abra o controlo da mistura abra
completamente o estrangulador, puxe a igni¢cdo de
recuo 5 vezes, depois repita o procedimento de
arranque.

Engine still will not start.

Major Fault

Contact Agent or Altrad Belle.

A unidade nao vibra.

Velocidade do motor demasiado baixa.

Acerta a velocidade do motor para rapido.

Cinta de transmissao frouxa.

Ajuste a tensdo da cinta.

Filtro de ar obstruido.

Limpe ou substitua o filtro de ar.

Falha de transmissao.

Contacte o agente de assisténcia local.

Falha do vibrador.

Contacte o agente de assisténcia local.

Asfalto adere a placa..

Falto de lubricacion.

Use un sistema de rociado de agua.

Superficie betuminosa a
descamar (laminagao)

Compactacao excessiva.

Retire e volte a assentar.

Baixa velocidade de

placa)

deslocagéo. (afundamento da

Espessura da camada demasiado profunda,

Retire algum do material.

Teor de humidade demasiado.

Retireo material e adjuste.
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Assisténcia e Manutencao @

Manutencao

As Placas Compactadoras da gama PCX 20A da Altrad Belle foram concebidas para trabalharem sem problemas durante muitos anos.
Recomenda-se que todas as reparagdes e trabalhos de manutencao de vulto sejam executados por um representante autorizado da
Altrad Belle. Utilizar sempre pegas de substituigdo genuinas da Altrad Belle (o uso de pecgas “ndo-originais” podera anular a garantia).

Antes de efectuar qualquer trabalho de manutengao na maquina, dever-se-a desligar o motor e retirar o cachimbo da vela de ignigdo.

Colocar sempre a placa compactadora PCX 20A em solo nivelado para assegurar uma leitura correcta dos niveis de fluidos. S¢é utilizar
os oleos recomendados (consulte a tabela abaixo).

Trabalho em tempo de rodagem

Quando a placa compactadora nova é utilizada pela primeira vez, o 6leo do motor tem de ser mudado depois do periodo inicial de
rodagem (consultar o manual do motor para informagao detalhada). O 6leo da caixa do veio do vibrador deve ser mudado depois das
100 primeiras horas de utilizagdo e depois em cada 500 horas de trabalho. Para detalhes sobre a mudanga de 6leo da caixa do veio
do vibrador, consultar a secgéo “Vibrador”.

A tenséo da correia de transmissao deve ser verificada em cada 4 horas de utilizagao.

Acada 4 Primeiro més/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Verifique o Nivel v
Oleo do motor

Cambio v v

. Chequear estado / Limpiar v v
Filtro de Ar
Substituir conforme necessario. / Cada 12 més

Vela de ignicéo Cambio v
Cinta Transmissao Aumente a Tensao v v v

Tipo de 6leo/Combustivel e quantidade - Tipo de vela de igni¢cao

Tipo de Oleo Quantidade Tipo Capacidade | Tipo de vela Folga do
(Litros) Combustivel (Litros) deignicdo | electrodo (mm)
Motor a Gasolina Sem BM6ES or
Honda GX120 S-AE.10W 30 0.6 Chumbo 25 BPR6ES 0.7-08
Vibrador Tﬁﬁﬁszz 0.4 N/A N/A N/A N/A
Tapdn
JObburadar -~ ... Unidade do Vibrador.
i |_f-"f_- ’ Retire o bujdo completo com a vedacéo, verifique se o nivel de dleo chega até a rosca inferior
| £ no orificio do bujao de dleo. Ateste como for necessario com o 6leo correcto (consulte a
| tabela).
|
L
Pl sl _.:{'-":"':-.
I'I!Elulﬂll I

Parle infenor de & rosca &e bomila
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® Instruc6es de Montagem

2.
il =
|ALTEAD)
©) AL
(-]
Parafusos e Parafusos e‘=:ii-/ - o _
————— Anilhas M10 Anilhas M10

1. Desapertar os 2 Parafusos M10 até uma altura de 15mm. Em seguida, levantar as anilhas planas de pressao até tocarem nas
respectivas cabecas dos Parafusos (Ver imagem 1)

2. Alinhar as fendas de encaixe do Conjunto das Rodas de Transporte com os Parafusos M10.

3. Deslizar, o Conjunto das Rodas de Transporte até os Parafusos ficarem colocados na extremidade posterior das fendas de encaixe
ou seja empurrar o Conjunto das Rodas de Transporte até ao limite.

4. Libertar as anilhas planas de pressao para estas assentarem na superficie superior do Conjunto das Rodas de Transporte. Tornar-
se-ao0 visiveis para o operador.

5. Re-apertar os Parafusos M10. O valor do binario de aperto é de 55 Nm.
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A sua nova Placa Compactadora “PCX 20A” de deslocagdo numa so direcgdo € garantida ao comprador original pelo periodo de um
ano (12 meses) a contar da data da compra. A garantia da Altrad Belle cobre todos os defeitos de concepgdo, materiais e méao-de-
obra.

Os seguintes pontos ndo sao cobertos pela garantia da Altrad Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instru¢des de montagem, operagcao ou manutengéo do utilizador.

2. Alteracbes, adigbes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

3. Custos de transporte ou expedicéo de e para a Altrad Belle ou seus agentes autorizados para reparacdo ou avaliagao por
conta de uma reclamacdo com base na garantia relativa a qualquer maquina.

4. Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

Os seguintes componentes ndo estdo cobertos pela garantia.
* Cinta(s) de transmisséo
* Filtro de ar do motor
* Vela de ignicdo do motor

A Altrad Belle e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores nao serdo considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
maquina para qualquer finalidade.

Reclamacdes de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverao ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagdes de garantia:
Telefone: + 44 (0)1298 84606 Fax: + 44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Escreva para:

Altrad Belle Departamento de Garantias,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecologica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de langar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
enderego:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cédigo QR (cddigo de resposta rapida) com o seu smartphone para
aceder a pagina de registo.

Pecas de Reposigéo ®

Ao fazer a manutencao deste produto, apenas pegas de reposi¢do originais e genuinas do fabricante podem ser usadas.

O usuario perdera quaisquer reclamagdes possiveis se as pegas de reposi¢cdo usadas forem outras que ndo as pegas de reposicao
originais do fabricante.

Um PDF com as listagens de pegas para este produto pode ser encontrado na seg¢ao ‘produto’ do nosso site www.Altrad-Belle.com

Informagdes sobre a compra de pegas de reposicao de seu distribuidor local podem ser encontradas na secgao ‘entre em contato con-
0sco’
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‘

Hoe Gebruikt U Deze Handleiding

Deze handleiding werd geschreven om u te helpen de ‘PCX 20A trilstamper op veilige wijze te bedienen en deze te onderhouden.
Deze handleiding is bedoeld voor verdelers en operatoren van de ‘PCX 20A trilstamper.

Voorwoord

Het hoofdstuk ‘Machinebeschrijving’ helpt u de indeling en de bediening van de machine te leren kennen.

Het hoofdstuk ‘Milieu’ geeft aan hoe het afgedankte apparaat op een milieuvriendelijke manier te recyclen.

De hoofdstukken ‘Algemene Veiligheid' en ‘Gezondheid en Veiligheid’ leggen uit hoe u de machine moet gebruiken om uw eigen
veiligheid en de veiligheid van anderen te waarborgen.

Het hoofdstuk ‘Bedieningsinstructies’ helpt u met de instelling en het gebruik van de machine.

De handleiding ‘Probleemoplossing biedt u ondersteuning wanneer u een probleem heeft met de machine.

Het hoofdstuk ‘Service & Onderhoud’ helpt u bij het algemene onderhoud en reparatiewerkzaamheden aan de machine.

Het hoofdstuk ‘Garantie’ geeft details van de garantiedekking en de claimprocedure.

Richtlijnen met betrekking tot notaties in de tekst.
Tekst in deze handleiding waaraan speciale aandacht moet worden besteed, wordt op de volgende wijze aangegeven:

C& VOORZICHTIG Het product loopt mogelijk gevaar. De machine kan beschadigd worden of uzelf kan letsel

oplopen wanneer de procedures niet op correcte wijze worden uitgevoerd.

—

CA WAARSCHUWING Het leven van de operator loopt mogelijk gevaar.

WAARSCHUWING

‘

Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET
(L] wearscruwing Vot secemecivgee bedere ol e

—/

RAAK VERTROUWD met de veilige wijze van bedienen van de machine en weet wat u moet doen voor het veilig uitvoeren van onder-
houd.

(NB Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet uitschakelen voordat u deze inschakelt, voor het geval u in de problemen komt.)
Draag ALTIJD de vereiste veiligheidsuitrusting voor uw eigen bescherming.

Wanneer u VRAGEN heeft aangaande veilig gebruik of onderhoud van deze eenheid,

STEL DIE DAN AAN UW OVERSTE OF NEEM CONTACT OP MET DE Altrad Belle.

@ Inhoudsopgave

Hoe gebruikt U deZe NANAIEIAING. ... ..ccoiiiiiiii et e ettt e oottt e e oot e e e e et et e e e e e et e e ettt e e e et e e e e e e
Waarschuwing ........ccocoveiniiiniiiciene

Machinebeschrijving
e a1t TR [T o =LY =T o PP RTRTPP
11 Ted =T £ TP PSP PP TP PTRRRPPPRTPO

VEIlIGNEIASINSIIUCTIES ...ttt oo oottt e oottt e e oo et e e e ekttt oo e e ek e et e st e e e e e e e ettt e e e et et e e e e e asnnreeaeeennnne
Gezondheid en Veiligheid
(@0 a1 (o) [T o To ol @01 r= T (=Y o PRSPPIt
1Yo (T T aTe TSy g S (U el [ TSP PPP

[ E=TaTe | =T o T To N md o] o] (==t 0 g To] o] (o 11T o o [T PP PPP U PUPPPPPOt
ST Y o @ T o L= o Lo T Lo PSP RPTUPPPPPRPE 61
A =TV L le T ToFTo gTo (=T o =] =T o BT PP PP TP R PP RPPPPPRRPRPN 62
F = L R U g Y U Tt =T PSP T PP PPPPPUPPPPPRPTN 63
LC T = 0[SO PP P R PPRPPPPRPON 63
EG Verklaring Van OVer@ENSIEMIMING. .. .. .. ittt ettt e e e ettt e e e e ettt e e ae e e s st e et eeeaaaeae et eeeeamnbeeeeeeaamnes et e e e e amnbeeeeaeeaseeaeeeansnneaaeeannnnees 7

Altrad Belle behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen in de technische gegevens van de machine zonder voorafgaande
aankondiging of verplichting daartoe.
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Machinebeschrijving
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@ Technische gegevens

B

I
7

L[

/

1
©

Belle
""" Y
A
Model | PCX 20A
A - Breedte (mm) 500
B - Lengte - In bedrijf (mm) 940
C - Hoogte - In bedrijf (mm) 880
Lengte - In Opslag (mm) 1100
Hoogte - In Opslag (mm) 625
Motor Honda GX120
Motorvermogen (Hp/kW) ***3.3/24
* Gewicht (kg) 75
Trilvermogen (kN) 11
Frequentie (Hz) 101
Maximale verplaatsingssnelheid (m/min) 16.3
Verdichtingsvermogen (kg/m?) 420
** 3-Assige Trilling (m/sec?) 13.7
Geluidsvermogensniveau (dB Lwa) 104

*  Zwaarte omvat Water Kit en Oplegger Verknochtheid. (Punt 13 en 14 van Toestel Tafereel)

**  Minimum niveau EN500 Deel 4.

*** Het nominale vermogen van de benzinemotoren die in dit document worden vermeld, is het nettovermogen dat is getest op een pro
ductiebenzinemotor voor het benzinemotormodel en gemeten in overeenstemming met SAE J1349 bij een bepaald toerental.
Benzinemotoren voor massaproductie kunnen van deze waarde afwijken. Het werkelijke vermogen van de benzinemotor die in de
uiteindelijke machine is geinstalleerd, is afhankelijk van tal van factoren, waaronder de werksnelheid van de benzinemotor
in toepassing, omgevingsomstandigheden, onderhoud en andere variabelen. Honda behoudt zich het recht voor om de

specificaties op elk moment en zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
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A. Veiligheidssticker. |
B. Geluidssticker.
C. Motortoerental sticker.
D Hefpunt sticker.

E. Motor Waarschuwingssticker.

&

A - Veiligheidssticker (Onderdeelnr. 19.0.373)

] [y /\-\' < ,
NI U
Lees de bedien- Draag bescher- Draag Draag
ingshandleiding. mend schoeisel. oorbescherming. oogbescherming.

B - Geluidssticker (800-99942)

Het geluidsniveau van de machine gedurende de werking is 105 dB (A).

C - Motortoerental sticker

.

Snellopende mo- Langzaamlopende
torsnelheidpositie. motorsnelheidposi-
tie.

D - Hefpunt sticker

Hefpunt.

E - Motor Waarschuwingssticker

55559
Benzine is zeer brandbaar. Zet de De motor stoot giftig koolmonox- Lees de bedien-
motor stop en geef de tijd om voor yde uit. Laat de motor niet lopen ingshandleiding.
bijtanken af te koelen. in een gesloten ruimte.
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Veilige Verwijdering.
@ Instructies ter bescherming van het milieu.
De machine bevat waardevolle materialen. Breng Bedieningshendel Staal
@| het afgedankte apparaat en de toebehoren ervan naar
de desbetreffende instantie voor hergebruik

| onderdeel | Wateriaal |

Onderdeel | Materiaal

Bodemplaat Staal

Excentrische gewichten Staal
Behuizing benzinemotor Aluminium
Afdekkingen benzinemotor Synthetisch materiaal
Overige onderdelen Staal & Aluminium

Redenen voor Verdichting

i

Aarde die omgewoeld is of nieuw is gestort, ondergrond en asfaltering zullen kleine ruimtes of
luchtzakken bevatten die, wanneer deze niet verdicht worden, zullen leiden tot problemen.

1. Wanneer er verkeer rijdt over een niet verdicht stuk grond, wordt het materiaal samengedrukt. Dat leidt tot verzakking van de bov
enlaag wanneer het materiaal de leemtes opvult.

2. Een gelijksoortige situatie ontstaat bij statische belastingen op een niet verdichte ondergrond. De belasting (bijv. een gebouw)
zal zakken.
3. Materialen met leemtes zijn ontvankelijker voor het doorlaten van water, wat zal leiden tot erosie. Water opname kan er eveneens

toe leiden dat de bodem tijdens vorstperiodes uitzet en inklinkt tijdens periodes van droogte. Uitzetten en inklinken is de voornaam
ste oorzaak van schade aan funderingen van gebouwen en leidt er normaalgesproken toe dat de structuur moet worden verstevigd.

Verdichting verhoogt de dichtheid van het materiaal en daarmee de draagkracht. Het vermindert de hoeveelheid porién en daarmee het
risico op verzakken, uitzetten en inklinken als gevolg van de opname van water.

Veiligheidsinstructies

i

Voor uw eigen persoonlijke bescherming en voor de veiligheid van de personen rondom u, dient u de volgende veiligheidsinformatie
te lezen en volledig te begrijpen. Het is de verantwoordelijkheid van de operator ervoor te zorgen dat hij/zij volledig begrijpt hoe hij/zij
de apparatuur op veilige wijze moet bedienen. Wanneer u er niet zeker van bent hoe u de ‘PCX 20A-trilstamper op veilige en correcte
wijze kunt gebruiken, raadpleeg dan uw overste of de Altrad Belle.

Onjuist onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u dit hoofdstuk leest en begrijpt
C& VOORZICHTIG voordat u onderhoud, herstel- of reparatiewerkzaamheden gaat uitvoeren.

N

» Deze machine is zwaar en mag niet door één persoon opgetild worden, ZOEK HULP of gebruik een geschikte hijsinstallatie.

» Baken het werkgebied af en houd voorbijgangers en niet bevoegd personeel op een veilige afstand.

» De operator moet een Persoonlijke Veiligheidsuitrusting dragen bij de bediening van deze machine (zie Gezondheid & Veiligheid).

» Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet UITSCHAKELEN voor dat u deze INSCHAKELT, voor het geval u in de problemen
komt.

» Zet de motor altijd UIT voordat u de machine gaat transporteren, verplaatsen over het bouwterrein of er onderhoud aan gaat
uitvoeren.

» Tijdens het gebruik wordt de motor erg heet, laat de motor afkoelen voordat u deze aanraakt. Laat de machine nooit zonder
toezicht met draaiende motor achter.

» Verwijder of wijzig nooit aangebrachte bescherming; deze is er voor uw veiligheid. Controleer de beschermkappen altijd op staat
en veiligheid; wanneer een beschermkap beschadigd is of ontbreekt, GEBRUIK DAN DE MACHINE NIET tot de beschermkap
vervangen of gerepareerd is.

+ Bedien de MACHINE niet wanneer u ziek bent, zich moe voelt of wanneer u onder invloed van alcohol of drugs verkeert.

Veiligheid Brandstof.

Brandstof is ontvlambaar. Het kan letsel en materiéle schade veroorzaken. Schakel de
& VOORZICHTIG motor uit, doof open vuur en rook niet tijdens het vullen van de brandstoftank. Verwijder
altijd alle gemorste brandstof.

Fuel Safety.

» Schakel voordat u tankt de motor uit en laat deze afkoelen.

*  ROOK NIET tijdens het tanken en voorkom open vuur in de buurt.

» Gemorste brandstof dient onmiddellijk onschadelijk te worden gemaakt; gebruikt daarvoor zand. Wanneer u brandstof morst
op uw kleren, kleed u dan om.

» Sla brandstof op in een goedgekeurde en hiertoe gemaakte container, ver weg van hitte- en ontstekings bronnen.
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Gezondheid & Veiligheid

Vibratie

Sommige vibratie die ontstaat bij het walsen, wordt via de handgreep doorgegeven naar de

handen van de operator. Raadpleeg specificaties & technische gegevens voor vibratieniveaus en periodes van gebruik (aanbevolen
maximale dagelijkse blootstellingstijd). OVERSCHRIJD de maximale gebruikstijd NIET.

Persoonlijke Veiligheidsuitrusting.

U dient bij gebruik van deze machine de geschikte Persoonlijke Veiligheidsuitrusting te dragen, d.w.z. Veiligheidsbril, Handschoenen,
Oorbeschermers, Stofmaskers en veiligheidsschoenen met Stalen Neuzen (met anti-slip zolen voor extra bescherming). Draag kleding
die geschikt is voor het werk dat u doet. Bescherm uw huid altijd tegen het contact met beton.

Stof.
Het verdichtingsproces kan stof produceren, hetgeen schadelijk voor uw gezondheid kan zijn.
Draag altijd een masker dat geschikt is voor het type stof dat vrijkomt.

Brandstof.
Brandstof niet inslikken, brandstofdampen niet inhaleren en het contact met uw huid vermijden. Was brandstofspetters onmiddellijk af.
Wanneer u brandstof in uw ogen krijgt, spoel dan met grote hoeveelheden water en zoek zo snel mogelijk medische hulp.

Uitlaatgassen.
Gebruik uw ‘PCX 20A’ niet binnen of in een kleine ruimte, zorg dat het werkgebied op adequate wijze geventileerd wordt.

kunnen dodelijk zijn!

(A WAARSCHUWING De uitlaatgassen die door deze machine worden geproduceerd, zijn zeer giftig en

N

!

Controles voor opstarten

Inspectie voor opstarten.

De volgende “inspectie voor opstarten” moet worden uitgevoerd voor het begin van een iedere werkperiode of steeds na vier uur
gebruik, afhankelijk van hetgeen het eerst aan de orde is. Raadpleeg het hoofdstuk onderhoud voor gedetailleerde aanwijzingen. Wan-
neer er een defect wordt vastgesteld, mag de ‘PCX 20A’ niet worden gebruikt tot dit defect is verholpen.

N

Inspecteer de ‘PCX 20A’ nauwkeurig op tekenen die op schade wijzen. Controleer of de beschermkap van de riem goed vastzit voo
dat u de machine gaat gebruiken.

Controleer slangen, vulopeningen, aftappluggen en alle andere zones op tekenen van lekkage. Dicht alle lekken voordat u de
machine gaat gebruiken.

Controleer het peil van de motorolie en vul bij indien dat nodig is.

Controleer het brandstofpeil van de motor en vul bij indien dat nodig is.

Controleer op brandstof- en olielekken.

N

o ko
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Bedieningsinstructies

Verplaats de trilplaat naar de plek waar deze gebruikt moet worden.

Wanneer het nodig is een hijsinstallatie te gebruiken om de ‘PCX 20A'’ te plaatsen, controleer dan of het maximale hefgewicht van
de hijsinstallatie geschikt is voor het gewicht van de ‘PCX 20A(zie het hoofdstuk Technische Gegevens of kijk op het plaatje met
het serienummer van de machine). Maak geschikte kettingen of draagbanden ALLEEN vast aan het ophijspunt bovenop

de ‘PCX 20A’

Laat de motor NOOIT draaien tijdens het transport of de verplaatsing van de ‘PCX 20A, zelfs wanneer het maar een korte afstand
betreft.

Nadat u de controles die genoemd worden in het hoofdstuk ‘voor de start’ heeft uitgevoerd, mag u de motor starten. Het ‘PCLX’-
gamma trilstampers van de Altrad Belle is uitgevoerd met een centrifugaalkoppeling, waardoor de motor in vrijloop kan draaien
zonder de trileenheid aan te drijven. Wanneer de motorsnelheid wordt opgevoerd, zal de koppeling inschakelen en de trileenheid
aandrijven. Voor een correcte werking dient de motor op zijn maximale snelheid afgesteld te worden.

Zet de gashendel op maximaal en gebruik de handgreep om de ‘PCX 20A' te sturen of te draaien.

De trileenheid zorgt er niet alleen voor dat de bodemplaat trilt, maar zorgt eveneens voor een voorwaartse beweging. Gedurende
normale werking zou het niet nodig moeten zijn de ‘PCX 20A’ vooruit te duwen maar kunt u deze zich gewoon laten voortbewegen
op zijn eigen snelheid. De verplaatsingssnelheid wordt bepaald door de aard van het oppervliak dat moet worden verdicht. Wan
neer het te verdichten opperviak gelegen is op een helling, dient u zeer voorzichtig te werk te gaan bij het leiden van de ‘PCX 20A
in de verplaatsingsrichting. Indien nodig, dient u een daarvoor geschikt touw te bevestigen aan de onderkant van het chassis van
de ‘PCX 20A’, zodat iemand u kan helpen bij het in bedwang houden van het gewicht van de ‘PCX 20A’. Werk op een helling

op- en neer waarts, niet in dwarsrichting.

Verplaats de ‘PCX 20A’ in een regelmatig patroon over het oppervlak tot de gewenste verdichting bereikt is.
Wanneer er een aantal lagen over elkaar heen moeten worden verdicht, verdicht dan elke laag afzonderlijk.
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@ Bedieningsinstructies

"_l__l_" WAARSCHUWING  Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET )

u deze handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

Honda GX120 —

—— —
B —

=
N
Zet de brandstoftoevoer open door de brandstoftoevoerhendel volledig naar \

rechtste duwen. — Gashendel
Zet bij het starten van een koude motor de choke aan (ON) door de ﬁj
chokehendelvolledig naar links te duwen. Bij het herstarten van een warme motor q_—-—ﬁ

is de chokegewoonlijk niet meer nodig, maar als de motor enigszins is afgekoeld, Chokehendel

moet umogelijk gedeeltelijk choken. \ 5/ ‘

Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar rechts in de stand ‘I'. : E_E g Brandstoftoe-

Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel volledig voerhendel

naarrechts te duwen.Start de motor niet met volgas, omdat de machine anders \H‘“‘— 4

directbegint te trillen zodra de motor aanslaat. _// |

Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand

aande repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter

vervolgens los.

Trek flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittrekt.

Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

Als de motor aanslaat, moet de chokehendel geleidelijk naar rechts worden geduwd (naar de stand OFF).

Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de paragraaf Foutopsporing op pagina 41.

0. Om de motor uit te zetten, moet de gasklep in de stand voor stationair toerental worden gezet en de motor-aan-uit-
schakelaarnaar links in de stand ‘0’ worden gedraaid.

11. Sluit de brandstoftoevoer af.

=N

n

o

o

SOVeNS

@ Handleiding Probleemoplossing

Probleem ‘ Oorzaak ‘ Oplossing
Zet brandstoftoevoer open

Vul brandstoftank.

Geen brandstof.

Motor staat uit Zet motor aan.
Motor no arranca. Vuile bougie elektrodenafstand opnieuw af. Reinig bougie en stel.
Motor is koud. Zet choke uit.

Honda zet choke open, zet gasklep volledig open,

Motor is verzopen.
trek aan repeteerstarter totdat motor aanslaat.

Engine still will not start. Major Fault Contact Agent or Altrad Belle.
Motortoerental te laag Zet Motortoerentalregelaar op Fast (hoog)
Spanning aandrijfriem te laag Stel riemspanning af.

Machine trilt niet. Luchffilter verstopt. Reinig of vervang luchffilter.
Aandrijfstoring. Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Storing van trilelement. Neem contact op met plaatselijke serviceagent.

Asfalt kleeft aan plaat. Onvoldoende smering. Gebruik een waterinstallatie.

Bitumineus oppervlak scheurt o . )

(i I e Oververdichting. Oppervlak verwijder en opnieuw leggen.

Lage loopsnelheid Laagdikte te diep. Verwijder een deel van het materiaal.

(Platz zak in) Vochtgehalte te hoog of te laag. Materiaal verwijderen en aanpassen.
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Reparatie & Onderhoud

Onderhoud
Het ‘PCX 20A’-gamma van de Altrad Belle is ontworpen voor vele jaren probleemloze werking. Het wordt aangeraden dat een erkende
Altrad Belle verdeler alle grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden uitvoert. Gebruik altijd originele reserveonderdelen van de
Altrad Belle; gebruik van niet originele onderdelen kan uw garantie ongeldig maken.

Voordat er onderhoudswerkzaamheden worden uitgevoerd aan de machine, dient u de motor uit te zetten en de kabel van de bougie
los te koppelen.

Plaats de ‘PCX 20A’ altijd op een horizontaal vlak om te waarborgen dat alle vloeistofniveaus correct worden afgelezen.
Gebruik alleen aanbevolen oliesoorten (zie de onderstaande tabel).

Inloopperiode

Wanneer de ‘PCX 20A’ voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de inloopperiode

vervangen worden (zie handleiding van de motor voor alle details). De olie van de trilkolom dient

na de eerste 100 gebruiksuren te worden vervangen en daarna na elke 500 werkingsuren. Voor details inzake de vervanging van de
olie voor de trilschacht, zie ‘Trileenheid’.

De spanning van de riem dient na de eerste 4 gebruiksuren te worden gecontroleerd.

Elke 4 Eerste mnd/ 3 Mnd /50 6 Mnd /

Routineonderhoud

Uur 20 Uur Uur 100 Uur

Peil Controleren v
Motorolie

Verversen v v

Staat Controleren / Reinigen v v
Luchtfilter

Indien nodig vervangen / Elke 12 mnd

Bougie Verversen v
Aandrijfriem Spanning v 4 v

Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype

. . Elektroden
Olietype Hoeveel Brandstoftype Inhoud Bougietype afstand (mm)
. BMG6ES or
Benzine Motor Honda GX120 | S.A.E. 10W 30 0.6l Ongelood 2.5l BPRGES 0.7-0.8
Trilelum T”rb'g‘g Olie 0.4l NVT NVT NVT NVT
Flug
,-'I-!f'jﬂ'l'.'i'r;l T Verwijder de plug en de afdichtring.
{ ;""f-' : Controleer of het oliepeil tot aan het onderste deel van de schroefdraad van het oliepluggat
| reikt. Vul zo nodig olie bij (let op het type, zie tabel).
Hi
|
"
Fdarm a:l_}&":ﬁ:x
el [ M
Onderste deel van schroefdraad
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Aansluitinstructies

M10 bouten en —===22-\- ~

__ M10 bouten en .
ringen

ringen

Schroef de 2 x M10 bouten los tot 15mm hoogte, til dan de M10 platte ringen en veerringen naar de kop van de bouten (zie afbeelding 1)
. Lijn de slots in de wielkit met de M10 bouten.

3. Schuif de wielkit op zijn plaats. Zorg ervoor dat u de kit erin duwt tot de bouten tegen de bodem van het slot komen, en niet meer
verder kunnen.

Laat de M10 platte ringen en veerringen los, zodat ze bovenop de wielkit zitten. De operator moet ze nu kunnen zien.

Span de M10 bouten weer aan met een koppel van 55Nm.

N —

ok
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Op deze ‘PCX 20A-eenrichtingstrilplaat van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode
van één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van
ontwerp-, materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
« Aandrijfriem(en)
« Luchffilter (motor)
* Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Correspondentieadres:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.

Vervangingsonderdelen @

Bij het onderhoud van dit product mogen alleen originele, originele vervangingsonderdelen van de fabrikant worden gebruikt.

De gebruiker verliest alle mogelijke claims als de gebruikte vervangingsonderdelen niet de originele vervangingsonderdelen van de
fabrikant zijn.

Een pdf met onderdelenlijsten voor dit product is te vinden in het ‘product’ gedeelte van onze website www.Altrad-Belle.com. Informatie

over het kopen van vervangende onderdelen bij uw plaatselijke dealer is vervolgens te vinden in het gedeelte ‘contact met ons opne-
men’
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Benutzung Dieser Anleitung

Dieses Handbuch wurde geschrieben, um den sicheren Betrieb und die sichere Wartung des Plattenverdichtungsgerates PCX 20A zu
gewahrleisten. Das Handbuch ist fir Handler und Benutzer des Plattenverdichters PCX 20A gedacht.

Vorwort

Der abschnitt ‘Maschinenbeschreibung’ soll sie mit dem maschinenlayout und den einzelnen bedienelementen vertraut machen.
Im abschnitt ‘Umwelt’ finden sich anweisungen Uber die entsorgung bzw. Verwertung der bauteile dieses gerats nach.

Die abschnitte ‘Allgemeine Sicherheit’ und ‘Gesundheits- und Arbeitsschutz’ beschreiben die benutzung der maschine zur
Gewahrleistung ihrer eigenen sicherheit und von mitgliedern der 6ffentlichkeit.

Der abschnitt ‘Bedienungsanleitung’ hilft ihnen mit dem aufbau und dem betrieb der maschine.

Die ‘Hinweise fur die Fehlersuche’ helfen ihnen, stérungsursachen der maschine aufzufinden.

Im abschnitt ‘Instandhaltung’ finden sich die angaben fir die allgemeine instandhaltung und die wartung ihrer maschine.

Der abschnitt ‘Garantie’ erklart die details und die art der gewahrleistung und den prozess eines schadensanspruches.

Hinweise zur Schreibweise:
Besonders wichtige Textabschnitte werden wie folgt gekennzeichnet:

WARNEN Beschédigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
— besteht die Gefahr von Maschinenschéden bzw. Personenverletzungen.

N N

(A WARNUNG  Lebensgefahr fiir den Bediener.

]

Warnung

II WARNUNG  Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|_ _| =22 SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

N

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN

und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fir Ihre standige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Ein-
schalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen kdnnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie missen IMMER die vorgeschrieben personliche Schutzausriistung tragen.

IBEI FRAGEN Uber die sichere Benutzung oder Instandhaltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WEN-
DEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606
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Altrad Belle behélt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.



Beschreibung der Maschine
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@ Technische Daten
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Belle
----- C Ty,
A
Modell | PCX 20A
A - Breite (mm) 500
B - Lange — Betrieb (mm) 9400
C - Hoéhe — Betrieb (mm) 880
Lange — Lagerung (mm) 1100
Hohe — Lagerung (mm) 625
Motor Modell Honda GX120
Motorstéarke (PS/kW) ***33/24
* Gewicht (kg) 75
Vibrationskraft (kN) 11
Frequenz (Hz) 101
Maximale Fahrgeschwindigkeit (m/min) 16.3
Verdichtungskraft (kg/m?2) 420
** Dreidimensionale Vibration (m/sec?) 13.7
Schalldruckpegel (dB Lwa) 104

*  Gewicht beinhaltet den Wassertank und die Transportvorrichtung (Teilenummern 13 und 14 in der Teileliste)

** ENS5O00 Part 4 Unterer Fillstand.

*** Die in diesem Dokument angegebene Nennleistung der Benzinmotoren ist die Nettoleistung, die an einem Serienbenzinmotor fiir
das Benzinmotormodell getestet und gemaf SAE J1349 bei einer angegebenen Drehzahl gemessen wurde.
In der Massenproduktion hergestellte Benzinmotoren kdnnen von diesem Wert abweichen. Die tatséachliche Leistungsabgabe des
in der fertigen Maschine eingebauten Benzinmotors hangt von zahlreichen Faktoren ab, einschlieRlich der Betriebsgeschwindigkeit
des Benzinmotors in Anwendung, Umgebungsbedingungen, Wartung und anderen Variablen. Honda behélt sich das Recht vor,
seine Spezifikationen jederzeit und ohne Vorankiindigung zu ndern.
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Aufkleber ©)

=Y
— a2 || Yy
A. Sicherheitsaufkleber r— }\ 1

B. Larmaufkleber

C. Motordrehzahl-Aufkleber
D. Aufnahmepunkt-Aufkleber
E. Motorwarnaufkleber

A - Sicherheitsaufkleber (Teil Nr. 19.0.373)

N \a

N U

Lesen Sie bitte Tragen Sie Tragen Sie Tragen Sie
die Gebrauchsan- Schutzschuhe Gehorschutz Augenschutz

weisung

B - Larmaufkleber (800-99942)

Der Larmspiegel der Maschine wahrend des Betriebs ist 105 dB(A)

C - Motordrehzahl-Aufkleber

.

Stellung schnelle Stellung niedrige
Motorgeschwind- Motorgeschwind-
igkeit igkeit

D - Aufnahmepunkt-Aufkleber

Aufnahmepunkt
E - Motorwarnaufkleber
55559
Benzin ist hochbrennbar. Schalten Sie  Der Motor emittiert toxisches Kohlenmonoxid. Lesen Sie bitte die
den Motor aus und lassen Sie ihn ab- Lassen Sie den Motor nicht in einer geschlos- Gebrauchsanweis-
kiihlen, bevor Sie Kraftstoff nachfiillen. senen Umgebung laufen. ung des Motors.
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Umwelt

]

Sichere Entsorgung.
Hinweise fir den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt
@I wertvolle Werkstoffe. Ubergeben Sie daher die Betriebshebel Stahl
Maschlne r_1ach Ende der_Nutzdager zur Entsorgung Grundplatte Stahl
einem geeigneten Recycling-Betrieb.

Komponente Material

Exzentergewichte Stahl
Gehause des Benzinmotors Aluminium

Motorabdeckungen Synthetisches Material

Verschiedene Teile Stahl und Aluminium

Warum Rutteln?

]

Ruckgefillter Bodenaushub oder neu eingeflllter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftrdume, die unter-
schiedliche Probleme verursachen kdnnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

1. Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fiillung

der Hohlrdume ein.

Eine ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Gebaude) sinken.
Material mit Hohlraumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion fiihren kann. Wassereindringen kann auch zur Ausdehnung
des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung flihren.Ausdehnung und Schrumpfung ist eine der
haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

w N

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgeman die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

]

Allgemeine Sicherheit

Bitte lesen Sie im Interesse |hrer personlichen Sicherheit und im Interesse der Sicherheit anderer Personen in Ihrer Umgebung die
nachfolgenden Sicherheitsinformationen sorgfaltig durch und vergewissern Sie sich, dass Sie diese auch verstanden haben. Es liegt in
der Verantwortung des Betreibers sicherzustellen, dass er/sie genau Uber den sicheren Betrieb dieses Gerates Bescheid weill. Wenn
Sie nicht genau wissen, wie der Plattenverdichter PCX 20A sicher und korrekt betrieben wird, so wenden Sie sich bitte an lhren Vorge-
setzten oder die Altrad Belle.

WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist geféhrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs
- und Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

N

» Das Geréat ist schwer und sollte nicht von einer Person allein gehoben werden — OGANISIEREN SIE HILFE oder verwenden Sie
ein passendes Hebegerat.

» Sperren Sie den Arbeitsbereich ab und sorgen Sie dafiir, das unbeteiligte und unbefugte Personen den erforderlichen Sicher
heitsabstand einhalten.

» Das Bedienungspersonal muss wahrend des Betriebes des Gerats immer eine vollstandige personliche Schutzausriistung (PSA)
im Sinne des Arbeitsrechts tragen (s. auch Abschnitt Gesundheit und Sicherheit).

» Vergewissern Sie sich VOR dem Einschalten des Gerates, wie dieses im Fall von Schwierigkeiten sicher ausgeschaltet werden
kann.

» Schalten Sie vor dem Transport, vor einer Standortveranderung oder vor Wartungsarbeiten den Motor immer AUS.

» Wahrend des Betriebes wird der Motor sehr heil3. Lassen Sie diesen daher abkihlen, bevor Sie ihn beriihren. Lassen Sie den Mo
tor niemals unbeaufsichtigt laufen.

« Entfernen oder verandern Sie niemals Schutzvorrichtungen — diese dienen Ihrem Schutz. Kontrollieren Sie immer den Zustand
und die Sicherheit der Schutzvorrichtungen, und wenn diese beschadigt sind oder fehlen, diirfen Sie das GERAT so lange NICHT
VERWENDEN, bis die Schutzvorrichtung entweder ersetzt oder repariert worden ist.

* Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie krank oder muide sind bzw. wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol oder Drogen stehen.

Treibstoffsicherheit

Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot.

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kbnnen schwere Verletzungen und Sachschéden verursachen.
& WARNEN
Verschlitteten Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

= Schalten Sie vor dem Auftanken den Motor aus und lassen Sie diesen abkuhlen.

* Wahrend des Betankens durfen Sie NICHT RAUCHEN und kein offenes Feuer in der Umgebung unterhalten.

» Verschutteter Treibstoff muss mit Hilfe von Sand sofort gesichert werden. Wechseln Sie Ihre Kleidung, falls diese mit verschittetem
Treibstoff in Berlihrung gekommen ist.

» Lagern Sie den Treibstoff in einem dafiir genehmigten und fir diesen Zweck gefertigten Behalter. Halten Sie diesen von Hitze und
Zindquellen fern.
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ArbeitsschutzSchwingungen

Vibration

Ein Teil der Vibrationen wird wahrend des Arbeitsvorganges Uber den Griff auf die Hande der bedienenden Person Ubertragen.
Beachten Sie bitte die Spezifikationen und Technischen Daten fiir Vibrationsstarken und Einsatzzeiten (empfohlene Maximalzeit pro
Tag). Die maximalen Einsatzzeiten diirfen NICHT Uberschritten werden.

Persodnliche Schutzausristung (PSA)

Passende PSA ist wahrend des Betriebes des Gerats zu verwenden, z. B. Schutzbrillen, Handschuhe, Ohrenschiitzer, Staubmasken
sowie Arbeitschutzschuhe mit Zehenschutz-Stahlkappen und zusatzlich rutschfesten Sohlen. Verwenden Sie fir die Arbeit passende
Kleidung. Schiitzen Sie lhre Haut immer vor dem Kontakt mit Beton.

Staub
Wahrend des Verdichtungsvorganges kann Staub aufwirbeln, der fir Ihre Gesund eine Gefahr darstellen kann. Tragen Sie immer eine
dem auftretenden Staubtyp angemessene Staubschutzmaske.

Treibstoff

Schlucken Sie keinen Treibstoff bzw. inhalieren Sie keine Treibstoffdampfe. Vermeiden Sie den Kontakt mit der Haut. Entfernen Sie
eventuelle Treibstoffspritzer umgehend. Falls Treibstoff in Inre Augen kommt, spllen Sie die Augen mit reichlich Wasser und suchen
Sie schnellstmdglich einen Arzt auf.

Auspuffrauch
Benutzen Sie Ihren PCX 20A nicht in geschlossenen Rdumen bzw. bei beengten Raumverhaltnissen und sorgen Sie dafir, dass der
Arbeitsbereich ausreichend bellftet ist.

( A WARNUNG  Die Auspuffgase dieses Geriéts sind hochgiftig. Lebensgefahr! )

Kontrollen Vor Dem Start @

Kontrolldurchsicht vor dem Einsatz

Die nachfolgende Kontrolldurchsicht muss sowohl vor jedem Arbeitseinsatz als auch nach jeweils vier Stunden Betrieb durchgefiihrt
werden. Genaue Anweisungen entnehmen Sie bitte dem Abschnitt Service. Falls Stérungen erkannt werden, darf die PCLX erst nach
der Behebung der Stérungen benutzt werden.

—_

Kontrollieren Sie die PCX 20A genau, um Anzeichen von Schaden zu entdecken. Kontrollieren Sie, dass der Riemenschutz vor
Inbetriebnahme der Maschine gesichert ist.

Kontrollieren Sie die Schlauche, die Verschlisse der Fillvorrichtungen, die Ablasséffnungen sowie andere Bereiche auf Anzeichen
von Lecks. Reparieren Sie eventuell auftretende Lecks vor der Inbetriebnahme.

Kontrollieren Sie den Olstand des Motors und fiillen Sie im Bedarfsfall Ol nach.

Kontrollieren Sie die vorhandene Treibstoffmenge und ergénzen Sie nach Bedarf.

Stellen Sie sicher, dass es keine Treibstoff- oder Ollecks gibt.

Bedienun des Ruttlers @

» Transport des Verdichtungsgerates an den Einsatzort
Wenn fur die richtige Positionierung des PCX 20A der Einsatz eines Hebegerates notwendig wird, mussen Sie sicherstellen, dass
das Hebegerat Gber eine fur das Gewicht des PCLX ausreichende Hebekraft verfugt (s. Abschnitt Technische Daten bzw. Se
rienschild am Gerat). Befestigen Sie entsprechende Ketten oder Schlaufen ausschliel3lich an der oben befindlichen Anschlagése
des PCX 20A.

N

S

Lassen Sie NIEMALS den Motor laufen, wahrend Sie den PCX 20A transportieren oder umsetzen, auch wenn es nur flir einen
kurzen Weg ist.

Wenn Sie die im Abschnitt Vor dem Start vorgeschriebenen Kontrollen ausgefiihrt haben, kdnnen Sie den Motor starten. Die
PCX 20A Verdichtungsgerate der Altrad Belle sind mit Zentrifugalkupplungen ausgestattet, die den Standbetrieb des Motors ohne
die Ak tivierung des Vibrators erlauben. Wenn die Motordrehzahl erhéht wird, so wird die Kupplung aktiviert und der Vibrator in
Gang ges etzt. Fur einen optimalen Betrieb sollte der Motor mit maximaler Drehzahl laufen.

Stellen Sie den Gashebel auf Vollgas und lenken bzw. drehen Sie den PCX 20A mittels Kontrollgriff.

Der Vibrator wird nicht nur die Bodenplatte zum Vibrieren bringen, sondern sie auch nach vorne bewegen. Wahrend eines nor
malen Betriebes sollten Sie den PCX 20A nicht schieben mussen. Das Gerat sollte sich mit seiner eigenen Geschwindigkeit fortbe
we gen koénnen. Die Bewegungsgeschwindigkeit hangt von der Beschaffenheit der Oberflache ab. Falls es sich bei der zu verdich
tenden Oberflache um einen Hang handelt, so ist bei der Kontrolle der Bewegungsrichtung des PCX 20A grof3e Vorsicht geboten.
Befestigen Sie im Bedarfsfall ein passendes Seil an einem niedrigen Punkt am Chassis des PCX 20A, um dadurch einem Helfer
die Moglichkeit zu geben, einen Teil des Gewichtes des PCX 20A zu Gibernehmen. Arbeiten Sie an einem Hang immer in gerader
Linie aufwarts und abwarts, niemals quer.

Bearbeiten Sie die Oberflaiche mit dem PCX 20A in planvoller Weise so lange, bis die erforderliche Verdichtung erreicht ist.
Wenn me hrere und verschiedene Schichten tbereinander verdichtet werden sollen, verdichten Sie jede Schicht einzeln.
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@ Bedienun des Riittlers

II WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|A Al _ SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

Honda GX120 o~ d_,;,;;—?'l\

1. Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN AUSHebels nach rechts 6ffnen. I \
Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Choke-Hebel ganz Drossel
nach links drehen.Beim Neustart mit warmem Motor wird gew6hnlich kein =1 klappe
Choke benétigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekiihlt ist. Dann lI —:f“gf’
kann teilweise ChokeOffnung notwendigsein. | &Qﬁi* Choke

3. Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,I”_Position drehen. \ | Eﬁ_—d ‘J,'I Kraftstoff

4. Drosselklappe in die Leerlaufstellungbringen. Dazu den Drosselklappenzug ganz IS |H B EIN/AUS
nach rechts stellen. Motor nicht in dieser Stellung starten, weil der Rittler dann %____—__—_.g* )
sofort beim Motorstart anfangt zu riitteln. ‘R_//_/% Hebel

5. Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den Schwungradstartergriff mit — -

der anderen ziehen, bis ein Widerstand spurbar wird, dann zurlcklaufen lassen.

6. Starterzug kraftig ziehen, aber darauf achten, dass der Starterzug nicht Uber
seine gesamte Lange ausgezogen wird.
7. Vorgang bis zum Zinden des Motors wiederholen.
8. Nach dem Zinden CHOKE-Zug wieder in die AUS-Position (Rechtsdrehung) stellen.
9. Zindet der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht, Hinweise fiir die Fehlersuche anwenden.
10. Zum Motorabstellen, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und Motor-EIN/ AUS-Schalter nach links in die,0‘-Stellung bringen.
11. Kraftstoffzufuhr absperren.

Hinweise fur die Fehlersuche

Problema ‘ Mogliche Ursache ‘ Abhilfe
Kraftstoffhahn 6ffnen.
Kraftstofftank fillen.

Kein Kraftstoff.

Motor abgestellt Motor Einschalten.
Motor no arranca. Verschmutzte Ziindkerze Reinigen und Elektrodenabstand neu Einstellen
Motor Kalt Choke schliefRen
Engine still will not start. Major Fault Contact Agent or Altrad Belle.
Motordrehzahl zu gering Drehzahl erhdéhen.
Triebriemen Lose Riemen nachjustieren.
Gerat schwingt nicht. Blockierter Luftfilter. Reinigen oder ersetzen
Ruttelwerk Fehlerhaft. Kundendienststelle Benachrichtigen.
Ruttelwerk ausgefallen Kundendienststelle Benachrichtigen.
Asphalt bleibt an Platte hangen. | Mangelhafte Schmierung. Wasserstrahlsystem benutzen.
s‘i?::::r?r:r;lri;n Decken. Zu stark Verdichtung. Entfernen und neu verlegen.
Zu geringer Vorschub Schichtdicke zu hoch. Material teilweise entfernen.
(Platte sinkt). Feuchtegehalt zu hoch Oder zu. niedrig. Material abnehmen und dicke anpassen.
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Instandhaltung

Die Verdichtungsgerate PCX 20A der Altrad Belle sind fur einen langjahrigen und problemlosen Betrieb ausgelegt. Wir empfehlen
Ihnen, alle wichtigen Wartungs- und Reparaturarbeiten von einem durch die Altrad Belle autorisierten Handler durchfiihren zu lassen.
Verwenden Sie immer Originalersatzteile der Altrad Belle, da gefalschte Ersatzteile u. U. zum Erléschen der Garantie fihren kénnen.

Schalten Sie den Motor aus, bevor Sie am Gerat Wartungsarbeiten vornehmen und ziehen Sie das Zundkabel von der Ziindkerze ab.

Stellen Sie den PCX 20A immer waagrecht ab, damit alle Flissigkeitsstdnde korrekt gemessen werden kdnnen. Verwenden Sie nur
empfohlene Schmiermittel (Siehe Tabelle unten).

Einlaufzeit

Wenn der PCX 20A fabrikneu in Betrieb genommen wird, muss das Motorél nach der vorgesehenen Einlaufzeit gewechselt werden
(Sie finden alle Details im Handbuch fiir den Motor). Das Ol im Schaft des Vibrators muss erstmals nach 100 Betriebsstunden gewech-
selt werden, anschliefend nach jeweils 500 Betriebsstunden. Nahere Informationen zum Gehause des Vibratorschafts und zum
Olwechsel finden Sie im Abschnitt Vibratoreinheit.

Die Riemenspannung nach 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Rutinemeaessig vedligeholdelse Alle 4 £ LS ST | GIThEE)
9 9 Stunden 20H /50 H 100 H
Fullstands - Kontrolle v
Motorol
Weschel v v
Kontrolle / Reinigen v v
Luftfilter
Nach Bedarf erneuern / Alle 12 Stunden
Zundkerze Weschel v
Treibriemen Spannung v v v

Ol Kraftstofftyp & mengen - Ziindkerzentyp

Fassunsver- ¥
Kraftstofftyp . Kerzentyp AT
maogen (mm)
. BMG6ES or
Otto Motor Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6ltr Blyfri 2.5ltr BPRGES 0.7-0.8
Rittel Olio per 0.4ltr Enfallt Enfallt Enfallt Enfallt
Turbine 32

Vanschlussse hraulba
Dickiung .~ . .. Ruttlerteil.
/ ot il Unterer Teil des Schraubengewindes Verschlussschraube komplett mit Dichtung entfernen.
£ Kontrollieren, ob der Olstand ge_rade die unterste Gewindesteigung der Verschlussschraube
| i erreicht. Erforderlichenfalls mit Ol der korrekten Qualitéat nachfillen (siehe Tabelle).
l:
L
g [ i L h"':}"-.

Fu|l:-'.uria- ?R ':"'\-\. -

I o
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@ Montagehinweise

2.

o Am'@
Pt
© AL
= -
M10 Schral;bbolzen‘ﬁii—/— / -"/—

Z~-... M10 Schraubbolzen und Unterlegscheiben

und Unterlegscheiben

1. L&sen Sie die beiden M10 Schraubbolzenolzen in einen Héhe von 15mm. Dann heben Sie die Muttern und Unterlegscheiben
zum Kopf der Schrauben (siehe Zeichnung 1)

2. Stecken Sie das Rader Kit mit den Schlitzen auf die M10 Bolzen.

3. Schieben Sie das Rader Kit in Position. Stellen Sie sicher das die Bolzen Kontakt mit dem Ende des Schlitzes haben und das
Rader Kit nicht weiter nach vorne gedriickt werden kann.

4. Stellen Sie sicher das die Unterlegscheiben auf dem oberen Teil des Rader Kits montiert sind. Diese sollten dem Anwender von
oben sichtbar sein.

5. Schrauben Sie die M10 Schraubbolzen nun mit einem Drehmoment von 55Nm fest.
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Gewahrleistung @

Den neuen ,PCX 20A'-Einachsenriittler von Altrad Belle ‘PCX 20A’ gewabhrleisten wir fir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate)
gerechnet ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fiir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich
auf Konstruktions- und Materialfehler und Sachmangel.

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder &hnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen
durchgefiihrt worden sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten fir die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die nattrlichem Verschleil unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
* Treibriemen
« Motor-Luftfilter
 Ziindkerzen

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschaftsflihrer, Mitarbeiter oder Versicherer ibernehmen keinerlei Haftung fir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht flr einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern flr Garantieanspriche:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Korrespondenzanschrift:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

England

Garantieregistrierung:

Im Bemuhen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kénnen Sie auch den beigefiigten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite tber lhr Handy aufzurufen.

Ersatzteile @

Bei der Wartung dieses Produkts dlrfen nur Originalersatzteile des Herstellers verwendet werden.

Der Benutzer verliert alle méglichen Anspriiche, wenn die verwendeten Ersatzteile nicht die Originalersatzteile des Herstellers sind.

Eine PDF-Datei mit Teilelisten fur dieses Produkt finden Sie im Bereich “Produkt” auf unserer website www.Altrad-Belle.com.
Informationen zur Beschaffung von Ersatzteilen bei Ihrem Handler vor Ort finden Sie im Abschnitt “Kontakt”
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Come Usare Questo Manuale

Questo manuale é fornito per aiutare I'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della piastra vibrante in maniera sicura.
Il manuale & destinato ai rivenditori e agli operatori della piastra vibrante.

‘

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquistare familiarita con | comandi e le funzioni della macchina.

Le sezioni ‘Sicurezza generale e Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina onde assicurare la sicurezza
dell'utente e del pubblico in generale.

La sezioni ‘istruzioni operative’ aiuto nell’assemblaggio e nell’ uso della macchine.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta I'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell’'uso della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione e evvidenziato nel modo seguente:

Il pri resen i rischi. La man rvan Il rr r r 0 arrecar nni
C& ATTENZIONE prodotto presenta dei rischi. La mancata osservanza delle corrette procedure puo arrecare danni

alla macchina o causare infortuni all’utente.

—

C A AVVERTENZA La vita dell’operatore pud essere a rischio

Avvertenza

‘

| | Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione
( !!l AVVERTENZA BISOGNA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

N

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della macchina e come eseguire la manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta).

Indossare o usare SEMPRE il corretto equipaggiamento di sicurezza per la protezione personale.

Per QUALSIASI DOMANDA sull’'uso o la manutenzione di sicurezza di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE
OPPURE ALLA Altrad Belle. +44 (0) 1298 84606

COoME USAre il PrESENTE MANUAIE........ueiiiiiiiiiie ettt e ettt e e e ettt e e e st b et e e e e saatteeeeeeeasseseeaeeasssbeeeeeeeastaseeeeeeasstseeaeeesaseeeeeasnsbaeaeeesassaneeeesan
AVVERTENZA ..ottt ettt ettt e ottt e ettt e e eate e e ot te e e amee e e eab et e e st e e e am e e e e aaR e e e e s b e ease e e e om e e e e an b e e e easteeeambeeeeabeeeeanteeesnneeeennneeens

Motivi per la compattazione
S (U Ao o T o (IR (o0 = .- PP PUPPRRPNE
Sicurezza € PreveNZIONT INTOMTUNI ........viiiiei ettt e e st e e e b et e e s R b et e ek b e e e st et e e s b et e et bt eab et e e nabe e e anbr e e e nneeenanees
(076] 41 (o] T Re TS TN == W o £ == VAV, (o ) PRSP EP R SOUPEPP
LY P4 ol aTIRo] 0=T =1 (1Y Y PP

Guida alla risoluzione dei problemi
= TU) (=Y a4 o] o TP OPPRRPTNE
L= Lo 1o [ 4 =T o o] o] USSP
S (gUyATo] a1 oT=T | W aaTo] ] £=To [ | o NPT TP PP PPP R PPPPPPPOt
(=T = 1o AT PP OO
Dichiarazione di conformita CE/UE

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificaciéon ni obligacién alguna.
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Descrizione della macchina @

13

N L "
3 l@ |v»’(w:(. <.-/A r '
e C T AN
S Rag= S\

Leva dell’ accelleratore,

Leva dell’aria,

Leva ON/OFF del carburante,

Copertura del filtro d’aria,

Serbatoio del carburnate,

Marmitta,

Gruppo vibratore,

Tappo per il controllo del livello dell’ olio del vibratore,
. Punto di allaccio per il sistema ad acqua,
10. Protezione per la cinghia,

11. Maniglia di controllo,

12. Telaio di sollevamento,

13. Serbatoio d’acqua,

14. Kit ruote

© © N>k WN =~
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Modello | PCX 20A
A - Larghezza (mm) 500
B - Lunghezza- Operazione (mm) 940
C - Altezza- Operazione (mm) 880
Lunghezza- conservazione (mm) 1100
Altezza- conservazione (mm) 625
Modello del Motore Honda GX120
Potenza del motore (Hp/kW) ***3.3/24
* Peso (kg) 75
Forza di vibrazione (kN) 11
Frequenza (Hz) 101
Massima Velocita di lavoro (m/min) 16.3
Forza di compattazione (kg/m?2) 420
** \Vibrazioni dei 3 assi (m/sec?) 13.7
Livello della potenza del suono (dB Lwa) 104

* |l Peso include kit serbatoio d’acqua e kit ruote (voci 13 e 14 della descrizione macchina)
** Livello minimo EN500 Parte 4.

*** | a potenza hominale dei motori a benzina indicata nel presente documento € la potenza netta testata su un motore a benzina di
serie per il modello con motore a benzina e misurata in conformita a SAE J1349 a un numero di giri specificato.
| motori a benzina prodotti in serie possono variare da questo valore. La potenza effettiva del motore a benzina installato nella
machina finale varia in base a numerosi fattori, tra cui la velocita operativa del motore a benzina
in applicazione, condizioni ambientali, manutenzione e altre variabili. Honda si riserva il diritto di modificare le sue specifiche in
qualsiasi momento e senza preavviso.
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Adesivo di sicurezza r— }\ 1

Adesivi acustico
Adesivo velocita motore
Adesivo gancio

moow»

Adesivo avvertenza motore

A - Adesivo di sicurezza (Part No. 19.0.373)

1l T /\-\' < ’
— U
Leggere manuale Indossare scarpe Indossare protezi- Indossare protezi-
dell’operatore protettive one per I'orecchie one per gli occhi
B - Adesivo acustico (800-99942)
Il livello acustico della macchine &€ 105 dB(A)
C - Adesivo Velocita motore
Posizione velocita Posizione velocita
massima minima
D - Adesivo Gancio
Gancio
E - Adesivi d’avvertenza Motore
55559
La Benzina altamente infiammabile, Il motore emette monossido di Leggere il
percio dare il tempo al motore di carbonio. Non accendere il motore manuale del
raffreddarsi prima di rifornire in area molto chiuse motore
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Ambiente

Smaltimento sicuro. _ _ Componenti Materiale
@ Istruzioni per la salvaguardia dell’ambiente. P — -
La macchina contiene materiali di valore. Portare la Maniglia di tenuta Acciaio
@ macchina e gli accessori da smaltire ai centri di Piastra Base Acciaio
riciclaggio adatti.
99 Pesi Eccentrici Acciaio
Protezione del motore a benzina Alluminio
Copertura del motore a benzina Materiali Sintetici
Parti Varie Acciaio e alluminio

Motivi per eseguire la compattazione

Un Terreno che sia stato manomesso oppure un nuovo riporto, sottofondo o composto bituminoso per il manto d'usura, presentera dei
piccoli vuoti o sacche d’aria che se non compattate, determineranno I'insorgere problemi.

1. Mano a mano che il traffico stradale percorre la superficie di una zona non compattata, il materiale viene compresso. Cid causa
lo sprofondamento del manto stradale, mano a mano che il materiale riempie gli spazi vuoti.

Una situazione simile si verifica con carichi statici su un suolo non compattato. Il carico (ad ed. Un edificio) sprofondera.

| materiali contenenti spazi vuoti sono piu soggetti ad infiltrazioni d’acqua con conseguente erosione.L’'ingresso di acqua
potrebbe causare anche I'espansione del terreno durante temperature congelanti e contrarsi durante periodi secchi.L’espansione
e la contrazione sono le cause maggiori di danno nel costruire le fondamenta e generalmente portano a una struttura richiesta
corroborante

wn

La compattazione incrementa la densita del materiale e pertanto ne incrementa la capacita. Riduce | vuoti d’aria e pertanto riduce il
rischio di sprofondamento, espansione e contrazione dovuti ad infiltrazioni d’acqua.

Sicurezza generale

Per la protezione dell’'utente e per la sicurezza delle persone presenti si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere a fondo le
seguenti istruzioni di sicurezza.

E responsabilita delloperatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che modo azionare in maniera sicura la presente
apparecchiatura.

Se non si & sicuri circa I'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,consultare il proprio supervisiore o la Altrad Belle.

ATTENZIONE La manutenzione o I'uso improprio possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la
————————— presente sezione prima di esequire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

* Questo macchinario € pesante e non deve essere sollevata da una singola persona, Chiedere aiuto o usare un attrezzatura di
sollevamento.

» Transennare I'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.

» L'attrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall'operatore ogni qualvolta debba usare la macchina.
(consultare sezione sicurezza e prevenzione infortuni).

» Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AVVIARLA nell’ eventualita ci si
trovasse in difficolta.

» Spegnere sempre il motore prima di trasportare la macchina, muoverla intorno all’aria di lavoro o rivisionarla.

» Durante l'uso il motore diventa molto caldo. Permettere al motore di raffredarsi prima di toccarlo.

* Mai lasciare il motore avviato incustodito.

» Mai rimuovere o manomettere gli schermi protettivi fissati, essi sono per la protezione personale. Controllare sempre gli schermi
per le condizioni di sicurezza,se essi sono danneggiati o rotti non usare la macchina finché lo schermo non sia stato riparato o
sostituito.

» Non lavorare con la sega quando si & malati ci si sente stanchi o si & sotto I'effetto di alcool o medicinali.

Sicurezza del carburante

Il carburante e infiammabile. Esso puo causare infortuni e danni. Spegnere il motore, estinguere
& ATTENZIONE tutte le fiamme scoperte e non fumare durante il rifornimento del serbatoio. Lavare qualsiasi
traccia di carburante versato.

» Prima del rifornimento di carburante spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

* Durante il rifornimento di carburante NON fumare ed evitare di avvicinare famme scoperte all’area di lavoro.

» Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immediatamente in maniera sicura, usando della sabbia. Se il carburante
viene versato sugli indumenti cambiarli!

» Conservare il carburante in un contenitore approvato adatto allo scopo e lontano da fonti di calore e di combustione.
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Sicurezza e prevenzione infortuni @

Vibrazioni

Una parte delle vibrazioni create dall’'operazione di compattazione viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani e braccia
dell’'operatore. La gamma di piastre Vibranti Altrad Belle & stata progettata per ridurre | livelli di vibrazioni trasmessi alle mani e
alle braccia dell'operatore. Consultare | dati tecnici per | livelli delle vibrazioni ed | tempi di utilizzo (tempo Massimo di esposizione
quotidiana consigliato). NON superare | tempi massimi di utilizzo.

PPE (Attrezzatura di protezione personale).

Un’ idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante I'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio.

Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta svolgendo. Legare | capelli se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliarsi
nelle parti mobili dell’apparecchiatura.

Polvere
Il processo di compattazione produrra occasionalmente della polvere che pud essere nociva per la salute. Indossare sempre una
maschera adatta al tipo di polvere che viene prodotto.

Carburante
Non ingerire carburante ne inalare | vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Lavare immediatamente con dell’ acqua
qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e contattare un medico il piu presto possibile.

Fumi di scarico
Non azionare la piastra vibrante in un ambiente chiuso o uno spazio ristretto. Assicurarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata.

letali!

Controlli di pre-avvio @

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro oppure dopo ogni Quattro ore
di impiego secondo quale circostanza si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione manutenzione per delle istruzioni dettagliate.
Nel caso in cui sorga un qualsiasi guasto, la piastra vibrante non deve essere usata fino alla rettifica del guasto.

| fumi di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono rislutare
( A AVVERTENZA P P PP P

—/

-

Ispezionare accuratamente la piastra vibrante onde accertarsi che non presenti traccia di danni. Controllare che | componenti
siano presenti e ben fissati. Dedicare particolare attenzione alla protezione di sicurezza della trasmissione a cinghia installata
tra il motore ed il Gruppo vibratore.

Controllare | tubi, itappi d’apertura le spine e qualsiasi altra zona che potrebbe avere segni di perdita. Riparare qualsiasi perdita
prima di iniziare a lavorare.

Controllare il livello dell’olio e rabboccare come necessario.

Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

Controllare che non ci siano perdite di olio e di carburante.

Olstruzioni operative. D

Trasportare la piastra vibrante nel luogo richiesto

Laddove sia neccessario usare I'apparecchiatura di sollevamento per posizionare la piastra vibrante, assicurandosi che
'apparecchiatura di sollevamento abbia un WLL (Limite di carico di lavoro) adatto al peso delle piastre vibranti. (consultare la
tabella o la targa della macchina). Fissare delle catene o imbragature idonee solo al punto di sollevamento sulla sommita della
piastra vibrante.

N

ok w

Mai lasciare il motore acceso mentre si trasporta o si muove il PCX 20A anche se € solo per un breve tratto.

Avendo effettuato | controlli elencati nella sezione di pre-avvio & possibile avviare il motore.

La gamma RPC Altrad Belle di piastre vibranti & munita di una frizione centrifuga, cid consente al motore di girare al minimo
senza azionare la piastra vibrante. Quando la velocita del motore viene aumentata,la frizione si innesta € aziona il cambio. Per il
corretto funzionamento, la velocita del motore deve essere impostata al Massimo.

Impostare I'acceleratore al Massimo e usare I'impugnatura di comando per sterzare o ruotare la piastra vibrante.
Durante il lavoro normale non si dovrebbe spingere la piastra vibrante ma permetterle di muoversi sul posto. La velocita di
viaggio sara determinate dalle condizioni della superficie che deve essere compattata. Se la superfice da compattare &€ su un
pendio, bisogna fare molta attenzione e controllare la direzione di corsa della piastra vibrante. Se neccassario, usare una corda
idonea fissata alla piastra vibrante al livello di un punto basso del telaio, onde consentire ad un assistente di sostenere parte del
peso della piastra vibrante. Su di un pendio, procedere in senso longitudinale non trasversale.

Applicare la piastra Vibrante sulla superfice in maniera sistematica fino ad ottenere la corretta compattazione
Laddove vi sia da compattare un certo numero di strati differenti sovraposti I'uno all’ altro, compattare ciascunostrato
individualmente.
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D Olstruzioni operative.

| | Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione
C !!l AVVERTENZA BISOGNA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

Honda GX120. — —1
s _ —
1. Aprire il rubinetto del carburante spostando le leva di APERTO/CHIUSO del — \
carburante completamente verso destra. T “"-—]—- Farfalle
2. Se il motore viene avviato da freddo, impostare su on (INSERITO) il comando B
dell’aria spo stando la relativa leva di comando completamente verso sinistra. Se rag_é-—ﬁ s Comando
il motore viene riavviato da caldo, general mente il comando dell’aria non & | %L«*f | dell'aria
richiesto, tuttavia, se il motore si € in qualche modo raffred dato, puo essere '\Tli_——__gd ‘ l,x
necessario inserire parzialmente il comando dell’aria. \F\Eﬁ[ﬂi* Leva APERTO
3. Ruotare l'interruttore di ACCESO/SPENTO del motore in senso orario nella - ':__gr-j /CHIUSO
posizione °I'. = "‘—:'—'-'4 Carburante
4. Impostare I'acceleratore nella posizione di minimo spostando la leva di comando . |

dell'acceleratore completamente verso destra. Non avviare il motore con
I'acceleratore al massi mo, dato che la piastra vibrante entrera in funzione non
appena viene avviato il motore.

5. Mantenendo con decisione I'impugnatura di comando con una mano, afferrare la maniglia del dispositivo di avviamento a strappo
con l'altra mano. Tirare il dispositi vo di avviamento a strappo fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi lasciar
andare la maniglia.

6. Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento, tirare rapidamente la maniglia del
dispositivo di avviamento.

7. Ripetere fino all’accensione del motore.

8. Una volta che il motore si & acceso, impostare gradualmente la leva del comando dell’aria nella posizione OFF
(DISINSERIMENTO) spostandola verso destra.

. Se il motore non si avvia dopo diversi tentativi, vedere la sezione di risoluzione dei problemi in basso.

10. Per spegnere il motore, impostare I'acceleratore al minimo e ruotare insenso antiorario I'interruttore di ACCESO/SPENTO
del motore nella posizione ‘0’

11. Chiudere la mandata del carburante.

@ Guida alla risoluzione dei problemi

Problema | Causa | Rimedio

Aprire lo sportello di rifornimento.

Mancanza di carburante. — -
Riempire il serbatoio del carburante.

Motore spento. Accendere il motore.

Candela Sporca Pulire e regolare la distinzatra gli elettrodi della
Il motore non parte. p candela.

Motor freddo Chiudere il comando dell’arie

Honda, aprire il comando dell’arie aprire
Motor Ingolfato. completamente la farfalla, tirare I'avviamento a
strappo fino all’'accensione del motore.

Engine still will not start. Major Fault Contact Agent or Altrad Belle.

s . . Impostare il comando della velocita del motore a
Velocita motore insufficiente

veloce.

Tensione cinghia di trasmissione allentata. Regolare la tensione della cinghia di transmissione.
ST ety Filtro dell’arie ostruito. Pulire o sostituire il filtro dell’arie.

Guasto trasmissione. Contattare I'agente di servizio locale.

Vibratore Guasto Contattare I'agente di servizio locale.
Asfalto aderente alla. Mancanza di lubrificazione. Usare il sistema di spruzzo dell’acqua.
Sfaldamento della superficie . . . .
T ey - Compattazione eccessiva. Asportare e riapplicare.
Velocita di corsa Insufficiente | Spessore dello strato eccessivo. Asportare une parte del materiale.

(affondamento della piastra). | Contenuto du umidita eccessivo od insufficiente. | Asportare il materiale e regolare.
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Revisione e Manutenzione @

La gamma (PCX 20A) Altrad Belle & stata progettata per offrire molti anni di funzionamento esenti da guasti. Si Raccomanda che un
concessionario autorizzato dalla Altrad Belle effettui tutti | principali interventi di manutenzione e riparazione. Usare sempre parti di
ricambio originali Altrad Belle, I'uso di parti non originali puo invalidare la garanzia.

Prima che venga esseguito qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina, spegnere il motore.

Collocare sempre la piastra vibrante su un terreno pianeggiante onde assicurare la corretta lettura dei livelli dei liquidi. Usare solo gli oli
consigliati (vedere la tabella qui sotto).

Periodo di rodaggio
Quando la PCX 20A & usata per la prima volta, I'clio del motore deve essere cambiato dopo l'iniziale periodo di rodaggio (vedere il
manuale del motore per | dettagli completi). La copertura dell’ olio dell’albero vibratore deve essere sostituito dopo le prime 100 ore di

utilizzo, in seguito dopo ogni 500 ore di lavoro. Per | dettagli consultare I'unita del vibratore.

La tensione della cinghia dovrebbe essere controllata dopo 4 ore.

Ogni 4 Primo Mese 3 Mesi / 6 Mesi /

Manutenzione Ordinaria Ore /20 H 50 H 100 H
Controllare livello v
Olio Motore
Cambiare v v
: . Controllo Condizioni / Pulire v v
Filtro Aria
Sostituire quando neccessario / ogni 12 mesi
Candela Cambiare v
Cinghia Di Trasmissione | Tensione v v v

Tipo e quantita di olio / carburante - Tipo di candela

. . R Tipo . Tipo Distanza tra gli
Tipo Di Olio Quantita Capacita .
Carburante Candela elettrodi (mm)
Motore a Benzina Senza BMB6ES or
Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6l Piombo 2.5 BPRGES 0.7-0.8
: Olio per
Vibratore Turbine 32 0.4l N/A N/A N/A N/A
Candala
| Tamts -~ mam Gruppo vibratore
{ |—,-’ ’ Togliere il tappo completo di tenuta, controllare che il livello dell’olio raggiunga la
% | filettatura inferiore sul foro del tappo dell’'olio. Rabboccare come necessario con I'olio corretto
J% [ (consultare la tabella).

WA
Livells _.:-a._":f"":-.
fegoans LF %
L

Jgrte inferiore delia fletaturs dela vte
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@ Istruzioni per il montaggio

Bulloni e Rondelle=====-X\-¥11-
M10

Svitare i 2 bulloni M10 fino a 15mm, sollevare poi il spessore M10 e guarnizione fino alla testa del bullone (vedi immagine nr.1)
Allineare i fori del carrello con i bulloni M10

Fare scivolare in posizione il carrello. Assicurarsi che i bulloni facciano contatto con i fori € sono stretti al massimo.

Lasciare che il spessore M10 e guarnizioni si siedano sul estremita del carrello. Dovrebbero essere visibili all’ operatore.
Stringere i bulloni M10 fino a 55Nm.

aRhwON =
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La nuova piastra vibrante a direzione singola “PCX 20A” Altrad Belle & coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo
di un anno (12 mesi) a partire dalla data di acquisto originale. La garanzia Altrad Belle copre difetti di progettazione, materiali e
lavorazione.

Quanto segue non & coperto dalla garanzia Altrad Belle:

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta od altri danni simili causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle istruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’'utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse dal persona le della Altrad Belle o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla Altrad Belle. o loro agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad
una richiesta di risarcimento in garanzia, su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
« Cinghia/e di trasmissione
« Filtro dell’aria del motore
 Candela del motore

La Altrad Belle e/o i loro agenti riconosciuti, direttori, impiegati od assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra
natura, perdite o spese connesse a, od a causa di, o per I'inabilita di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al Alirad Belle, per telefono, fax, email o per
iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email: Warranty@belle-group.co.uk

Scrivere a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

Inghilterra

Registrazione della garanzia:

ALTRAD Belle si impegna per un maggior rispetto e tutela delle risorse ambientali, e per questo abbiamo
introdotto la registrazione della garanzia online. Per accedere alla pagina di registrazione del nostro sito, si prega di utilizzare |l
seguente indirizzo:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

In alternativa, scansionate il codice QR (Quick Response Code) utilizzando il vostro smartphone per accedere alla pagina di
registrazione.

Parti di Ricambio )

Durante la manutenzione di questo prodotto, & possibile utilizzare solo parti di ricambio originali e originali del produttore.
L'utente perdera ogni possibile pretesa se le parti di ricambio utilizzate sono diverse dalle parti di ricambio originali del produttore.

E possibile trovare un PDF di elenchi di parti per questo prodotto nella sezione “prodotto” del nostro sito Web www.Altrad-Belle.com. Le
informazioni sull’acquisto di parti di ricambio dal rivenditore locale possono quindi essere trovate nella sezione “Contattaci”
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Hvordan bruke denne bruksanvisningen?

Denne bruksanvisningen er blitt skrevet for & hjelpe deg a betjene og for a foreta service pa ‘PCX 20A’ vibroplate uten a bli skadet.
Denne bruksanvisningen er beregnet pa forhandlere og operatgrer av ‘PCX 20A’-vibroplate.

Forord

Avsnittet ‘Maskinens beskrivelse’ hjelper deg a bli kjient med maskinens layout og kontroller.

Avsnittet ‘Miljg* informerer hvordan man skal greie a resirkulere et kassert apparat pa en miljgvennlig mate.

Avsnittene ‘Generell sikkerhet’ og ‘Helse og sikkerhet’ forklarer hvordan du skal bruke maskina for & forsikre din egen og allmenhet-
ens sikkerhet.

Avsnittet ‘Bruksanvisning‘ hjelper deg a sette opp og bruke maskina.

‘Feilsgkingsguide’ hjelper deg hvis du har problemer med maskina di.

Avsnittet ‘Service & vedlikehold’ skal hjelpe deg med generelt vedlikehold og ytelse av service pa maskina di.

Avsnittet ‘Garanti’ forteller inngaende om hva garantien dekker og hvordan man skal reklamere.

Direktiver med hensyn til betegnelsene
Teksten i denne brukerveiledningen som man skal rette spesiell oppmerksomhet til vises pa fglgende mate:

OBS Produktet kan veere i fare. Maskina eller du selv kan bli @delagt eller skadet hvis prosedyrene ikke
B folges pé en korrekt maéte.

—

C A ADVARSEL Operatarens liv kan veere utsatt for fare.

ADVARSEL

|II| ADVARSEL DU MA LESE og STUDERE denne brukerveiledningen for du betjener eller vedlikeholder maskina.

—/

DU MA VITE hvordan du skal bruke maskinas kontroller og hva du méa gjare for trygt vedlikehold. (NB! Vaer sikker pa at du vet hvordan
du skal sla av maskina fgr du slar den pa i tilfelle du far problemer.)

Bruk ALLTID riktige sikkerhetsartikler som kreves for personvern. SP@R DIN ARBEIDSLEDER ELLER TA KONTAKT MED Altrad
Belle (Storbritannia og Nord-Irland): +44 (0) 1298 84606 hvis du har SP@RSMAL om trygg bruk eller vedlikehold av maskina.
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Altrad Belle forbeholder segq retten til & forandre p& maskinens spesifikasjon uten forhandsmelding eller forpliktelse.
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Maskinens beskrivelse
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Tekniske data

1
©

A Bell®
Yy
A
Modell | PCX 20A
A - Bredde (mm) 500
B - Lengde — Operasjon (mm) 940
C - Hgyde — Operasjon (mm) 880
Lengde - Lager (mm) 1100
Hgyde — Lager (mm) 625
Motor Honda GX120
Motorkraft (Hp/kW) ***33/24
* Vekt (kg) 75
Vibrasjonskraft (kN) 11
Frekvens (Hz) 101
Maksimal ganghastighet (m/min) 16.3
Komprimeringskraft (kg/m?2) 420
** 3 aksevibrasjon (m/sec?) 13.7
Lydeffekt (dB Lwa) 104

*  Vekten er iberegnet vannsett og transportfeste. (Punkt 13 og 14 i maskinbeskrivelsen)

**  Minimumsgrense til EN500 Del 4.

*** Effekten til bensinmotorene som er angitt i dette dokumentet, er nettoeffekten testet pa en produksjonsbensinmotor for

bensinmotormodellen og malt i samsvar med SAE J1349 ved et spesifisert turtall.

Masseproduksjonsbensinmotorer kan variere fra denne verdien. Faktisk effekt for bensinmotoren installert i den endelige maskinen

vil variere avhengig av en rekke faktorer, inkludert driftshastigheten til bensinmotoren

i bruk, miljgforhold, vedlikehold og andre variabler. Honda forbeholder seg retten til & endre sine spesifikasjoner nar som helst og

uten varsel.
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A. Sikkerhetsmerke r— )\ _J

w

Lydmerke

C. Merke som viser motorens omdreininger per
minutt

D. Lgftepunktsmerke

E. Motorens varselsmerke

A - Sikkerhetsmerke (Del nr. 19.0.373)

B

] = /\-\' < ,
_ U
Les Ta pa vernesko Ta pa harselsvern Ta pa beskyt-
driftshandboka telsesbriller

B - Lydmerke (800-99942)

Maskinens stgyniva under drift er 105 dB(A).

C - Merke som viser motorens omdreininger per minutt

.

Hay Lav
motorturtallsstilling ~ motorturtallsstilling

D - Lgftepunktsmerke

Loftepunkt

E - Motorens varselsmerke

§555%
Bensin er meget brannfarlig. Sla av Motoren slipper ut giftig Les motorens
motoren og la den bli avkjglt fgr du karbonmonoksyd. Ikke la motoren bruksanvisning
fyller drivstoff. stad pai et lukket rom.
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Miljg

Trygt avfall )
@ Retningslinjer for miljgvern. Maskina inneholder Component Material
@I verdifulle materialer. Bring det kasserte apparatet og Operatgrhandtak Stal
deler til et relevant resirkuleringsanlegg. Bunnplate Stal
Eksentriske vekter Stal
Bensinmotorrom Aluminium
Bensinmotordeksler Syntetisk materiale
Diverse deler Stal og aluminium

Komprimeringsgrunner

Jordsmonn som man har rgrt eller ny utfylling, baere-lag og svart overflate har sma tomrom eller lufthull som farer til en eller flere prob-
lemer hvis de ikke blir komprimert.

1. Materialet blir presset sammen som felge av trafikk over overflaten av ukomprimert areal. Dette farer til innsynking av overflaten
siden materialet fyller tomrommene.

Lignende situasjon oppstar med statiske belastninger pa ukomprimert jord. Lasten (for eksempel et bygg) synker.

Materialer med tomrom er mer mottakelige til vannlekkasje og farer til erosjon. Inntreden av vann kan ogsa gjere at jordsmonnet
utvider seg nar det er frysetemperatur og trekker seg sammen under tgrre perioder. Utvidelse og sammentrekking er de viktigste
grunnene til grunnmursskader og farer normalt til behov for oppstetting.

w N

Komprimering gker materialets tetthet og derfor gker dets baereevne. Komprimering reduserer lufthull og derfor reduserer risikoen for
ras, utvidelse og krymping som skyldes vanninntrenging.

Sikkerhetsregler

Veer vennlig og les og forsikre at du forstar fullt falgende sikkerhetsinformasjon for & beskytte deg selv og for a sikre de som er rundt
deg. Det er operatgrens ansvar a forsikre at han/hun forstar fullt hvordan han/hun skal betjene dette utstyret uten a bli skadet. Er du
usikker pa hvordan du skal bruke ‘PCX 20A’-vibroplate trygt og korrekt, ta kontakt med din arbeidsleder eller Altrad Belle.

OBS Uriktig vedlikehold kan veere farlig. Les og forsta dette kapittelet far du vedlikeholder, foretar service
E— eller reparasjoner.

N

+ Dette utstyret er tungt og skal ikke lgftes uten hjelp, du ma enten FA HJELP eller bruke passende lgfteutstyr.

« Sperr av arbeidsplassen og hold publikum og uvedkommende personale i behgrig avstand.

+ Ved bruk av dette utstyret skal operatgren ha pa seg personlig verneutstyr (se Helse & og sikkerhet).

+ Forsikre deg at du vet hvordan du skal sl& AV maskina trygt far du slar den PA i tilfelle du far problemer.

« Sla alltid AV motoren fer du transporterer, beveger maskina pa arbeidsplassen eller foretar service.

* Motoren blir meget varm ved bruk, la motoren avkjgle seg fer du tar pa den. Aldri la motoren sté pa uten tilsyn.

« Aldri fiern eller rett pa noen tilpassete vern, de er der for a beskytte deg. Sjekk alltid vernenes tilstand og sikkerhet, IKKE BRUK
VIBROPLAEN hvis et vern er skadet eller mangler inntil vernet er blitt erstattet eller reparert.

» lkke jobb med vibroplaten nar du er syk, sliten eller under pavirkning av alkohol eller narkotika.

OBS Drivstoff er brannfarlig. Det kan forarsake personskader og materielle skader. Lukk motoren, slokk alle &pne
e flammer og ikke rayk mens du fyller pa drivstofftanken. Tark alltid opp drivstoffet som er blitt salt omkring.

N

Drifstoff-sikkerhet

» Sla av motoren og la den bli avkjglt far du fyller pa drivstoff.

* IKKE rgyk eller slipp apne flammer i omradet mens du fyller pa drivstoff.

» Drivstoffet som er blitt sglt skal forsikres umiddelbart ved bruk av sand. Skift klaer hvis drivstoffet blir sglt pa dine kleer.
» Lagre drivstoff i en godkjent, spesialbygd container som star borte fra hete og tennkilder.



Helse og sikkerhet
Vibrasjon

Noe vibrasjon blir overfert fra komprimeringsoperasjonen via handtaket til operatarens hender. Altrad Belles RPC-utvalg er blitt
spesielt designet for & forminske hand-/armvibrasjonsnivaer. Se spesifikasjoner & tekniske data om vibrasjonsnivaer og brukstider
(anbefalt daglig maksimal eksponeringstid). IKKE overskrid de maksimale brukstidene.

Personlig verneutstyr

Ved bruk av utstyret skal man ha pa seg egnet personlig verneutstyr som sikkerhetsbriller, hansker, hgrselsvern, stavmaske og
vernesko (med anti-gli saler for tilleggssikkerhet). Ta pa klaer som er egnet til arbeidet du utfgrer. Beskytt alltid huden fra kontakt med
betong.

Stov
Komprimeringsprosessen produserer stgv nd og da som kan vaere farlig for din helse. Ta alltid p4 maske som er egnet til & beskytte
mot den type stev som blir produsert.

Drivstoff
Ikke svelg drivstoff eller inhaler drivstoffdamp og unnga at de far kontakt med huden din. Vask drivstoffsprut med en gang. Hvis du far
drivstoff i gynene, spyl rikelig med vann og oppsgk legehjelp sa fort som mulig.

Eksosgasser
Ikke betjen maskina innendgrs eller i et trangt lokale, sjekk at arbeidsomradet er blitt tilstrekkelig ventilert.

( A ADVARSEL Eksosgassene produsert av dette utstyret er meget giftige og kan drepe!

Kontroll fagr start

bl

Inspeksjon for start
Du ma foreta fglgende inspeksjon far du starter hver arbeidsekt eller etter hver fierde brukstime, hvilken enn kommer fgrst. Se avsnittet
om service for detaljert veiledning. Hvis man finner en feil, skal ‘PCX 20A’ ikke brukes sa lenge feilen er blitt reparert.

Sjekk grundig at ‘PCX 20A’ ikke har skadetegn. Sjekk at reimvernet er i orden fgr du bruker maskina.

Sjekk at det ikke finnes tegn pa lekkasje i slanger, filterapninger, dreneringsplugger og andre deler. Reparer alle lekkasjene fgr du
begynner & arbeide.

Sjekk motorens oljestand og fyll opp hvis ngdvendig.

Sjekk motorens drivstoffniva og fyll opp hvis nedvendig.

Sjekk at det ikke er drivstoff- og oljelekkasjer.

N —

o ks w

Bruksanvisning
Bring vibrostaven dit den trengs.

Forviss deg om at Igfteutstyret har passende lastgrense for vekta til ‘PCX 20A’ hvis det er ngdvendig a bruke lgfteutstyr for &
plassere ‘PCX 20A’ (se avsnitt Tekniske data eller maskinas serieskilt). Fest passende lenker eller stropper BARE til |afte punktet
pa toppen av vibrostaven.

ALDRI la motoren sta pa mens du transporterer eller beveger ‘PCX 20A’ selv om det er bare en kort strekning.

Du kan starte motoren etter at du har utfgrt kontroll i henhold til avsnittet ‘For start’.

Altrad Belles ‘PCX 20A’ -utvalg av vibrostaver er utstyrt med sentrifugalkopling som gjer det mulig for motoren a ga i hvil
estillingen uten & dra girkassen. Nar man gker motorens hastighet blir klgtsjen koplet til og den drar girkassen. Motorens
hastighet skal settes pa maksimalt for korrekt funksjon.

Sett spjeldet pd maksimalt og bruk mangverhandtaket for & styre eller snu ‘PCX 20A’.

Vibratoren gjer ikke bare at maskinkroppen vibrerer, men far den ogsa til & bevege seg framover.

Du burde ikke veere ngdt til & dytte ‘PCX 20A’ under normal drift, men la den ga i egen fart.

Bevegelsesfarten blir bestemt av tilstanden til overflaten som blir komprimert.

Man skal sjekke vibrostavens bevegelsesretning grundig hvis overflaten som skal komprimeres er pa skra. Bruk et pas sende tau
som er knyttet til ‘PCX 20A’ lavt pa chassis hvis ngdvendig for & la en hjelper ta deler av vekta til vibrostaven. Ar beid opp og ned
skraningen, ikke tvers over den.

Arbeid med ‘PCX 20A’ over overflaten i et organisert mgnster inntil nedvendig komprimering er oppnadd.
Komprimer hvert lag for seg hvis det skal komprimeres flere forskjellige lag pa toppen av hverandre.



Bruksanvisning

|II| ADVARSEL DU MA LESE og STUDERE denne brukerveiledningen far du betjener eller vedlikeholder maskina. )

Honda GX120

1. Apne bensinkran ved & trekke bensinens PA/ AV-handtak helt til hayre.

Hvis du starter en kald motor, sett PA choken ved a trekke choke-handtaket helt
til venstre. Hvis du starter en varm motor pa nytt trengs choken vanligvis ikke.
Allikevel, hvis motoren er blitt avkjglet til en viss grad, er det mulig at man trenger
choke delvis.

Snu motorens AV/ PA-bryter med urviseren til stillingen .

Sett spjeldet i hvilestilling ved a trekke gasshandtaket helt til hayre. Ikke start
motoren pa fullt spjeld siden vibroplaten vibrerer med en gang man starter
motoren.

Ta godt tak i mangverhandtaket med den ene handa, og rekylstarterhandtaket
med den andre. Dra rekylstarteren sa lenge du fgler motorens motstandskraft og
la deretter starteren returnere.

Dra starterhandtaket raskt, men pass pa at du ikke drar startertauet helt ut.
Gjenta sa lenge motoren tenner.

Sett choke-handtaket i stillingen AV ved & trekke det til hgyre nar motoren tennes gradvis.

Folg feilsgkingsguiden pé side 8 hvis motoren ikke tennes etter flere forsak.

Sett spjeldet i hvilestilling og snu motorens PA/AV-bryter mot urviseren til stillingen 0 for & stoppe motoren.
Steng av besninkrana.

Feilsgkingsguide

Spjeld

—Choke

W

— Drivstoffets
PA-/AV-
handtak

o

a0 Ne

- O

Problem | Arsak | Lasning

, Apne drivstoffkrana.
Mangler drivstoff.

Fyll drivstofftanken.

Motoren er slatt av. Start motoren.
Tennpluggen er skitten. Rengjgr og sett pa pluggen.
Motoren er kald. Steng choken.

Motoren starter ikke.

Honda: apne choken, apne spjeldet helt, dra
rekylstarteren inntil motoren tennes.

Motoren er overfylt. Hatz: dra hastighetsreguleringen for & stoppe,
dra rekylstarteren 5 ganger, deretter gjenta
startprosedyren.

Ta kontakt med representanten eller med
Altrad Belle.

Sett motorens hastighetsreguleringen til
stillingen hgy fart.

Motoren vil fortsatt ikke starte. Alvorlig feil.

Motorens hastighet er for lav.

. . . Drivreima er ikke tilstrekkelig spent. Juster reimas spenning.

Maskina vil ikke vibrere. - - -
Luftfilteren er blokkert. Rengjer eller bytt ut luftfilteren.
Drivefeil. Ta kontakt med representanten eller med
Vibratorens feil. Altrad Belle.

Asfalten kleber seg til platen. Smegringen mangler. Bruk overrislingsanlegg.
Platen er i direkte kontakt med materialet. | Bruk brusteinpute.

Brustein gdelagt. Standard pute brukt pa platen med dobbel _

Utstyr med riktig pute for dobbel kraft.

kraft.

Bitumings overflate flakner av (laminerer).| Overkomprimering. Fjern eller legg om.
Lagtykkelse for dyp. Fjern noe av materialet.

Lav ganghastighet (platen synker).

Fuktinnholdet for hayt eller for lavt. Fjern materialet og rett opp.
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Service & vedlikehold

Vedlikehold

‘PCLX’ utvalg fra Altrad Belle er blitt konstruert for & muliggjere feilfri drift i mange ar. Det anbefales at en godkjent forhandler fra Altrad
Belle utfgrer alt starre vedlikehold og reparasjoner. Bruk alltid ekte reservedeler fra Altrad Belle, bruk av uekte deler kan oppheve din
garanti.

Sla av motoren og frakople hgyspenningsuttaket fra tennpluggen fer du vedlikeholder maskina.

Sett alltid ‘PCLX’ pa jevn grunn for & forsikre at vaeskenivaene blir lest riktig. Bruk bare anbefalte typer av olje (se tabellen nedenfor).
Innkjgringsperiode

Nar ‘PCLX’ blir fgrst brukt som ny skal man bytte motorolje etter innkjgringsperioden (se motorprodusentens bruksanvisning for de-
taljert oversikt). Oljen til vibratorens akselkasse skal byttes ut etter bruk de farste 100 timene, deretter etter hver 500 arbeidstimer. For

detaljert oversikt over utbytting av oljen til vibratorens akselkasse se ,Vibratorenhet”.

Reimspenningen skal sjekkes etter 4-timers bruk.

Etter fgrste | Fgrste méaned / | 3 méneder /| 6 maneder

Planmessig vedlikehold

4 timer 20 timer 50 timer /100 timer

Sjekk standen v
Motorolje

Bytt v 4

Sjekk tilstanden/Rengjar v v
Luftfilter

Bytt ut hvis ngdvendig/hver 12. maned

Tennplugg Bytt v
Drivreim Spenning v v v

Olje-/drivstofftype & mengde - tennpluggtype

. Mengde . Kapasitet Tennplug- | Elektrodeavstand
BIEVE ‘ (Liter) BLOELEUALTD) (Liter) gtype (mm)
Bensin Motor . BMG6ES eller
Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 25 BPRGES 0.7-0.8
Vibrator Turbinolje 32 0.4 Ikke relevant | Ikke relevant | Ikke relevant Ikke relevant

Plu

Tetning ---_-~  Vibratorenhet
Fjern plugget avsluttet med tetning, sjekk at oljestanden nar bunngjengen pa olje-lensehull. Fyll opp

hvis ngdvendig med korekt olje (se tabell).

Vanlig

niva 77—3\\_4/
Lavere del av skruegjengen
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Monteringsinstrukser

M10-skruer og ====—-\C
skiven

M10-skruer og
skiven

Skru lgs 2 x M10-skruer 15 mm opp, loft deretter M10-flatskiven og fjeerskiven til skruehodet (se bilde 1)

. Juster slissene i hjulsettet med M10-skruene.

3. Skyv hjulsettet pa plass. Pass pa at du skyver den pa inntil skruene far kontakt med bunnen av slissen, slik at det ikke kan
dyttes lenger.

Skru las M10-flatskive og fjeerskivene slik at de sitter gverst pa hjulsettet. De skal na veere synlige for operataren.

5. Stram til M10-skruene igjen med en momentinnstilling pa 55 Nm.

N —

»
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Garanti

Altrad Belle gir den opprinnelige kjgperen av enveis-vibrostaven ‘PCX 20A’ ettarig (12 maneders) garanti fra den opprinnelige
kigpsdatoen. Altrad Belle gir garanti mot feil ved design, materialer og utfarelse.

Garanti fra Altrad Belle dekker ikke falgende:

1. Skade forarsaket av misbruk, feilaktig anvendelse, nar noen lar den falle eller andre lignende skader forarsaket av eller som fglge
av brudd pa instruksjoner angaende montasje, drift eller vedlikehold.

2. Forandringer, tillegg eller reparasjoner som er blitt utfert av andre enn Altrad Belle eller deres godkjente representanter.

3. Kostnader for transport eller forsendelse med skip til og fra Altrad Belle eller deres godkjente representanter for reparasjoner eller
bedgmmelse av et garantikrav.

4. Material- og/eller Iannskostnader for & fornye, reparere eller skifte ut deler som skyldes normal slitasje.

Garantien dekker ikke fglgende deler:
« Drivreim/reimer
« Motorens luftfilter
* Motorens tennplugg.

Altrad Belle og/eller deres godkjente representanter, direktarer, arbeidere eller forsikrere skal ikke st ansvarlige for fglgeskader eller
andre skader, tap eller utgifter i tilknytning til eller pa grunn av eller udugelighet til & bruke maskina for hvilket som helst formal.

Krav under garanti
Alle krav under garantien skal farst rettes til Alirad Belle enten per telefon, fax, e-post eller skriftlig.

For krav under garanti:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Postadresse:
Garantiavdelingen i Altrad Belle,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

England

Garantiregistrering:
| et forsgk pa a bli grennere og mer miljgvennlig har ALTRAD Belle innfert online garantiregistrering. For a fa
tilgang til registreringssiden pa var nettside, bruk felgende adresse:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Alternativt kan du skanne tilhgrende QR-kode (Quick Response Code) ved & bruke smarttelefonen for a fa
tilgang til registreringssiden.

Reservedeler

Nar du vedlikeholder dette produktet, kan det kun brukes originale, originale reservedeler fra produsenten.
Brukeren mister eventuelle mulige krav hvis reservedeler som brukes er andre enn produsentens originale reservedeler.

En PDF med delelister for dette produktet finner du i delen ‘produkt’ pa nettstedet vart www.Altrad-Belle.com. Informasjon om a kjgpe
reservedeler fra din lokale forhandler finner du i delen ‘Kontakt oss’.
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JAK KORZYSTAC Z NINIEJSZEGO PODRECZNIKA

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze ptytowych zageszczarek wibracyjnych Belle
serii PCX 20A. Podrecznik ten jest przeznaczony dla sprzedawcoéw i operatorow zageszczarek PCX 20A.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny srodowisku
naturalnemu.

Dziat Opis Maszyny pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegolnych elementéw maszyny.
Dziat Bezpieczenstwo Ogolne oraz Zdrowie i Bezpieczenstwo wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdélnospoteczne.

Procedura Start i Stop pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat Obstuga jest po to, aby poméc w ogdlnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat Gwarancja okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjng.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktory nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujgcy:

UWAGA Produkt moze stanowic zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
— Jezeli procedury nie zostaty przeprowadzone w sposob wtasciwy.

—

C A OSTRZEZENIE Istnienie mozliwosé zagrozenia zycia operatora.

OSTRZEZENIE

: Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
(L)) ostrzezene Faszsise, gremeneszan

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwacji.
(Notabene nalezy sie upewnié, czy wiadomo, jak wytgczyé maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia problemow.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywa¢ odpowiednich elementéw ochrony osobiste;.

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzgdzenia, ZAPYTAJ NASZEGO
KIEROWNIKA NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z: ALTRAD BELLE WIk. Brytania. +44 (0) 1298 84606

SPIS TRESCI

Jak Korzystat Z NiNI€JSZEGO POUAIrECZNIKA. .........ooiiiiiiiiii ettt e oottt e e oot e e e e e s bbbt e e e e e st b bt e e e e e ane e e e e e annbaeeeas 94
L7 Vo - L PP PRUUPUPRRRRN 94
(O] 0T F= 5747 o VTSP P PP PP PP P PR PPRTRON 95
D= o[- 1= Yo o] o1 o74 o L= S TSRO PP 96
(@4 g T=Tox.4 =) o |- VRPN 97
STOUOWISKO ......voveiecevt ettt ettt e sttt et e st e st e s s 2 et s s s e e s e st s e s e s et s s s s e 2t s s s e s s e s e et s et e sttt et s et s s sttt st et s s 98
Przyczyny KONIECZNOSCI UDIJANIA ......cccoi ittt oottt e e oottt e e e o sk b et e e e e e e sab et e e e e e aabbe et e e e aanbbe e e e amntbeeeeesannneeeaaeaann 98
ST A o] (= Ter=T S AT o T O Lo o] o o PP PP PTRRP 98
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Altrad Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji maszyny bez wczesniejszego uprzedzenia lub zobowigzania.
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Opis Maszyny
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Dane Techniczne

1
©

Bell®
Yy
A
Model | PCX 20A
A - szerokosé (mm) 500
B - dlugosé robocza (mm) 9400
C - wysokos¢ robocza (mm) 880
dlugosé po ztozeniu raczki (mm) 1100
wysokos¢ po ztozeniu ragczki (mm) 625
Silnik Honda GX120
Moc silnika (KM/kW) ***33/24
*Waga (kg) 75
Sita wymuszajaca (kN) 11
Sita wymuszajaca (Hz) 101
Predkos¢ przesuwu (m/min) 16.3
Sita zageszczania (kg/m?) 420
** \Wibracja trojosiowa (m/sec?) 13.7
Cisnienie akustyczne (dB Lwa) 104

*  Podana waga obejmuje zbiornik wody i kétka transportowe (punkty 13 i 14 opisu urzgdzenia)

** Norma wedfug EN500-4.

*** Moc znamionowa silnikbw benzynowych wskazana w tym dokumencie jest mocg netto przetestowang na fabrycznym silniku ben
zynowym dla modelu silnika benzynowego i zmierzong zgodnie z SAE J1349 przy okreslonej predkosci obrotowey.
Masowa produkcja silnikow benzynowych moze réznic sie od tej wartosci. Rzeczywista moc wyjsciowa silnika benzynowego zain
stalowanego w koricowej maszynie bedzie sie roznic¢ w zaleznoSci od wielu czynnikow, w tym predkosci roboczej silnika ben
zynowego w aplikacji, warunkach Srodowiskowych, konserwacji i innych zmiennych. Honda zastrzega sobie prawo do zmiany spe
cyfikacji w dowolnym czasie i bez powiadomienia.
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Oznaczenia

+/ = 3
SO s
> S~ L[ | LSS
Oznaczenie dotyczgce bezpieczenstwa ,"«‘O"%‘—’\"(\%r)l |

Oznaczenie poziomu hatasu
Oznaczenie obrotow silnika
Oznaczenie podnoszenia

moow>»

Ostrzezenie przed gorgcem silnika

A - Oznaczenie dotyczace bezpieczenstwa (czes¢ nr. 19.0.373)

i Ba /\-\' ‘ ,
NI U

Prosze przeczytac Nos obuwie Nos nauszniki Nos gogle
podrecznik ochronne ochronne ochronne

obstugi
B - Oznaczenie poziomu hatasu (800-99942)

Poziom hatasu generowanego przez urzadzenie podczas pracy wynosi 105 dB(A).

C - Oznaczenie obrotéw silnika

.

Polozenie szybkich Potozenie wolnych
obrotéw silnika obrotéw silnika

D - Oznaczenie podnoszenia

Punkt podnoszenia

E - Ostrzezenie przed goracem silnika

55555
Paliwo jest bardzo tatwopalne. Zatrzy- Silnik wydziela toksyczny tlenek Prosze
maj silnik i poczekaj, az ostygnie, zan- wegla. Nie trzymaj pracujacego przeczytac
im rozpoczniesz uzupetnianie paliwa. silnika w zamknietych pomieszc- podrecznik

zeniach. obstugi
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Srodowisko

Bezpieczne usuwanie odpadow.

; A , Element maszyny Materiat
@ Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego.
@’ Maszyna zawiera materiaty warto$ciowe. Zuzytg Raczka operatora Stal
¢9 aparature i akcesoria umieszczaj w odpowiednich Plyta bazowa Stal
urzadzeniach do recyklingu. - -
Ciezary mimosrodowe Stal
Benzyna Silnik Obudowa Aluminium
Silnik benzynowy Oktadki Synthetic Material
Czesci pozostate Stal & Aluminium

Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktéry zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktdre, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania sie jednego lub
wielu probleméw.

1. Poniewaz ruch przechodzi przez powierzchnie o obszarach nieubitych, materiat jest Scisniety. Prowadzi to do zapadania sie

gornej powierzchni, gdyz materiat wypetnia luki.

Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podtozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie sie zapadac.
Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesgczanie wodg, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas niskich temperatur i jego kurczenie podczas krétkich okreséw suszy. Rozszerzalnosé
i kurczliwos¢ sa gtéwnymi przyczynami niszczenia fundamentow budynkow i prowadzg zwykle do tego, ze konstrukcje ich musza
zostac podparte.

wn

Ubijanie zwieksza gestos¢ materiatu i tym samym zwieksza jej zdolno$¢ przenoszenia obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym
samym zmniejsza ryzyko zapadania sie, rozszerzania i kurczenia sie na skutek przenikania wody.

Bezpieczenstwo Ogdlne

Dla bezpieczenstwa wiasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokét nalezy przeczytaé i upewnic sie, czy sie
rozumie, nastepujgce informacje nt. bezpieczenstwa.

Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie, jak bezpiecznie obstugiwaé urzadzenie.

W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wtasciwego uzytkowania zageszczarki wibracyjnej skonsultuj sie ze swym
kierownikiem nadzoru lub przedstawicielem Grupy Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze byc¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich
- prac konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumiec¢ niniejszy dziat.

N

+ Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwigowego.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robét i utrzymywac wspotpracownikow oraz osoby
nieupowaznione w bezpiecznej od maszyny odlegtosci.

* Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

* Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wylgczy¢ urzgdzenie przed tym, jak dokonasz jej wtgczenia, na wypadek powstania
probleméw.

* Zawsze wytgczaj silnik urzgdzenia przed jego obstugg techniczng.

* Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykac. Nigdy nie
pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

* Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony.

« Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczehstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub
nie ma jej w ogdle, NIE UZYWAJ ZAGESZCZARKI dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

* Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy jestes pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

uzupetnia¢ paliwo wytgcz silnik, zgas wszelkie zrodta otwartego ognia, nie pal tytoniu podczas uzupetniania

Paliwo jest fatwopalne. Moze spowodowac obrazenia personelu lub uszkodzenia sprzetu. Zanim zacznies.
& UWAGA
paliwa w zbiorniku. Pamietaj, aby zawsze wytrze¢ rozlane paliwo

BEZPIECZENSTWO PALIWOWE

* Podczas tankowania wytgcz silnik i pozwdl, aby sie ochtodzit.

* Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecno$¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

» Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na Twoje ubranie, wymien je.
*  Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.



Zdrowie | Bezpieczenstwo

Niektore drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekojes¢ na rece operatora maszyny. Zageszczarka

ptytowa Grupy Belle zostata specjalnie zaprojektowana, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnies$ sie

do wymagan i danych technicznych, aby poznac poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

SO0 (SPRZET OCHRONY OSOBISTEJ)

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u nég No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tytu
dtugie wiosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dosta¢ sie w kontakt z poruszajgcymi sie czesciami urzadzenia.

PYL
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktéry moze okaza¢ sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

PALIWO

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skéra.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak
najszybciej porady medycznej.

WYDZIELINY SPALIN
Nie uzywaj zageszczarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

C A OSTRZEZENIE Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sa wysoce toksyczne i moga $miertelnel!! )

Kontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgca Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystapi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnies¢ do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegotowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to maszyna nie moze by¢ uzywana zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

1. Sprawdz gruntownie maszyne pod katem wystepowania oznak uszkodzen.

2. Sprawdz, czy wszystkie elementy sktadowe sg zamontowane i zabezpieczone.

3. Szczegodlng uwage zwrd¢ na ostong bezpieczenstwa pasa napedowego zatozong pomiedzy silnikiem i jednostkg wibracyjna.
4. Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie konieczno$ci dopetnij.

5. Sprawdz poziom paliwa w silniku i w razie koniecznosci dopetnij. Sprawdz ukfad pod katem wycieku paliwa i oleju.

Instrukcja Uzytkowania

* Przemieszczanie zageszczarki na miejsce pracy.
Gdy konieczne jest stosowanie urzagdzen dzwignicowych do przemieszczenia zageszczarki, upewnij sie, ze stosowany sprzet
posiada odpowiednie do ciezarku PCX 20A Ograniczenie Obcigzenia Roboczego (zobacz tabele wymagan technicznych w
niniejszej instrukciji lub tabliczke znamionowg urzadzenia). Odpowiednie taficuchy lub zawiesia mocuj WYLACZNIE do punktow
podnoszenia na gérze zageszczarki.

* NIGDY nie pozostawiaj wtaczonego silnika podczas transportowania PCX 20A, nawet, jezeli ma by¢ to krétki dystans.

» Po przeprowadzeniu kontroli wymienionych w dziale ,Kontrola Przed Uruchomieniem” mozesz uruchomi¢ silnik. Zageszczarki
Grupy Belle serii PCX 20A sg wyposazone w sprzegto bezwtadnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie jatowym bez
napedzania wibratora. W momencie zwiekszenia predkosci obrotowe;j silnika, nastapi wigczenie sprzegta i przeniesienie
napedu na wibrator. W celu uzyskania prawidtowej pracy predkos¢ silnika powinna by¢ ustawiona na maksymalna.

* Nastaw przepustnice na maksimum i uzywaj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania zageszczarki.
Wibrator nie tylko wywotuje drgania ptyty podstawowej, lecz takze bedzie powodowat ruch zageszczarki do przodu. Podczas
normalnej pracy nie powiniene$ pchac¢ zageszczarki PCX 20A, lecz pozwoli¢ jej przesuwac sie samodzielnie. Predkos¢ ruchu do
przodu zalezy od stanu ubijanej powierzchni. Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach, nalezy zwréci¢ szczegdéing
uwage na kontrole kierunku ruchu PCX 20A. Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzywaj liny zamocowanej do zageszczarki za dolny
punkt na ramie nosnej, aby umozliwi¢ pomocnikowi przejecie ciezaru PCX 20A. Zawsze pracuj zageszczarkg w kierunku z gory na
dot a nie w poprzek.

* Pracuj zageszczarka na powierzchni w sposéb zorganizowany, dopdki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie

nawierzchni.
W miejscach, w ktorych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazdg z nich oddzielnie.
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Instrukcja Uzytkowania

5 Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
|!!| OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Silnik benzynowy Honda

1. Otworz kurek paliwa przez przesunigcie dzwigni zamykania i otwierania doptywu
paliwa catkowicie do prawej strony.

2. Gdy uruchamiasz zimny silnik, ustaw zawor dtawigcy na ON przez przesuniecie
dzwigni dlawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie
uruchamiany ze stanu nagrzanego, manipulacja zaworem dtawigcym zazwyczaj
nie jest wymagana, chociaz jednak, jezeli silnik oziebit sie do pewnego stopnia,
czesciowe uzycie dlawika moze okaza¢ sie konieczne.

Przepustnica

— Zawor Dlawiacy

3. Przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazowek zegara L DZWignial .
do pozycji ,I". Zamykania i
4. Ustaw przepustnicge w pozycji neutralnej przez przesunigcie dzwigni przepustnicy Otwierania

catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy, gdyz
zageszczarka zacznie pracowac od razu w momencie uruchomienia silnika.

5. Trzymajac uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap uchwyt linki startera

druga reka. Wyciggnij starter, az poczujesz opor silnika, po czym zwolnij linke, tak

aby zwineta sie powoli. Nie puszczaj jej nagle, tak ze rekojes¢ uderza o obudowe silnika.

Uwazajgc, aby nie wyciggac linki startera catkowicie (do oporu), ciggnij energicznie jej uchwyt.

Powtarzaj te czynnosci, dopéki silnik nie zapali.

Gdy silnik zapala stopniowo, ustaw dzwignie dtawika w pozycji OFF przez przesuniecie jej w prawo.

Gdy silnik po kilku probach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczgcymi wykrywania usterek w

Poradniku Wykrywania i Usuwania Usterek.

10. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku do pozyc;ji ,,0”
przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

11. Zakre¢ zawoér paliwa.

Doplywu Paliwa

© N

Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek

Problem | Przyczyna | Srodek zaradczy

Otworz zawor paliwa.

Brak paliwa.
Napetnij zbiornik paliwa.
Silnik wytgczony. Wiacz silnik.
Silnik nie uruchamia sie. Zuzyte $wiece zaptonowe. Wyczys$é i wyreguluj szczeling $wiec.
Silnik zimny. Zamknij diawik.
. Honda, otworz diawik, catkowicie otwoérz
Silnik zalany. . - L .
przepustnice, wyciggnij starter az silnik zapali.
Silnik nadal sie nie uruchamia. Uszkodzenie Gtéwne. Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle.
Silnik pracuje zbyt wolno. Ustaw regulator predkosci silnika na szybciej.
Zbyt duzy luz pasa napedowego. Wyreguluj naprezenie pasa.
Urzadzenie nie wibruje. Zapchany filtr powietrza. Wyczys$é lub wymien filtr powietrza.

Uszkodzenie napedu.

- Skontaktuj sie Dealerem lub Altrad Belle.
Uszkodzony wibrator.

Asfalt przykleja sie do. Brak smarowania. Uzyj uktadu spryskiwania woda.
Powierzchnia bitumiczna tuszczy sie . I i
(laminuje sic) Nadmierne ubijania. Usun.

Zbyt duza grubo$¢ warstwy. Usun nieco materiatu.

Mata predkosc¢ jazdy (ptyta zapada sie)
Zbyt duza lub zbyt mata zawarto$¢ wilgoci| Usuh materiat i dostosuj.
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Serwis | Konserwacja
Konserwacja

Jednokierunkowe zageszczarki Grupy Belle, serii ‘PCX 20A’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezawaryjng prace.
Waznym jednak jest, aby maszyna byta regularnie konserwowana oraz sprawdzana. Zaleca sie, aby wszystkie wazniejsze prace
konserwacyjne i naprawy byty przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy Belle. Zawsze stosuj oryginalne czesci zamienne
Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia Twojej gwarancji.

Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytgcz silnik. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem benzynowym
roztgcz przewdd wysokiego napiecia od korpusu swiecy zaptonowe;.

Zawsze ustawiaj maszyne na poziomym podtozu dla zapewnienia prawidtowego odczytu poziomow pitynu. Stosuj tylko zalecane oleje
(patrz tabela ponizej).

Praca Okresowa

Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy, olej silnikowy musi by¢ wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych odstepach
czasu (w celu uzyskania szczegétéw: patrz instrukcja silnika). Olej w obudowie watu wibratora musi zosta¢ wymieniony po pierwszych
100 godzinach pracy, p6zniej po kazdych 500 godzinach pracy. W celu uzyskania szczegétéw dotyczgcych wymiany oleju w obudowie
watu wibratora patrz ‘Urzgdzenie Wibracyjne'.

Napiecie pasa nalezy sprawdzac po 4 godzinach pracy.

s Po 4 godz. po miesigcu co 3 miesigcu / co 3 miesigcu
Konserwacja biezaca
pracy 20 godz. pracy | 50 godz. pracy 100 godz. pracy
Sprawdz poziom v
Olej silnikowy
Wymien v 4
Sprawdz stan / Wyczys$é v v

Filtr Powietrza

Wymien co 12 miesiecy / zawsze jezeli zachodzi potrzeba.

Swieca zaptonowa Wymien v

Pasek Klinowy Sprawdz naprezenie v v v

Olej / paliwo — typ i jakosé, Swieca zaptonowa

Pojemnosé Swieca Elektroda

Pojemnosc Paliwo zbiornika | zaptonowa (mm)

Silnik Benzynowy benzyna BMGES lub

Honda GX120 S-AE.10W 30 0.6 bezotowiowa 25 BPRGES 0.7-08

Wibrator Turbiindljy 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
Wibrator

Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzupetniaj poziom oleju w wibratorze olejem podanym w tabeli ponizej,
ponizszy rysunek obrazuje procedure sprawdzenia i uzupetnienia poziomu oleju.

Nizsza czesc gwintu
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Instrukcje Montazowe Akcesoriow

Sruby i-====-N {11

~ Sruby i podktadki M10

————— podktadki M10

Wykre¢ dwie sruby M10 na 15mm, nastepnie unie$ podktadki M10 ptaskg i sprezystg do tebka sruby (patrz rysunek 1)

Wycentruj otwor w zestawie transportowym ze srubami M10

Wsun zestaw transportowy na miejsce. Uwazaj, aby sruby wepchng¢ tak gteboko by dotykaty dolnej czesci otworu i nie mogty by¢
wepchniete giebiej.

Opusc¢ podkiadki M10 ptaska i sprezysta, aby osiadty na zestawie transportowym. Teraz powinny by¢ widoczne dla uzytkownika
maszyny. Dokre¢ sruby M10 kluczem dynamometrycznym do warto$ci 55Nm.

aRrwN =~
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Gwarancja

Nowa zageszczarka serii PCX 20A wyprodukowana przez Altrad Belle jest objeta gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres
jednego roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci
wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytgczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy bgdz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedgcych podstawa do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materialowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
« pasy napedowe,
« filtry powietrza silnika,
« silnikowe $wiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowac do Dziatu Obstugi Gwaranc;ji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac byc¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wej$¢ skanujac za pomocg smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.

Czesci Zamienne

Podczas konserwacji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych czesci zamiennych producenta.
Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jesli uzyte czesci zamienne sg inne niz oryginalne czesci zamienne producenta.
Plik PDF z wykazami cze$ci do tego produktu mozna znalez¢ w sekcji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com

Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekcji ,Skontaktuj sie z
nami”
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Kako koristiti

Ova uputstva su napisana kao pomoc za sigurno rukovanje i servisiranje PCX 20A stupnog nabijaca. Ova uputstva su namjenjena
prodavacima i rukovateljima PCX 20A vibro poloce.

Predgovor

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljak ‘Okolis’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potroSnih dijelova stroja na za prirodu nestetan nacin.
Odjeljci ‘Sigurnost opcéenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost oko-
line i drustva opcenito.

Odjeljak ‘Upute zarad’ pomaze Vam u pripremi stroja i u radu sa strojem.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlasnjava $to je pokriveno garancijom te postupak u slu¢aju reklamacije.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu pazZnju je prikazan na slijedeci nacin:

~ Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi moZete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
PAZNJA : o
pravilan nacin.

—

C A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moZe biti ugrozen.

Upozorenje

|II| UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrZzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

ova uputstva.

—/

SAZNAJTE kako sigurno Koristiti i upravljati ovim strojem te Sto morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno.

(Upamtite: budite sigurni da znate iskljuciti stroj prije nego Sto ga startate, u slu€aju da dodete u poteSkoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu.

Ako imate BILO KAKVO PITANJE u vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE:
Altrad Belle (UK): +44 1298 84606.

Sadrzaj
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Upozorenje

Opis stroja
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Provjere prije startanja
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Vodi¢ za rjeSavanje problema
Servis i odrzavanje
Zamjenski dijelovi..............
Upute za Ugradnju
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Altrad Belle zadrzava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze
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Opis stroja
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Tehnicki podaci

1
©

Bell®
A

Tipus | PCX 20A
A - Sirina (mm) 500
B - duljina - radna (mm) 94
C - visina —radna (mm) 88
duljina - skladiStenje (mm) 1100
visina — skladiStenje (mm) 625
Motor Honda GX120
Snaga motora (KS/kW) ***3.3/2.4
* Tezina (kg) 75
Snaga vibracije (kN) 11
Frekvencija (Hz) 101
Najveca brzina kretanja (m/min) 16.3
Sila sabijanja (kg/m?) 420
** 3 Axis Vibration* (m/sec?) 13.7
Razina buke (dB Lwa) 104

*  TeZina ukljucuje set za vodu i transportne kotace (stavke 13 i 14 u Opisu stroja)

** Minimalni nivo prema EN500 Part 4.

*** Oznaka snage benzinskih motora navedena u ovom dokumentu je neto snaga ispitana na proizvodnom benzinskom motoru za
model benzinskog motora i izmjerena u skladu sa SAE J1349 pri odredenom broju okretaja u minuti.
Benzinski motori masovne proizvodnje mogu varirati od ove vrijednosti. Stvarna izlazna snaga za benzinski motor ugraden u
konacni stroj varirat ¢e ovisno o brojnim ¢imbenicima, ukljucujuci radnu brzinu benzinskog motora u primjeni, uvjete okoline,
odrZavanje i druge varijable. Honda zadrzava pravo izmjene svojih specifikacija u bilo koje vrijeme i bez prethodne najave.
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Natpisi za siguran rad.

Natpis za sigurnost

Natpis o buci

Natpis o broju okretaja motora
Natpis za tocku podizanja

moow>»

Natpis upozorenja za motor

A - Natpis za sigurnost (Dio broj 19.0.373)

Molimo prog¢itajte Nosite zastitnu Nosite zaStitu Nosite zastitu
priruénik za obucu za usi za odi
rukovatelja

B - Natpis o buci (800-99942)

Nivo buke stroja za vrijeme rada je 105 dB(A)

C - Natpis o broju okretaja motora

.

Polozaj velike brzine  Polozaj male brzine
motora motora

D - Natpis za to¢ku podizanja

Tocka podizanja

E - Natpis upozorenja za motor

55558
Benzin je vrlo zapaljiv. Ugasite motor Motor emitira otrovni uglji¢ni Molimo procitajte
i pustite ga neko vrijeme da se ohladi monoksid. Nemojte paliti motor u priruénik za motor
prije dolijevanja goriva. zatvorenom prostoru.
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Okoli%

Siguarno odlaganje. Dio Materjial
@ Upute za zastitu okolisa.

U stroj su ugradeni vrijedni materijali. Odlozite

@; potroSne dijelove stroja i pribo na odgovarajucim Donja plo¢a Celik

mjestima za odlaganje.

Rucka rukovatelja Celik

Ekscentriéni utezi Celik
Kuciste benzinskog motora Aluminij
Poklopci benzinskog motora Sinteti¢ki materijal

Razliciti dijelovi Celik i Aluminij

Razlozi za sabijanje

Tlo, koje je obradeno ili svjeze nasipano, podloga ili povrsinski sloj, imati ¢e male praznine ili zracne depove koji ¢e, ako ih ne sabi-
jemo, kasnije uzrokovati jedan ili viSe problema.

1. Ako promet prelazi preko povrsine koja nije sabijena, materijal se zbija. To dovodi do uleknuéa na gornjoj povrsini kako materijal
popunjava praznine.

situacije javlja se kod statickog opterecenja na nezbijenom tlu. Teret (npr. zgrada) ¢e tonuti.

Materijal sa prazninama podlozniji je prodiranju vode, $to dovodi do erozije. Ulazak vode takoder moze uzrokovati podizanje tla
uslijed niskih temperatura smrzavanja i propadanja za vrijeme sus$nih perioda. Sirenje i skupljanje su glavni uzrok oste¢enja temelja
objekta i obi¢no vodi do potrebe za podupiranjem konstrukcije.

w N

Zbijanje povetava gustocu materijala i time povecava sposobnost podnosenja opterecenja, smanjuje zrane praznine i time smanjuje
rizik od slijeganja, Sirenje i skupljanje, uslijed prodora vode.

Sigurnosne upute

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijede¢e sigurnosne infor-
macije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako niste
sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe Vasom RPC-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

PAZNJA Nepravilno odrzavanje ili uporaba moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pris-
—————— tupite odrzavaniju, servisiranju ili popravku.

—/

« Ova oprema je tedka i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

» Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestru¢ne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost®).

«  Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slugaj da dodete u poteskode.

«  Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premijestanja na gradilidtu ili prije servisiranja.

» Za vrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja.

* Nikada ne ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

* Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene Stitnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje $titnika i njihovu ispravnost,
ako je neki od njih ostecen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI PCX 20A dok §titnik nije zamjenjen ili popravljen.

» Nemojte rukovati strojem dok ste bolesni , osjeCate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

Sigurnost vezano za gorivo.

P AiN JA Gorivo je zapaljivo. Moze uzrokovati ozljede i IStetu na stvarima. Ugasite motor, i ugasite otvoreni
——=—=2—= plamen. Ne pusite dok dolijevate gorivo. Uvijek obriSite proliveno gorivo.

—/

» Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

» Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

* Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korsteci pijesak. Ako se gorivo prolije po Va$oj odje¢i odmah ju presvucite.

» Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.
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Zdravlje i sigurnost
Vibracija

Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drske na ruke rukovatelja. Ovo se odnosi na podatke iz odjeljka Specifikacije i
tehni¢ki podaci za nivo vibacije i vrijeme koriStenja (preporu¢eno maksimalno vrijeme rada dnevno). NEMOJTE prelaziti maksimalno
preporuceno vrijeme koriStenja.

0OZO0O (Osobna zastitna oprema)
Odgovaraju¢u OZO0 treba nositi pri koriStenju ovog stroja $to znaci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa €eli¢nim ojaCanjima na prstima. Nosite odje¢u prikladnu za rad koji. Uvijek Stitite kozu od dodira sa betonom.

PraSina
U procesu sabijanja moze nastati prasSina, koja moze biti Stetna za VaSe zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip
praSine koja se stvara.

Gorivo
Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa VaSom kozom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa Vasim ocima, obilno isperite vodom i hitno zatraZite lijeéni¢ku pomo¢.

Ispusni plinovi.
Ne rukujte PCX 20A vibro plo¢om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava.

(A UPOZORENJE Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksi¢ni i mogu biti smrtonosni!

—/

Provjere prije startanja

Pregled prije startanja.
Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, Sto god dode prije. Molimo provjer-
ite u odjeljku ,Servis“ za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju greSku, PCX 20A ne smijete koristiti sve dok ne ispravite greSku.

Pazljivo pregledajte ‘PCX 20A’ da nema ostecenja. Budite sigurni da je zastitni poklopac remena ucvrséen prije uporabe stroja.
Provijerite cijevi, poklopce spremnika, ¢epove ispusta i druga mjesta da nema znakova curenja. Popravite bilo kakvo curenje prije
rada.

Provjerite nivo ulja u motoru i dopunite ako je potrebno.

Provijerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

Provjerite da negdje ne curi gorivo ili ulje.

N —

obkw

Uputste za rad

Postavljanje vibro plo€e na mjesto rada.

Kada je neophodno Koritisti opremu za podizanje vibro ploc¢e, provjerie da li oprema za podizanje ima nosivost odgovarjucu tezini
vibro plo&e (vidi odjeljak Tehni¢ki podaci ili plogicu sa serijskim podacima stroja). Prikvagite odgovarajuéi lanac ili uZe ISKLJUCIVO
na to€ku za podizanje na vrhu vibro ploce ‘PCX 20A’

NIKADA ne ostavljajte motor upaljen kada plo€u ‘PCX 20A’ transportirate ili premjeState, Cak i ako se radi o maloj udaljenosti.

Kada ste izvrSili pregled opisan u odjeljku ,provjere prije startanja“, mozete startati motor.

U asortiman PCX 20A vibro plo¢a tvrtke Altrad Belle ugradeno je centrifugalno kvacilo, $to omoguéuje da radi u praznom hodu bez
pokretanja mehanizma radilice. Kako se brzina motora povecava kvacilo ¢e se ukljuciti i motor ¢e pokrenuti mehanizam radilice. Za
ispravan rad, brzina rada motora treba biti podeSena na maksimum.

Podesite gas na maksimum i koristite drSku za kontrolu smjera kako biste usmjeravali ili okretali vibro plo¢u ‘PCX 20A’.
Vibrator ne samo da ¢e uzrokovati vibriranje donje plo¢e nego Ce isto tako uzrokovati kretanje prema naparijed. Za vrijeme normal
nog rada ne morate gurati ‘PCX 20A’ nego je pustite da se krec¢e sama od sebe. Brzina kretanja ¢e biti odredana stanjem povrsine
koja se sabija Ako je povrSina koja se sabija na kosini, veliku paZnju treba posvetiti pri kontroli smjera kretanja vibro plo¢e Ako je
potrebno koristite odgovarajuce uze pri¢vrd¢eno za stroj na najnizoj tocki Sasije, cime ¢e pomagac preuzeti dio teZine vibro ploce.
Radite niz i uz kosinu a nikako ne popreko kosine.

Radite sa vibro plocom PCX 20A preko povrsine u organiziranom redoslijedu sve dok ne postignete trazenu zbijenost.
Tamo gdje ima nekoliko razli¢itih slojeva jedan preko drugogoa, koje treba sabiti, sabijajte svaki sloj zasebno.
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Start and Stop Procedura

PAZNJA Nepravilno odrzavanje moze biti opasno. Procitajte i shvatite ovaj odjeljak prije nego Sto pristupite bilo
——=—=2= kakvom odrzavanju, servisu ili popravku.

Honda GX120 B |
N

1. Otvorite dovod goriva okretanjem rucice ventila ON / OFF u desnu stranu do I \

kraja. ] Gas
2. Ako startate hladan motor, postavite €ok na ON pomicanjem rucice ¢oka do kraja )

u lijevo. Ako startate topli motor, ¢ok obi¢no nije potreban, ali ako se motor na || ““;:ihf .

pola ohladio, djelomi¢no otvoreni ¢ok moze biti potreban. | &5__@,7* Cok
3. Okrenite prekida¢ motora ON / OFF u smjeru kretanja kazaljki sata u polozaj ‘I'. S ‘ g
4. Podesite gas u prazan hod pomi€uéi ru€icu gasa do kraja u desno. Nemojte

startati motor pri punom gasu, jer ¢e vibroplo€a pocCeti nabijati ¢&im se motor upali.
5. Cvrsto drzegdi upravljacku dréku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera

drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjetite otpor motora, i tada

pustite da se starter vrati u pocetni polozaj.
6. Pazedi da uzZe startera ne izvucete u potpunosti, snazno povucite hvataljku startera.
7. Ponavljajte sve dok se motor ne upali.
8. Kada motor po¢ne ravnomjerno raditi, pomaknite rucicu ¢oka u polozaj OFF pomicudi ju u desno.
9. Ako se motor ne upali nakon nekoliko poku$aja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.
10. Motor se gasi tako da postavite rucicu gasa u prazan hod i okrenete prekida¢ motora ON / OFF u polozaj ‘0’.
11. Zatvorite dovod goriva.

Vodi¢ za rjeSavanje problema

Problem ‘ Uzrok ‘ Lijek
Otvorite ¢ep spremnika goriva.
Nema goriva.
Napunite spremnik gorivom.
Motor je iskljucen. Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.
Motor nece upaliti. Svjedica je prljava. Ocistite svjecicu i podesite zazor.
Motor je hladan. Zatvorite Cok.

Na Hondi, otvorite ¢ok, do kraja otvorite gas,

Motor elarasztott. povucite potezni starter dok motor ne upali.

A motor még mindig nem indul Kvar na motoru Nazovite prodavaca ili Altrad Belle.
Premala brzina motora. Podesite brzinu motora na “brzo”.
Pogonski remen je labav. Podesite napetost remena.

Stroj ne vibrira. Filter zraka je blokiran. Ogistite filter ili ga zamijenite.

Greska u pogonu.

- Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle.
Kvar vibratora.

Asfalt se ljepi za plocu Nedostatak podmazivanja. Koristite sustav za polijevanje vodom.
Bitumenska povrsina se lista. PreviSe sabijanja. Uklonite i zamijenite sloj.
Debljina sloja prevelika. Uklonite dio materijala.

Mala brzina kretanja (plo¢a tone).

Sadrzaj vlage previsok ili prenizak. Uklonite materijal i prilagodite.
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Servis i odrzavanje
Odrzavanje

Altrad Belle ‘PCX 20A’ asortiman reverzibilnih vibro ploc¢a je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih potesko¢a Preporucujemo
da ovlasteni Altrad Belle prodavac provodi glavno odrzavanje i popravke. Uvijek koristite originalna Altrad Belle zamjenske dijelove, jer
upotreba neoriginalnih dijelova moze dovesti do ukidanja garancije.

Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrzavanja na stroju, iskljucite motor i odspojite HT dovod sa svjecice.

Uvijek postavite vibro plo¢u na horizontalno tlo kako biste osigurali pravilna o€itanja nivoa tekucina. Koristite samo preporu¢ena ulja
(vidi tablicu u nastavku).

Period razrade stroja

Kada se vibro plo€a prvi puta po€ne koristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon po€etnog perioda razradivanja (vidi uputstva
proizvodaca za motor za viSe detalja). Ulje u kucistu vibratora mora se izmijeniti nakon prvih 100 sati koriStenja, zatim nakon svakih
500 slijedec¢ih radnih sati. Za detalje o zamjeni ulja u kuciStu vibratora, vidi odjeljak ‘Jedinica vibratora’'.

Zategnutost remena treba provjeriti nakon 4 sata rada.

. . . Prva 4 Prvi mjesec | 3 mjesca 6 mjesca
Periodi odrzavanja . . .
sata / 20 sati / 50 sati / 100 sati
Provijeriti nivo v
Ulje motora
Zamijeniti v v
: Provijeriti stanje / oCistiti v v
Filter zraka
Izmijeniti kada je potrebno / Svakih 12 mjeseci
Svjecica Zamijeniti v
Remen pogona Napetost v 4 v

Ulje / Tip goriva i koli¢ina — Tip svjecice

Tio ulia Koli¢ina Tip qoriva Kapacitet Tip sviecice Zazor elektrode
P Ul (Litre) P9 (Litre) P sv) (mm)
L . BMB6ES ili
Benzinski Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezolovni 25 BPR6ES 0.7 - 0.8mm
Vibrator Turbine Oil 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Jedinica vibratora.
Dopunite ako je potrabno sa odgovaraju¢im uljem tak da izvadite ¢ep za ulje (vidi tabelu).

Pravilan
Nivo

Spustati Podrucje od Vijak Konac

111



Upute za ugradnju

SIN

»

M10 vijci i podloZzne==="=-X\-
plocice

M10 vijci i podlozne
plocice

Odvrnite 2 x M10 vijka do visine od 15mm, zatim podignite M10 plosnatu i sigurnosnu podloznu plo€icu sve do glave vijaka (vidi

sliku 1)
Poravnajte proreze na elementu sa kotacima sa vijcima M10.
Pogurajte set sa kotaima na svoje mjesto. Pazite da ga gurnete sve dok vijci ne dodu u dodir sa krajem proreza i viSe se nemogu

dalje gurnuti.
Oslobodite M10 plosnate i sigurnosne plocCice tako da se spuste na gornji dio nosaca kota¢a. Sada moraju biti vidljive rukovatelju.

Pritegnite M10 vijke sa momentnim klju¢em na 55Nm.
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Garancija

Vasa nova Altrad Belle ‘PCX 20A’ vibro ploa¢a ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od
pravog datuma isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna $tets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

2. Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlaSteni predstavnici.

3. Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog tro$enja..

Slijedeci dijelovi nisu pokriveni garancijom.
* Pogonski remeni
* Zracni filter motora
+ Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu€ajna ili druga ostecéenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Reklamacije u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU,

England.

Registracija Jamstva:
U nastojanju da ALTRAD Belle postane zeleniji i ekoloSki osvjesteniji, uveli smo registraciju jamstva putem
interenta. Kako biste pristupili nasoj internetskoj stranici za registraciju, koristite sliede¢u poveznicu:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Takoder mozete svojim pametnim telefonom skenirati QR kéd (kéd za brzi odgovor) i tako pristupiti stranici za
registraciju.

Zamjenski Dijelovi

Pri odrzavanju ovog proizvoda mogu se Koristiti samo originalni proizvodaci, izvorni zamjenski dijelovi.
Korisnik ¢e izgubiti sve moguce zahtjeve ako koriSteni zamjenski dijelovi nisu originalni zamjenski dijelovi proizvodaca.

PDF popisa dijelova za ovaj proizvod mozete pronaci u odjeljku “proizvoda” na nasoj web stranici www.Altrad-Belle.com Informacije o
nabavi zamjenskih dijelova od va$eg lokalnog distributera zatim mozete pronaéi u odjeljku “kontaktirajte nas”
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